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Nadaljujemo tolmačenje načrta 
ustave, ki ga objavlja podpred­
sednik Ustavodajne skupščine 
Moša Pijade v beograjski »Po- 
litikic:

Nad dve tretjini besedila načrta 
ustave, ki ga hočemo objasniti v 
teh člankih, obsega njegov drugi 
del, ki govori o ureditvi države. 
Ono, kar bi se imelo načelno pove­
dati v tem pogledu, je bilo poveda­
no že v prvem načelnem delu na­
črta ustave, vendar pa, čeprav gre 
tu za konkretno organizacijo drža­
ve, za odnose med posameznimi or­
gani oblasti in uprave, kakor tudi 
za pristojnost in odnose zvezne dr­
žave kot celote in posameznih nje­
nih sestavnih delov, se iz vseh do­
ločb kažejo načela, na katera po­
stavlja načrt ustave našo državno 
organizacijo.

Oglejmo si ta del najprej kot ce­
loto v njegoevm sklepu, t. j. v raz­
poredu materije.

Najprej se (v poglavju 6: Fede­
racija in ljudske republike) dolo­
ča odnos med skupnostjo odnosno 
zveznimi organi oblasti in upravo 
ljudskih republik, ki tvorijo našo 
federacijo. Zatem sledita dve po­
glavji (7 in 8), katerih eno razprav­
lja o najvišjih zveznih organih dr­
žavne oblasti, a drugo o organih 
zvezne državne uprave. V  nadalj­
njih dveh poglavjih se obravnava 
isto gradivo za ljudske republike, 
a potem prihaja poglavje, ki govo­
ri o organizaciji oblasti v avtonom­
nih pokrajinah in avtonomnih ob­
lasteh, dokler končno posebno po­
glavje ne preide na organe držav­
ne oblasti v upravno teritorialnih 
enotah. Zatem prihaja poglavje o 
sodiščih in javnem tožilstvu, po­
glavje o medsebojnih odnosih viš­
jih in nižjih organov oblasti in 
uprave ter končno poglavje o voj­
ski. Razpored gradiva je tako eno­
staven, logičen in pregleden da po­
staja osnovna organizacija države 
jasna vsakemu pazljivemu bralcu.

ZVEZNA DRŽAVA IN NE
ZVEZA DRŽAV

Videli smo že pri pregledu prve­
ga pogiavja načita, da je naša ljud­
ska repupiika Jugoslavija federa­
tivna zvezna država, sestavljena iz 
šestih ljudskih republik, izmed ka- 
terin ima Srbija tudi eno avtonom­
no pokrajino in eno avtonomno ob­
last. V tretjem poglavju smo vide­
li, da so ljudske republike, ki tvo­
rijo -federacijo, suverene in da je 
njihova suverenost omejena edino 
z onimi pravicami, ki jih daje zve­
zna ustava državni skupnosti, nam­
reč onim organom oblasti, ki op­
ravljajo obče skupne posle. Z  dru­
gimi besedami pomeni to: Nekoli­
ko ljudskih republik, ki so se pro­
stovoljno združile v zvezni državi, 
je to storilo, ker menijo, da je v 
njihovo občo skupno korist. Zato 
del svojih suverenih pravic prena­
šajo na državno skupnost. One se 
tem pravicam odrekajo zaradi svo­
je skupne koristi, zaradi ustvar­
janja močnejše in sposobnejše go­
spodarske celote, a prav tako tudi 
zaradi boljšega zavarovanja svoje 
svobode in neodvisnosti.' Tako sedaj 
njihova skupnost sprejema nase 
del njihove suverenosti, ki so jo 
prostovoljno prenesle, a na s svo­
je strani varuje njihovo suvere­
nost. svobodo in neodvisnost. Ce bi 
tega ne storile, če bi vsaka ljudska 
republika obdržala zase vse znake 
svoje državne suverenosti, bi imeli 
potem opraviti s šestimi državami, 
povsem neodvisnimi med seboj, ki 
bi mogle, ako bi hotele ustvariti 
kakšno skupnost, ne da bi svoje su­
verene pravice v ničemer ne okrni­
le, skleniti med seboj samo slabot­
no zvezo. V tem primeru bi imeli 
konfederacijo (zvezo držav) in ne 
federacijo (zvezno državo). Taka 
oblika skupnosti ne bi ustrezala Ko­
ristim našim krvno tako bližnim 
narodom, niti politično niti gospo­
darsko, niti v katerem drugem po­
gledu sploh. To bi predstavljalo sa­
mo nasprotno skrajnost glede na 
nekdanji kruti centralizem. Tako 
razedinjevanje bi bilo v škodo vsa­
kega dela. S tako slabotno politič­
no in vojaško zvezo ne bi bili samo 
svoboda in neodvisnost naših naro­
dov zadostno zavarovani, temveč bi 
bili neposredno ogroženi, ker bi bi­
li teko razdeljeni naši narodi neizo­
gibno podvrženi vplivu nasprotnih

interesov imperjalističnih sil. Oni bi 
postali igrača v rokah mednarodne 
reakcije.

NAJVEČ SAMOSTOJNOSTI IN 
NAJVEČ ENOTNOSTI

Ako od blizu pogledamo, kako 
postavlja naš načrt ustave odnos 
celote do posameznih delov, to je 
federacije do ljudskih republik, 
ki jo tvorijo, bomo videli, da je v 
našem načrtu ustave najsrečnejša 
rešitev, ki dovršeno ustreza živi jen­
skim koristim naših narodov. Ta 
rešitev nudi našim narodom na eni 
strani popolno in neokrnjeno jam­
stvo za njihovo enakopravnost in 
za njihov svoboden in neoviran na­
cionalni obstoj in razvoj, na drugi 
strani pa prav na tej osnovi ena­
kopravnosti omogoča popolno in 
pravo njihovo enotnost, ki je po­
goj za njihov skupen napredek in 
za napredek vsake izmed njih po­
sebej. Vsa državna organizacija od 
spodaj navzgor, od najmanjšega 
vaškega ljudskega odbora, do zve­
zne ljudske skupščine, njenega 
predsedništva in zvezne vlade, prav 
tako kakor način, po katerem sb po­
stavljeni odnosi med posameznimi 
federalnimi enotami in vsake izmed 
njih glede na skupnost, dvodomni si 
stem zvezne ljudske skupščine, ki 
obstoji iz Zveznega sveta in Sveta 
narodov, ukinjenje gotovih ministr­
stev pri zvezni vladi in njihov pre­
nos na same vlade ljudskih repub­
lik, široka samostojnost ljudskih 
republik v graditvi svoje zakono­
daje, —  vse to kaže veliko skrb, da 
se enakopravnost naših narodov, 
njihov svobodni nacionalni razvoj 
čim bolj popolno in čim bolj stvar­
no zagotovi in učvrsti. V  takem se­
stavu državne organizacije je iz­
ključena vsaka možnost hegemoni­
je enega naroda nad drugim, od­
pade vsaka možnost, da bi kak na­
red, številično ali gospodarsko moč­
nejši, vsiljeval svojo voljo drugim. 
Samo s tem je vsa državna organi­
zacija že po svojem bistvu in po 
svojem duhu skrajno sovražna pro­
ti vsakemu šovinizmu, ki bi hotel 
zasnovati svojo nacionalno premoč. 
Jasno je po vsej zgodovini Jugosla­
vije od prve do druge svetovne voj­
ne in skozi štiri leta osvobodilne 
borbe, da predstavlja taka dejan­
sko zavarovana enakopravnost Sr­
bov, Hrvatov, Slovencev, Makedon­
cev, Črnogorcev in slovanskih mu­
slimanov edino možno osnovo za 
njihovo skupno življenje v okviru 
ene države. Ono, kar se zdi vele­
srbskim šovinistom, ki so nujno he- 
gemonisti in centralisti, kot ceplje­
nje »državnega in narodnega edin- 
stva« kakor so oni nekdaj lažno 
imenovali svojo hegemonijo, se ka­
že edino mogoče sredstvo zbliže­
vanja in enotnosti naših narodov, 
taka dejansko zavarovana enako- 
Na drugi strani predstavlja samo 
pravnost in resnična nacionalna 
svoboda v naši državni skupnosti 
edino varno jamstvo proti vsakemu 
separatizmu, ki mu taka ureditev 
skupnosti odvzema vsako realno 
podlago.

Glede na to morejo šele tedaj, ko 
je podana in zavarovana taka os­
nova za medsebojne odnose naših 
narodov, prostih vsake bojazni, da 
bodo oškodovani v svojih nacional­
nih pravic, dati razmaha vsem onim 
mnogoštevilnim elementom zedinje- 
vanja, tako naravnim med narodi 
ene krvi in najbližjega sorodstva, 
ki so na mnogih ozemljih popolno­
ma pomešani in ki so v poslednji 
vojni najgloblje izkusili, kako je nji 
hova usoda tesno in neločljivo po­
vezana politično, gospodarsko, 
družbeno in kulturno.

Zavarovati torej našim narodom 
na eni strani največjo možno mero 
nacionalne svobode in samstojnosti, 
ne da bi se oškodovala tako po­
trebna enotnost, m zavarovati jim 
na drugi strani čim popolnejšo nji­
hovo enotnost v skupni državi, ne 
da bi se oškodovali in narušili nji­
hova nacionalna svoboda in samo­
stojnost, —  je velika izredna nalo­
ga, ki io je osvobodilna borba reši­
la z najbolj čudovitim uspehom, 
kar je tudi notranji smisel naše fe­
derativne ljudske republike, kate­
remu v popolnosti ustreza tudi ob­
lika vsedržavne organizacije, poda­
na v tem načrtu ustave.

DEMOKRATIČNA ENOTNOST 
OSNOVNIH LJUDSKIH MNO­
ŽIC JE TEMELJ ENOTNOSTI 

NAŠIH NARODOV
Toda ta enotnost jugoslovanskih 

narodov po nacionalno političnem 
načrtu, ki tvori osnovo naše fede­
racije, ne bi bila ustvarjena niti 
vzdržljiva, če bi ne temeljila na 
osnovah neke druge enotnosti, na 
podlagi demokratične, borbene 
enotnosti osnovnih ljudskih množic, 
ki tvorijo osnovo naše republike 
kot ljudske države na temeljih 
enotne resnično demokratične ljud­
ske oblasti.

Rešitev narodnostnega vprašanja 
kakršno so naši narodi našli v svo­
ji osvobodilni borbi, tako napred­
na v sodobnem življenju sveta, da 
jo je mogoče najti samo tam, kjer 
je oblast v resnici prišla v roke 
ljudstva. Kjer je rešitev usode ka­
kega naroda, ki stremi po svoji na­
rodni svobodi, v rokah reakcije, 
more pomeniti to samo nacionalno 
suženjstvo in nacionalno zatiranje 
Zato stoji nova Jugoslavija v so­
dobnem povojnem svetu kot vzor 
demokratične ureditve, kot primer, 
ki v nasprotju z mnogimi drugimi 
nedemokratičnimi sodobnimi dej­
stvi kaže, da vojna, ki se je vodila 
proti fašističnim silam, ni bila za­
man. Primer Jugoslavije je primer 
utehe za vse narode, ki so v vojni 
stremeli po zmagi demokracije in 
po uničenju fašizma. Da je prišlo 
do take rešitve, je bila potrebna 
dosledna in nepomirljiva, brezkom­
promisna ljudska borba za uničenje 
fašizma in reakcije, toda tudi za 
ohranitev uspehov te borbe je prav 
tako potrebna dosledna in nepomir­
ljiva borba proti vsakim ostankom 
in vsakim poizkusom ponovnega 
pojava fašizma in reakcije.

VSA REAKCIJA JE DANES
SEPARATISTIČNA

AK ima nova Jugoslavija sovraž­
nike? Ima jih doma, ima jih izven 
domovine. Poražena reakcija se ne 
more pomiriti z novim stanjem, se 
ne predaja, žilavo se bori in se bo 
borila, dokler ne bo do kraja in do 
poslednjega ostanka uničena. Ona 
ostaja dosledno šovinistična. Srbski 
šovinizem, ki je izgubil vladajoče 
postojanke, je danes prav tako se­
paratističen, kakor je tudi frankov- 
stvo v Hrvatski. Brez moči. da bi 
se boril za hegemonijo, nujno pre­
haja k separatizmu. In prav tako, 
kakor temeljita enotnost in brat­
stvo naših narodv v federaciji na 
demokratični družbeno politični 
enotnosti osnovnih ljudskih mno­
žic, je tudi borba ostankov fašizma 
in reakcije v naši deželi proti ljud­
ski oblasti, proti demokratični enot­
nosti narodov nujno nerazdvojna od 
svoje šovinistične borbe proti brat­
stvu in enotnosti naših narodov. 
Oni bodo storili vse, da bi vrnili 
stari razdor in medsebojne boje 
med našimi narodi, oni streme po 
razcepitvi, razedinjenju, separatiz­
mu. Zato ni nobeno čudo, če priha­

jajo prav iz srede teh reakcionarnih 
klik danes vprašanja, zakaj v na­
šem načrtu ustave ni navedena pra­
vica vsake ljudske republike, da 
lahko svobodno izstopi iz državne 
skupnosti. Toda odgovor na to se 
skriva v njihovem vprašamju sa­
mem. Ni zato, ker se za to pravico 
danes zanima samo reakcija, ker 
more ta pravica biti danes v federa­
tivni ljudski republiki Jugdslaviji 
težnja le reakcionarnih šovinističnih 
in separatističnih klik. Ustava nove 
Jugoslavije ne more in ne sme nu­
diti niti najmanjše zaslombe in vz­
podbude separatističnim stremlje­
njem reakcije, za katerimi se skriva 
smrtna mržnja proti resnični ljud­
ski demokraciji, proti ljudski obla­
sti, pa tudi proti republiki sploh. 
Glede na to ni v izpustitvi pravic 
do odcepitve iz načrta ustave nobe­
ne nedoslednosti niti opuščanja na­
čel, proglašenih v sklepih H. zase­
danja AVNOJ-a, na katere se sedaj 
v separatističnih težnjah nenadoma 
sklicujejo njihovi najbolj reakcio­
narni nasprotniki. Sklep IL zase­
danja AVNOJ-a o federativni ure­
ditvi Jugoslavije, sprejet po več 
kot poldrugoletni skupni borbi in 
skupnem prelivanju krvi potrjene­
ga bratstva in enotnosti naših na­
rodov, ni imel namena, da šele pro­
glaša pravico do somoodločbe na­
rodov, temveč je ugotovil, da so na­
ši narodi popolnoma enakopravni 
in na podlagi pravice do samoodloč­
be, vštevši tudi pravico do odcepit­
ve ali združitve z drugimi narodi, 
izrazili svojo svobodo voljo, da 
ostanejo združeni v Jugoslaviji. 
Jugoslavija je bila po krivdi gre- 
hbv prejšnjih neljudskih režimov 
in politiki okupatorjev raztrgana, 
razkosana, naši narodi razcepljeni 
in razdvojeni. Oni tega razkosanja 
nišo nikdar priznali, pravi omenjeni 
sklep H. zasedanja. Oni so se sami 
združili v borbi in so ustvarili zno­
va svojo skupno državo. Oni so 
prvič ustvarili svojo resnično enot­
nost kot svobodni in enakopravni 
narodi. Ker so se prepričali, da ni­
komur izmed njih niso mogoči izven 
njihove federativne demokratične 
skupnosti niti svoboda, niti obstoj, 
niti bodočnost. Nadaljnji razvoj 
osvobodilne borbe in ves dveletni 
razvoj demokratične federativne 
Jugoslavije z volitvami v Ustavo­
dajno skupščino ni ničesar druge­
ga nego najsijajnejša potrditev svo­
bodno izražene volje vseh naših na­
rodov, da ostanejo združeni v Jugo­
slaviji. Razume se, ne v kakršni ko­
li, temveč v popolnoma določeni 
Jugoslaviji, kot svobodni in enako­
pravni narodi v federativni ljudski 
republiki z ljudsko oblastjo m na 
naprednih družbeno gospodarskih 
osnovah.

Taka Jugoslavija se izraža m je 
našla svoj polni izraz v ureditvi 
države, kakršna se kaže v osnovnih 
načelih našega načrta ustave, ka­
kor tudi v njegovem dragem delu, 
ki se bavi s podrobno določitvijo 
državne organizacije same.

Naše ljudstvo razpravlja o načrtu
ustave .

četrta seja ustavodajnega odbora 
Zvezne skupščine

Beograd. 13. dec. Popoldne je bila 
četrta seja ustavodajnega odbora 
Zvezne skupščine pod predsedstvom 
predsednika odbora Moše Pijade. Za­
pisnik današnje teje je vodil tajnik 
dr. Maks Šnuderl. Delu današnje seje 
je prisostvoval tudi predsednik pred­
sedništva Ustavodajne skupščine dr. 
Ivan Ribar.

Ko je bil prečrtan zapisnik prej­
šnje seje, se je nadaljevala načelna 
debata, v kateri je dobil prvi besedo 
narodni poslanec Ivan Grandja. Kot 
predstavnik Hrvatske republikanske 
kmečke stranke je poslanec izjavil, 
da se načela, izražena v načrtu usta­
ve, popolnoma skladajo z načeli 
stranke, kateri pripada in da bo zato 
načelno glasoval za predlog.

Nato je nar. poslanec dr. Vaša Cu- 
brikm ć v krajšem govoru poudaril 
pogoje, ki so neobhodni za načrt 
ustave, ki izraža istočasno željo širo­
kih ljudskih slojev in duhovna strem­
ljenja nove dobe. Predloženi načrt 
ustave vsebuje vse te pogoje, ker je 
njegove ideje proglašalo med borbo 
narodno osvobodilno gibanje, ki je  bi­
lo ustvarjeno od ljudstva in v ljudstvu 
med narodno osvobodilno vojno. Izja­
vil je, da bo glasoval za načrt ustave.

Za njim je govoril tajnik odbora dr. 
Maks Šnnderl, ki je v  svojem go­
voru poud.aril pomen ločitve cerkve 
od države hi ustanove civ. zakona

Po krajšem odmoru je dobil besedo 
notranji minister zvezne vlade in nar. 
poslanec Vlada Zegevič. Kot pred­
stavnik demokratov v Fronti je pri­
merjal protiljudsko vidovdansko usta­
vo, ki je bila izdana brez volje ljud­
stva, z načrtom ustave, ki se je rodil 
v dogovoru z ljudstvom, ki lahko 
osebno in po svojih v svobodnih in 
tajnih volitvah izvoljenih predstavni­
kih vpliva na njeno izoblikovanje. V  
svojem nadaljnjem govoru je pouda­
ril vlogo zadružništva, ki vzpostavlja 
v gospodarskem ustroju vez med dr­
žavnim in privatnim seiktorjem.

Nar. poslanec Dimitar Vlahov je 
izjavil v svojem krajšem govoru, bi 
ga je imel v imenu makedonskega 
ljudstva, da je z velikim zadovolj­
stvom sprejelo načrt vstave Federa­
tivne ljudske republike Jugoslavije, 
ker vsebuje načela, za katera se je 
makedonsko ljudstvo borilo pol sto­
letja.

Minister za informacije in narodni 
poslanec, predstavnik samostojne de­
mokratične stranke Sava Kosan®vič, 
je  omenil razmere v stari Jugoslaviji, 
ohsocSl šovinizem in na koncu po­
udaril, da se z novo ostavo utrjuje 
Jugoslavija.

Nato je tfllo načelno glasovanje za 
načrt ustave. Vsa prisotni narodni po­
slanci so načelno glasovali z 
•žeai načrt.

Iz vseh krajev prihajajo poročila, 
s kakšnim zanimanjem so sprejeli 
ljudje ustavo, kako živahno razprav­
ljajo o njej, se seznanjajo z njeno 
vsebino, z njenim duhom, se zani­
majo za posamezne določbe, stavlja- 
jo predloge in pošiljajo Ustavodajni 
Ljudski skupščini resolucije. Naše 
delovne množice vedo in čutijo, da 
je naša nova ustava stvar vseh nas. 
Naš kmet ve, da bo naša nova usta­
va uzakonila to, kar si je zapisala v 
program Ljudska fronta na svojem 
kongresu avgusta v Beogradu: za
boljše življenje kmeta! Naš delavec 
ve, da bo ustava potrdila to, kar si 
je  priboril s svojim bojem proti brez­
mejnemu izkoriščanju v stari Jugo­
slaviji in s svojo udeležbo v osvobo­
dilni vojni. Vsak delovni človek se 
zaveda, da ustava potrjuje to, o če­
mer so smele množice v stari Jugo­
slaviji le sanjati, in da nam daje 
ustava pogoje za nadaljnje delo, za 
nadaljnji boj prot! vsem protiljud- 
skim in sebičnim obiastnežem, če bi 
poskušali svoje nagone po denarju 
in oblasti uveljavljati na račun de­
lovnega ljudstva, na škodo naše ljud­
ske države. Naša nova ustava bo po­
trdila ženam in mladini pravice, ki 
so si jih sami priborili in jim bo 
zagotovila pogoje za razvoj in na­
predek tudi vnaprej.

Iz okraja Š m a r j e  smo dobili 
poročila, da je bilo doslej tam že več 
sestankov zaradi razprave o načrtu 
ustave. Povsod so ljudje živahno raz­
pravljali, v  dveh vaseh pa so se po­
sebno zanimali za člen, ki govori o 
ločitvi cerkve od države. Ljudje so 
popolnoma razumeli, da bo šele s 
tem postala cerkev zares svobodna 
in neodvisna, otroci pa bodo lahko 
dobivali po želji staršev verski pouk 
v župniščih. Predvsem so odobravali» 
ljudje gospodarska načela v načrtu 
ustave. Tudi v k o n j i š k e m  okra- j 
ju je bilo podobno. V  T r b o v l j a h ^  
so delavci z veseljem sprejeli načrt j 
ustave in ga študirajo. V  c e l j s k i  
okolici je vsak dan večje število se­
stankov, včeraj so bili sestanki v  
Ž a l c u ,  na V r a n s k e m  itd. Po­
dobna poročila imamo iz vseh delov 
Slovenije. V  L j n b l j a n i  razprav­
ljajo o ustavi na širših masovnih 
sestankih, podrobno pa študirajo na­
črt ustave na uličnih sestankih. Tu­
di nameščenci nabavljahsih in pro­
dajnih zadrug so že razpravljali o 
ustavi. Najbolj so jih zanimala go­
spodarska vprašanja. Uslužbence 
električne cestne železnice je  zani­
malo najbolj vprašanje ljudskega 
sodstva, železniški uslužbenci pa so 
razpravljali posebno živahno o 
ljudski demokraciji in o federativni 
ureditvi države.

Posebno uspešne so razprave o 
načrtu ustave tam, kjer jo študirajo 
državljani v manjših skupinah, v 
krožkih. Ponekod so se razdelili va­
ščani v več krožkov, po mestih pa 
študirajo ustavo delavci in name­
ščenci po ulicah in ustanovah. Po­
nekod so se zbrale žene posebej in 
mladina posebej k študiju načrta- 
ustave. Prav je, da si izbirajo orga­
nizacije Osvobodilne fronte posebne 
oblike za študij načrta ustave, ven­
dar se zavedajmo, da je  najboljši

način za temeljiti stadij ta, da se 
vsak sam poglobi v  načrt ustave, 
posebno še v njena osnovna nače­
la, potem pa o načrtu ustave raz­
pravlja skupaj s sovaščani, s tova­
riši v hiši, v ulici, v podjetju.

Pri studiju načrta ustave naj nas 
vodi predvsem želja, da se nekaj 
naučimo, da prodremo v duh ustave, 
da se seznanimo z njenim smislom.
Ko dosežemo to, bomo laže razu­
meti tudi vse določbe in člene, ki 
rastejo iz osnovnih zamisli načrta. 
Potem se tudi ne bomo loviti, kakor 
se dogaja ponekod, za besede in for­
mulacije, ki za ustavo niso bistvene. 
Sicer pa moramo ugotoviti, da na­
črt ustave najboljše sprejemajo m 
najlaže razumejo naši preprosti 
ljudje, ki pristopajo k ustavi brez 
pravnih in formalističnih pomisle­
kov. Zavedajo se, da demokracija in 
svoboda ne moreta zagotoviti nikak- 
šne besede, če ni izraženo v njih 
dejansko stanje in pa volja in moč 
zavednih ljudskih množic. ___

Ljudje se zanimajo za posamezna j 
vprašanja ustave —  n. pr., zakaj je 
naša država federacija in ne zveza 
držav, konfederacija. Odgovor se 
glasi, da so naši narodi pač tesneje 
povezam med seboj kakor v kakšni 
zvezi držav. To našo tesnejšo zvezo 
nam narekuje naša skupna usoda, 
naš skupni boj, naš zemljepisni po­
ložaj v Evropi. Jugoslovanski naro­
di žele in morajo biti med seboj 
čvrsto povezani, da predstavljajo 
tako večjo moralno, politično in ob­
rambno moč. Posebno še velja to za 
nas Slovence, ki živimo na skrajnem  
koncu države in ki še nismo dosegli 
vseh narodnih pravic kot celota, kaj­
ti izven mej naše republike živi še 
več sto tisoč naših ljudi.

V  Prekmurju in tudi drugod sBS- 
mo včasih vprašanje, zakaj predvi­
deva načrt ustave enakopravnost in 
vse pravice za narodne manjšine, ki 
so nam prizadele veliko gorja pred 
vojno in med vojno. Vendar je. sta­
lišče našega načrta ustave popolno­
ma pravilno. Ljudska država sfeje 
vsakemu državljanu vse državljan­
ske pravice brez ozira na njegovo 
narodnost, raso in druge razlike, 
zahteva pa od slehernega, da prispe­
va svoj delež k skupnim naporom za 
izgradnjo naše države. Naša ljudska 
država in ljudska oblast ne odre­
kata narodnih pravic italijanski, 
madžarski in drugi™ manjšinam, 
celo pomagali jim bosta k napredku, 
seveda pa ne bosta dopustiti, da M  
živeli med njimi ostanki fašizma, 
kakor tudi ne drugod po državi.

Naša ustava in naša ljudska dr­
žava bosta vzora dejanske in resnič­
ne demokracije, najvišje in najbolj 
razvite demokracije, to je vlade 
ljudstv a, ki je  le možna v naših raz­
merah. Takšna ustava in takšna dr­
žava pa terjata tudi' zavedne držav­
ljane, ki poznajo temelje in osnove 
ustroja države in ki iz teh temeljev 
še naprej izgrajujejo vse javno živ­
ljenje in ga. razvijajo. Prav zato tu­
di razpravljamo o načrtu ustave m  
moramo pritegniti k tej razpravi še 
vse državljane, ki se sestankov še 
raso udeležiti.

Načelna razprava o ustavi 
v ustavodajnem odboru Doma narodov
Beograd 13. dec Dopoldne se je  

v  ustavodajnem odboru Doma na­
rodov nadaljevala načelna razprava 
o načrtu ustave.

Prvi je  govoril Bane Andrejev o 
željah širokih ljudskih množic, po­
sebno makedonskega ljudstva, in je  
naglasil, da je načrt ustave veren 
izraz vseh želja makedonskega ljud­
stva, ker mn jamči vse pravice, po 
katerih je  desetletja hrepenelo, se 
zanje zavzemalo in borita. Nato je- 
poudaril, da je  uriava verna slika 
današnje gospodarske, socialne in 
politične steufetee naše družbe. N je ­
ne prednosti kot ustave so v  tem, 
da omogoča, naslanjajoč se m  da­
našnjo stvarnost, tudi neoviran raz­
voj v  bodočnosti»

Poudaril je, d ase uresničuje v  Ju­
goslaviji nov tip demokracije. V  na­
rodno osvobodilni vojni so se borili 
naši narodi za neodvisnost, svobodo, 
soedatee pravice, pravičnost in res­
nično demokracijo, a  to pomeni, da 
so se borili proti stari Jugoslaviji, 
proti vsem tistan klikam, k i so du­
šile vse demokratične težnje našega 
ljudstva in nezaslišano irisnriščafe 
široke ljudske množice. V  borbi, ki 
so jo vodili naši narodi proti takšni 
državi, k i je  služila izkoriščanju de­
lovnih sil. se je pokazalo, da so naši 
narodi za državo novega tipa. Načrt 
ustave obsega vse politične, socialne 
in gospodarske težnje rtagšfešafa ljud­
skih množic tako, da jam a  našim 
narodom pjileg popolne narodnostne 
svobode tudi kulturni in socialni 
razvoj in omogoča še večje medse­
bojno zbliževanje in združevanje. 
Makedonsko ljudstvo pozdrav lja  re­
publikansko obiifeo vladavine zato, 
ker je bila kraljevina nosilec reak­
cije, nasilja in nejjttnaSfeva make­
donskega ljudstva.

Na koncu svojega govora je Bane 
Andrejev poudaril potrebo nacio­
nalizacije veKkah gospodarskih po­
djetij. kakor tudi da bo samo tako 
mogoče zagotoviti hitro -obnovo in

Naslednji govornik Kirilo Savič, 
član Narodne kmečke stranke, je  
poudaril, da morajo skoro vse de­
žele sveta prilagoditi svojo družbe­
no in gospodarsko ureditev novim  
razmeram in težnjam ljudskih mno­
žic. Naši nar xin so med prvimi, ki 
gradijo svojo državno skupnost, na 
demokratična! načelih in s tem naj­
bolje dokazujejo svo-io življenjsko 
moč in sil i. Narodno kmečka stran­
ka sprejema ta Predle® ustave zato. 
ker ustreza pbj movan jem Narodno 
kmečke stranke, ki je  za federacijo, 
republiko, ©udsko oblast, demokra­
cijo in Sm  trdnejši enotnost in 
bratstvo naših narodov.

Nato je govoril Josip Ras o po­
trebi ustvarjanja novega tipa drža­
ve. ker država starega tipa ni mo­
gla zajamčiti ljudskim množicam 
svjbode, demokratičnih pravic en 
enakopravnosti. V  stari Jugoslaviji 
je  bila vrhovni zakon samovolja 
vladajoče klike. Zato se stara dr­
žava kat -takšna ni mogla več ob­
držati. To je b ili jasno že po prvu 
svetovni vojni. .Stari tip države ni 
mogel vzdržati prodornosti novih 
demokratičnih in gospodarskih na­
če l Prva svetovna vojna je r.vfila 
reakcijo na ta nova družbena strem­
ljenja. Fašizem je dejansko obse­
gal in podpiral stari tip države. Za­
to je bšl fašizem najbolj odvraten 
absotatizem, zanikanje svobode, de­
mokracije in enakopravnosti naro­
dov Zato je tudi moralo priti do 
nove svetovne vojne.

Joža Milivojevič, Slan HRSS. je 
izjavil, da obsega načrt ustave vsa 
načela, ki jih je postaval v  HRSS že 
Stjepan Radič. HRSS vodi v  načrta 
ustave uresničenje tistih d e ljv  nje­
nega programa, za katere se je 
stranka borila o# '«vaje ustanovitve. 
Zato bo načelno glasovri! za načrt 
ustave. . .

Bo njegovem sovom je  bffa seja 
zaključena, a prihjdnaa je d c t o e e s «  
za jutri eb 16.



Avstrija je glasovala 
za povratek starega

V  časa borbe je izhajal sleherni dan -  
sedaj začasno ukinjen

stl od časa do časa razpravljal o
Beograd, 12. dec. Komentar zuna­

njepolitičnega urednika Tanjuga:
Ob koncu preteklega meseea, 25. 

novembra, je volila Avstrija svoj par­
lament. Svoje zaupanje so Avstrijci 
pri volitvah izrazili starim, tako zva­
nim »tradicionalnim strankam« — av­
strijski ljudski stranki (Oesterreichi- 
sche Volkspartei) in socialnodemo­
kratski stranki. . Avstrijska ljudska 
stranka, ki se je prej nazivala kr­
ščanska socialna stranka, je dobila 
40.84 odstotka glasov in 85 kandida­
tov od celotnega števila 165 manda­
tov. kar predstavlja absolutno večino 
v parlamentu. Socialnodemokratska 
stranka je dobila 76, komunistična 
stranka v Avstriji pa 4 mandate. 
Nekdanja krščanska socialna stranka, 
danes avstrijska ljudska stranka, je 
bila stranka črnega prelata Seipla, 
Doiifussa in Schuschnigga, ki so po­
magali in podpirali fašistično »Heim- 
urhr«. Ta stranka je odgovorna za 
krvoprelitje dunajskih delavcev leta 
1034. To je stranka, ki je za vladanja 
Doiifussa in Schuschnigga trpela in 
še podpirala razvoj nacizma v Av­
striji. sprejela v vlado hitlerjevske 
ministre ter čistila in pripravljala 
pot za priključitev hitlerjevskemu 
tretjemu rajhu in poti za nadaljnje 
napade nemškega imperializma. To 
je stranka, ki nosi ogromno večino 
odgovornosti za sramotno vlogo, ki jo 
je Avstrija odigrala ob strani hit­
lerjevske Nemčije v osvajalni in ro­
parski vojni proti svobodoljubnim na­
rodom.

V  nekaj mesecih političnega življe­
nja Avstrije, zlasti pa v predvolivnem 
boju se je pokazalo, da se po kon­
čani vojni v Avstriji ni prav nič iz- 
premeniio. Izprememba imena kr­
ščanske socialne stranke ne more 
prikriti jasnega dejstva, da ta stran­
ka ni izpremenila svoje politike. V  
svojem namenu se je ta politika po­
svetila čuvanju ostankov nacizma ter 
sklicevanju ter zbiranju različne črne. 
rumene in rjave reakeije proti ka­
kršnim koli resnim ukrepom za res­
nično demokratično izpremembo dr­
žave ter proti resnični svobodi in ne­
odvisnosti Avstrije, proti iskrenim 
prijateljskim odnosom s sosednimi 
državami in narodi.

Pri volitvah so zmagale tiste šile, 
ki so se v predvolivnem gibanju bo­
rile proti utrditvi fronte narodne 
enotnosti za neodvisnost in demokra­
cijo. proti uničenju ostankov fašizma 
v Avstriji, proti čiščenju državnega 
In  gospodarskega aparata, ki sc v 
'Avstriji v nekaterih krajih sploh še 
ni pričelo, proti podržavljenju indu­
strije. proti odvzemu zemlje raznim 
Esterhazv-jem in Habsburžanom, pro­
ti izvedbi agrarne reforme ter proti 
resnim ukrepom za obnovo Avstrije. 
Nasprotno. v svojem predvolivnem de­
lu so se borile te sile za priznanje 
volivne pravice nacistom ter so izigra­
vale in skušale obiti zakon o odvze­
mu volivne pravice fašistom. Iz teh 
vrst je bilo slišati mračne glasove za 
obnovo habsburške monarhije, k če­
mur je pripomogel tudi osebno Otto 
Habsburški s svojo prisotnostjo v 
Innsbrucku, ki se je priplazil v domo­
vino zaradi naklonjenosti zasedbenih 
oblasti.

Pri volitvah so nadaljevali pristaši 
»pangermanizma« in »anschlussa« iz 
»tradicionalnih strank«, kakor, da se 
ni ničesar izpremenilo, šovinistično 
gonje, ki jo Slovenci na Koroškem 
predobro poznajo.

S svojo borbo proti podržavljenju 
Industrije so odkrili svoje zveze s fa­
šističnimi magnati, ki so z vsem svo­
jin» bogastvom sodelovali v roparski 
vojni in ki tudi sedaj izkoriščajo po­
sebne razmere Avstrije. Odkrili so tu­
di svoje zveze s tistimi, ki so v zad­
njem trenutku preselili iz Nemčije 
vse svoje imetje, da bi ga porabili 
v mirnem avstrijskem pristanu. S 
tem. da branijo naciste pred pravično 
kaznijo in da se borijo proti resnič­
nim demokratom in iskrenim prija­
teljem neodvisnosti Avstrije, so na ši­
roko odprli vrata svoje stranke vsemu, 
kar je reakcionarna ip nazadnjaško,

Trst, 13. dec. Goriški protifašisti 
ki so v zavezniških zaporih v Gorici, 
katerih večna je b  la  aretirana med 
šovinistično italijansko manifesta­
cijo 4. novembra t. L, so poslali za­
vezniški vojaški upravi v  Goric1 5. 
decembra 1945. pismo naslednje vse­
bine:

Vsi protifašisti v  goriškem zapo­
ru  p re lagam o zavezniški vojaški 
npra.v: v Gorici oster protest zaradi 
neupravičenih aretacij in obsodb 
protifašističnih borcev, to je onih to­
varišev jn tovarišic, ki so se ves 
čas oborožene borbe proti fašizmu 
najodločneje borili skupno z vsemi 
jugoslovanskimi narodi pod vodstvom 
maršala Tita z velikimi zavezniki 
in so si v  tej borbi izvojevali svo­
bodo, ljudsko oblast, ljudsika sodišča 
ter ogromno doprinesli k skupni 
zavezniški stvari, uničenju fašizma. 
Fašisti in n j  bovi pomagači, ki so se 
borili proti zaveznikom, se prosto 
sprehajajo po Gorici in jih ne mo­
rejo zadeta obstoječa sodišča, ld. jih 
je postavila zavezniška vojaška 
uprav?. Ved prizadeti protifašisti v 
goriškem zaporu terjamo, da se 
vzpostavijo ljudska sodišča, fe: go ee 
pokazala najsposobnejša pri čiščenju 
fašizma, kar je  tudi v interesu zave­
zniških narodov. Zato se ne bodo 
mogle več dogajati take nepravično­
sti, kakor se dogajajo sedaj, ko se

iu vsemu, kar je nacistično in pro-
nacistično.

Prav to je odločila s svojo voliv-
n.o zmago avstrijska ljudska stran­
ka pri preteklih volitvah. Volitve, ki 
so se doslej izvršile po raznih deže­
lah Evrope, so dokazale, kako so 
posamezni narodi obogatili svoje po­
litične izkušnje v strašnih letih voj­
ne in kako so odločni, da preprečijo 
»povratek starega«, povratek stare­
ga  reakcionarnega fašističnega gi­
banja na obiast, strank in ljudi, ki 
nosijo največ odgovornosti za njiho­
va trpljenja ter za največje narod­
ne nesreče, ki so jih zadele v  nji­
hovi zgodovini. V  večji ali manjši 
meri so skoro vsi narodi, ki so se 
udeležili vojne na strani Nemčije, na 
ta ali oni način pokazali, da nočejo 
in ne želijo povratka preteklosti, da 
zahtevajo novih poti in načinov, no­
vih sil in novih ukrepov ter novih 
voditeljev, da bi si zagotovili sreč­
nejšo bodočnost in trajni mir med 
narodi.

Z velikim zanimanjem so priča­
kovali svobodoljubni narodi, zlasti 
pa narodi Jugoslavije izid volitev v 
Avstriji, v oni deželi, ki je služila 
kot oporišče nemškemu imperializ­
mu ter kot odskočna deska za na­
pad na našo domovino, čuječe so 
spremljali razvoj razmer v  Avstriji 
ter izide volitev, tem bolj, ker bi 
avstrijsko ljudstvo moralo pri volit­
vah pokazati svojo zavest odgovor­
nosti, ki jo ima in kateri se ne mo­
re izogniti, da se je udeležila vojne 
na strani hitlerjevske Nemčije, ka­
kor to pravi deklaracija moskovske 
konference o Avstriji, ter da doka­
že svojo pripravljenost, da odločno 
obračuna s silami preteklosti in do­
kaže svojo vdanost demokraciji in 
miru med narodi.

Hitlerjevska nacistična stranka Je 
imela v Avstriji na sto tisoče orga­
niziranih članov. Avstrijske divizije 
se niso prav po ničemer razlikovale 
na frontah z zločinskim osvajanjem  
od nacističnih nemških hitlerjevskih 
SS-divizij. Avstrija je  bila mirno 
ozadje hitlerjevske armade, delovni 
arzenal nacističnega vojnega stroja. 
Sodelovala je pri ropanju v  mnogih 
deželah ter pri razdelitvi plena, pri­
dobljenega v zavojevalni vojni.

Izidi volitev v Avstriji pa so do­
kazali, da je velik del avstrijskega 
naroda s tem, ko je oddal svoj glas 
za sile preteklosti, zaprl oči pred te­
mi obtožujočimi dejstvi, da ni v  se­
bi našel dovolj sile, da bi odločno 
stopil na novo pot. Avstrijsko ljud­
stvo pri volitvah ni obsodilo onih, ki 
so še včeraj izdajali in prodajali A v ­
strijo Hitlerju. Mussoliniju in Hor- 
thyju, ni obsodilo tistih, ki so še da­
nes pripravljeni, da jo izdajo in pro­
dajo drugim, da bi ohranili svoje 
koristi. Izidi volitev so dokazali, da 
avstrijsko ljudstvo ni obsodilo orga­
nizatorjev »anschlussa«, hitlerjev- 
cev, ld so danes preoblečeni v demo­
krate, id so to ljudstvo pahnili v  ro­
parsko vojno na strani Nemčije in 
ki so največ krivi za današnje trp­
ljenje tega ljudstva.

Jasno je, da taki volivnl izidi ni­
so olajšali, temveč so nasprotno ote­
žili rešitev težkih vprašanj in veli­
kih notranjih težav kakor tudi med­
narodnih vprašanj, pred katerimi se 
danes nahaja Avstrija. Fašistični 
ostanki v  Avstriji, ohrabreni z zma­
go reakcionarnih sil pri volitvah, ne 
bodo mirovali. Se nadalje bodo iz- 
koriščevali nastali položaj za na­
daljnjo utrditev svojega življa in 
osredotočenje svojih sil, da pripra­
vijo nove reakcionarne manevre in 
načrte po vsej državi in srednji Ev­
ropi. Fašistični odpadniki iz raznih 
dežel ter vojni zločinci, ki so našli 
zatočišče na ozemlju Avstrije, bodo 
prav tako Izkoriščali novo nastale 
pogoje, da bi še bolj okrepili svoja 
fašistična izzivanja ne samo proti 
sosednim miroljubnim narodom, 
temveč tudi proti resničnim avstrij­
skim demokratom.

Naši narodi bodo z največjo čuje­
čnostjo spremljali nadaljnji razvoj 
razmer v Avstriji. Iskreno želijo, 
da bi šla Avstrija po poti resnične 
demokracije, miru in sodelovanja 
med narodi. Volivnl izidi pa tega ni­
so pokazali. Pred avstrijskim ljud­
stvom stoji še vedno naloga, da do­
kaže svojo vdanost stvari demokra­
cije in resničnega prijateljstva s 
svobodoljubnimi narodi in da si pri­
dobi njihovo zaupanje.

preganjajo protifašaSii namestil fa­
šisti.

Nadalje protestiramo zaradi neza­
slišanih razmer, ki vladajo v  gori­
škem zaporu in ki smo jim  izpostav­
ljeni po vsem tem, kar smo že pre­
stali v  borbi proti fašizmu. Hrana, 
ki jo tukaj dobivamo, je na vsak 
način prešibka. Malo tople juhe zju­
traj, opoldne in zvečer z dvemi ali 
tremi makaroni ali z nekaj fižolčki, 
seveda brez zabele. Bolniške hrane 
in bolniške oskrbe ni mogoče dobiva­
ti jn so bolniki prepuščeni na mrilost 
in nemilost. Primanjkujejo ležišča, 
zato je treba včasih ležati celo na 
cementu. Odej je premalo, v  kolikor 
so, so zguljene in strgane. Rjuh 
aptoh ne- in smo podvrženi umazaniji 
in mrazu. Enako ni mogoče dobiti 
perila niti ne brisač.

Zahtevamo, da ukrene zavezniška 
vojaška uprava vse potrebno, da se 
bo stanje v zaporu korenito spreme­
nilo v  pogledu zgoraj omenjenih te­
žav.

Veleposlanik poljske republike 
pri maršalu Titu

Beograd, 13. dec. Predsednik mi­
nistrskega sveta maršal Jugoslavi­
je Josip Broz Tito je dopoldne spre­
jel poljskega veleposlanika Jana Ka­
rola VPeadeja.

Tržaški »Lavoratore« prinaša o 
ukinitvi »Primorskega dnevnika» še 
naslednji članek:

»Primorski dnevnik «  je nadalje­
vanje »Partizanskega dnevnika«, ki 
je pričel izhajati pred tremi leti naj­
prej kot ciklostiran vestnik parti­
zanske divizije »Triglav», ki je delo­
vala na Vipavskem in Tolminskem. 
Ko se je partizansko gibanje razši­
rilo je »Partizanski dnevnik« postal 
glasilo O F  in je  izhajal vsak dan, 
tiskan v partizanski tiskarni.

V  hrib'h smo spoznali list in nje­
gove urednike. Garibaldinci v  »T ri- 
estjni« in »NatLson1«  so pri svojih 
premikih često prišli do hiše, kjer je  
b>la nastanjena redakcija, a  list so 
dobivali v  brigade, k jer so jim  naj- 
zanimivejše članke prevajali. Zelo 
pogosto je list pisal o garibaldincih, 
o njihovih akcijah, mitingih, kongre­
sih in konferencah s toplo simpatijo 
in bratskim razumevanjem za itali­
janske borce za svobodo. I4st pa je  
pisal tudi o operacijah zaveznikov, 
o naporih anglo-ameriških narodov 
za skupno stvar, živo se še spomi­
njamo prisrčnih pozdravov, s kate­
rimi je list pozdravljal zaVezn'ške 
vojaške misije, ki so se menjavale 
pri štabu IX . korpusa.

Končno smo prišli v  Trst in »Dnev­
ni« je  spremenil jme iz »partizanske­
g a « v  »Primorski«, obdržal pa je  
svoj borbeni duh proti fašizmu v 
obrambi resnične demokracije, svo­
bode in enakopravnih pravic med na­

Trst, 13. dec. V  znak solidar­
nosti s slovenskim prebivalstvom 
in v  znak protesta proti ukinitvi 
»Primorskega dnevnika« po za­
vezniški vojaški upravi so danes 
tržaški delavci, Italijani in Slo­
venci, v  vseh javnih industrijskih 
podjetjih in v  tržaških lukah 
stavkali četrt ure, in sicer od 10 
do 10.15 dopoldne.

Gorica, 14. dec. Postopanje za­
vezniškega vojaškega sodišča 
kakor tudi od zavezniške voja­
ške uprave imenovanega izred­
nega porotnega sodišča je na- 
pram fašistom na eni in napram 
protifašistom na drugi strani ta­
ko pristransko in v  tako ostrem 
nasprotju z demokratičnimi na­
čeli pravice, da zbuja čim dalje 
večje ogorčenje in proteste med 
ljudskimi množicami Gorice in 
podeželja.

Tako so bivši politični prega­
njanci in interniranci iz Brd po­
slali zavezniški vojaški upravi v 
Gorici naslednjo protestno spo­
menico:

»Ugotavljamo, da tako izredno 
kakor kazensko sodišče očitno 
onemogoča čiščenje fašizma in 
zdi se, da prav ti dve ustanovi 
zagovarjata in ščitita najhujše 
fašistične zločince. Zato zahte­
vamo obnovo ljudskih sodišč, ki 
so edini porok, da bodo kazno­
vani vsi fašisti, ki še vedno ka­
lijo mir naše zemlje.«

Prebivalci iz Prvačine ogorče­
no protestirajo zaradi oprostitve 
fašistov in kolaboracionistov ter 
zaradi neizvajanja sklepov, ki so 
jih sprejeli zavezniki v  Moskvi, 
Teheranu in v Potsdamu o po­
polnem uničenju fašizma. Pišejo 
zavezniški vojaški upravi: »N a­
mesto priznanja od Vaše strani 
in skupnega nadaljevanja odstra­
njevanja fašistov in kolaboracio­
nistov se zapirajo protifašistični 
borci in krivično sodijo. Po drugi 
strani se oproščajo fašistični zlo­
činci, kakor je tržaški župan Pag- 
nini, organizator »Guardie Civi- 
che«, ki so ga protifašisti vsega 
sveta označili za vojnega zločin­
ca. Ker se nam s tem delajo ne­
znosne krivice, ker se s tem ža­
lijo stotisoči .padlih borcev proti 
fašizmu, zahtevamo ukinitev ta­
kih sodišč, zahtevamo svojo ljud­
sko oblast, ki nam bo dala ljud­
ska sodišča, kajti edino ljudstvo 
je upravičen sodnik.«

Zaradi oprostitve zloglasnega 
fašista zločinca Pagninija so po­
slale posebne proteste zavezniški 
vojaški upravi tudi vasi Vrh sv. 
Mihaela na Krasu, mladina iz mi 
renskega okraja, prebivalci iz Sne 
žatnega v Brdih, mladina z Brd 
pripadniki SIAU-ja severne četr­
ti Gorice, prebivalci iz Gabrovi- 
ce na Krasu, iz Ložic in številnih 
drugih krajev. Po vseh teh kra­
jih obstoje dokazi o zločinih fa­
šistov, ki se pa še vedno lahko 
svobodno kretajo po mestih Ju­
lijske krajine. Ljudstvo zato ter­
ja ljudsko oblast, pod katero boder 
ljudska sodišča pravično sodila 
vojnim zločincem in narodna za­
ščita preprečila svobodno kreta­
nje fašistom in škodljivcem. Pro­
testna pisma so izraz ogorčenja 
proti sodnikom, ki varujejo" in 
oproščajo fašiste z izgovorom, da 
so idealisti, ogorčenja proti jav­
nim tožilcem, ki obtoženim fa­
šistom pojejo slavospeve kakor 
y  primeru Pagninija.

kakšnem zavezniškem ukrepu, da bi 
ne polemiziral za dobro stvax. V  An ­
gliji se lahko kritizira celo kralj —  
v  Am eriki se lahko napada celo 
predsedn!ke —  so nam govorili naši 
prijatelji Angleži in Američani ter 
tako povzdigovali svojo svobodo ti­
ska, toda hitro smo opazili, da to ne 
drži za nas in da je b i  »Primorski 
dnevnik«, potem ko je bila ukinjena 
dovolj težka cenzura, ustavljen in 
sicer ne zato, ker hi bil napadal kra­
lja  ali predsednika, ampak, ker si je 
upal reči, da je èden izmed zavezni­
ških funkcionarjev nekaj pogrešil. 
M i se drznemo misliti, da je  pogre­
ška in n ^  drugega, postavljati slo­
venske fašiste, izdajalce, za voditelje 
in učitelje v slovenskih šolah. Meni­
mo, da je  »Primorski denvnik« na­
pravil popolnoma prav, da je  opozo­
ril na pogreške one, ld  se j h  tičejo, 
da je razgalil »zasluge« onih učnih 
moči, katerim ni mesta v  demokra­
tični šoli.

Več kot teden dni ne izhaja »P r i­
morski dnevnik«, list, Id je  izhajal 
v  gozdu vsak dan, kljub strašnim 
nemškim ofenzivam, kljub snega in 
viharjem, kljub najtežjim pogojem  
oskrbe, samo da bi redno prinašal 
tako zaželjene vesti, da bi vzpodbu­
ja l in oznanjal partizanom in prebi­
valcem bližnjo zmago demokracije. 
Kaže se, da bodo danes sklepali o 
preklicu ukrepa o njegovi začasni 
ukinitvi. Prepričani smo, da bo ju­
tri zopet jzšel, ker bi bila sicer ne­
pojmljiva nadaljnja ukinitev.

S tem je tržaško delavstvo po­
kazalo, da je pripravljeno braniti 
na vsak način pridobitve dolgo­
letne borbe, svobodo izražanja in 
svobodo tiska. Obenem je tudi 
pokazalo voljo in odločnost za 
poostritev m razširitev akcije, 
dokler ne bodo merodajne obla­
sti preklicale ukaz o ukinitvi slo­
venskega glasila.

Protestno pismo iz Gabrovice 
se glasi: »Čemu nam bodo taka 
sodišča? Vrnite nam naša sodi­
šča, naša ljudska sodišča, ker 
edino mi vemo, kdo so bili naši 
sovražniki, da jim tudi pravično 
odmerimo kazen, ki jo fašisti za­
služijo. Spomnite se Atlantske 
listine, spomnite se Teherana in 
Potsdama. Kar je bilo tam skle­
njeno, to je naša pravica in ob­
veznost Narod sam naj voli svo­
jo upravo, narod sam naj iz svo­
je srede izloči fašiste!«

Ljudstvo zahteva obenem izpu­
stitev aretiranih antifašističnih 
borcev iz zaporov. Tako pišejo 
prebivalci iz Ložič v  kanalskem 
okraju: »Zvedeli smo za neupra­
vičeno aretacijo naših najboljših 
predstavnikov, ki smo jih sami 
izvolili, ker smo v  njih spoznali 
zaslužne protifašistične borce in 
delavce za ljudske koristi. Do dna 
srca smo užaljeni zaradi takega 
postopanja z ljudmi, ki so zaslu­
žili vse spoštovanje ne pa prega­
njanje. Z  vsakim dnem boli ču­
timo, da se nam godijo krivice, 
zlasti pa ne moremo gledati te­
ga, da so nam odgnali v  zapore 
ppše najboljše protifašistične 
predstavnike. Na drugi strani 
vidimo, da sodišča oproščajo 
fašiste in da zavezniška vojaška 
uprava postavlja na vodilna me­
sta belogardiste.«

Iz Močila in Podravne v kanal­
skem okraju pišejo: »Kot težak 
udarec nas je zadela vest, da je 
vojaška policija aretirala tova­
riša Krajnika Štefana. Minika 
x-uprav eovld.?xžst- ayu kod««- 
Viktorja in Valentinčiča Janka, 
in sicer le na podlagi ovadb ljudi, 
ki so se do zadnjega dne borili 
s sovražnikovim orožjem proti 
lastnemu narodu in proti zavez­
nikom. Težko smo prenašali vse 
gorje te vojne, ki je od nas za­
htevala žrtve in trpljenje, še tež­
je nam je sedaj, ko se nam go­
dijo tako hude krivice, čeprav 
smo iz te vojne izšli kot zmago­
valci in ne kot premaganci. Do­
volj nam je vsega tega in kli­
čemo, naj se že vendar začne 
upoštevati glas nas vseh, ki nič 
drugega ne zahtevamo kakor to, 
kar nam gre po pravici! Zahte­
vamo^ da s§ vrne našim proti­
fašističnim predstavnikom svo­
boda!«

Protestno noto zaradi zapira­
nja protifašistov so poslale za­
vezniški upravi še mnoge druge 
vasi z Brd. s Krasa in iz vse go- 
riške dežele.

Švedski poslanik pri maršalu 
Titu

Beograd, 13. dec. Predsednik mfad- 
strskega sveta, maršal Jugoslavije 
Josip Brce T K » Je popoldne sprejel 
v prisotnosti pomočnika za zunanje 
zadeve V. Velebita švedskega izred- 
neia poslanika in pooblaščenega mi* 
nstra  Gunara Avgusta KaztmJlra 
Roiterskjatdskega.

Nezoosae razmere v genskem zapora
Prstest aretiranih protifašističnih borcev

rodi. N i se mogel seveda izogniti« da 
ne bi v  tej svoji duhovni usmerjeno-

Tržaški delavci so stavkali
zaradi ukinitve „Primorskega dnevnika“

Zahtevamo ljudsko oblast, ki nam 
fio dala ljudska sodišča

Pokrajinska skupščina za Istro 
je prvič zasedala

L a b i n  13. dec. S prvega zaseda­
nja prve ljudske skupščine zn Istro 
so poslali pozdravne brzojavke mar­
šalu Titu, predsedništvu Ustavodaj­
ne skupščine in predsedniku Narod­
ne vlade Hrvatske.

Brzojavka, ki so jo  poslali pred­
sednika ministrskega sveta m a r ­
š a l u  T i t u ,  se glasi: » Z  zaseda­
nja pokrajinske ljudske skupščine 
za Istro Vam pošiljamo, naš ljub­
ljeni maršal, izraze iskrene hvalež­
nosti in vdanosti. Ta ljudska skup­
ščina je  izšla iz prvih svobodnih 
volitev v  zgodovini Hrvatov in Ita­
lijanov Istre. Volitve so bile izraz 
bratstva in enotnosti ljudstva, ki ne 
želi samo očuvati, ampak tudi utr­
diti izvojevane pridobitve. Na ta 
svečani dan, ko so se v  mestu Po­
reču sestali izvoljeni zastopniki Hr­
vatov in Italijanov Istre, se vse 
naše ljudstvo spominja težkih žrtev, 
ki jih je  dalo v  boju za popolno 
svobodo, in izraža globoko zadovolj­
stvo, ker je  pod Vašim modrim vod­
stvom in s Pomočjo narodov Fede­
rativne ljudske republike Jugosla- 
vije za vedno vrglo s sebe suženj- j 
ski jarem in krenilo po poti ljudske 
demokracije. Izvoljeni zastopniki 
Hrvatov in Italijanov, zbrani na za­
sedanju pokrajinske ljudske skup­
ščine za Istro, izražajo tudi ob tej 
priliki neomajno željo svojih naro­
dov, da bo ta pokrajina pod Vašim  
modrim vodstvom v  miru, kakor je 
bila -v vojni. Ljudstvo Istre in vse 
Julijske krajine želi živeti v  okviru 
močne bratske skupnosti narodov 
Federativne demokratične Ijudskr 
republike Jugoslavije, v  miru in bla­
gostanju gradeč z Vami. tovariš 
maršal, lepšo in srečnejšo bodoč­
nost našim pokolenjem«.

V  brzojavki, ki so jo  poslali pred­
sedništvu Ustavodajne skupščine, je

Imed drugim rečeno: »To zasedanja 
: pokrajinske ljudske skupščine za 
Istro, ki je izšla iz prvih svobodnih 

j  volitev v zgodovini naših' narodov, 
predstavlja velik dogodek in zmago 
Hrvatov in Italijanov Istre na poti 
utrjevanja priborjenih demokratičnih 
svoboščin. Zastopniki istrskega ljud­
stva izražajo veselje ob proglasitvi Fe­
derativne ljudske republike Jugosla­
vije, katere sestavni del hoče postati 
naše ljudstvo, ker se je  skupno bo- 

; rilo proii skupnemu sovražniku. Da­
nes. na tem zasedanju in v  vsakda­
njem življenju gradijo Hrvati in Ita­
lijani Istre svoje neomajno bratstvo 
tako v  delu za obnovo svojega življe- 

ina kakor v skupni želji, da živijo v 
močni demokratični deželi, Federa­
tivni ljudski republiki Jugoslaviju«

V  brzojavki, ki so jo poslali pred­
sedniku Narodne vlade Hrvatske 
Vladimirju Bakariču, pravijo zastop­
niki Hrvatov in Italijanov Istre: 
»Bratstvo in enotnost Hrvatov in Ita- 

j Iijanov je  močnejše od vseh zaprek 
| in namer italijanskih šovinistov m  
imperialistov. To bratstvo in enotnost 
se je še enkrat manifestiralo v 
ogromni udeležbi ljudstva pri volit­
vah. Nad 87 odstotkov ljudstva Istre 

I se je  po plebiscitu odločilo za resnič- 
jno demokracijo, za bratstvo in enot- 
nost, za srečnejšo bodočnost pokolenj. 
Ta pozdrav, ki ga pošiljamo z zase­
danja pokrajinske ljudske skupščine 
vam, predsedniku Narodne vlade H r­
vatske, in preko Vas vsemu ljudstvu 
republike Hrvatske, je odraz naklo­
njenosti. ki ga gojita naša naroda do 
svojih bratov in sobojevnikov. Hr­
vatski narod je pomagal tako v  vojni 
kakor pri obnovi opustošene dežele. 
Sprejmite tudi sedaj čestitke istrske­
ga ljudstva k veliki volivnl zmagi 
hrvatskega ljudstva, ki je  preprečila 
povratek na staro.«

Eoakofiravaasf bratskega 
in italijanskega šolstva v Istri

O p a t i j a ,  14. dec, Naše vojaške 
upravne oblasti posvečajo Isto skrb 
italijanskim šolam kakor hrvatskim. 
Vsak Istran im a pravico do šolanja 
In izpopolnjevanja svojega znanja v 
lastnem jezika, šole se odpirajo po 
načelih bratstva, enotnost} in popol­
ne enakopravnosti sorazmerno s šte­
vilom hrvatskega ln italijanskega 
prebivalstva. V  Istri je  bilo odprtih 
doslej 250 hrvatskih osnovnih šol s 
412 učitelji 13 gimnazij s 55 profe­
sorji, 1 učiteljska šola in 75 italijan­
skih osnovnih šol s 452 učitelji, 34 
italijanskih srednjih šol s 331 pro­
fesorji in 2.500 dijaki, prf še tako 
majhnem številu italijanskih učen­
cev v  kakšnem kra ja  vendar skrbijo 
narodne oblasti tudi zanjo. Tako je

bila odprta italijanska osnovna šola. 
v  Oskamašah, v  okraja Bnje za 33 
učencev aT. pa v  vasi Kršete italijan­
ska sporednica za 22 učencev. V  
mnogih primerih odpade na enega 
italijanskega učitelja 25 učencev. N a  
podlagi teh ugotovitev lahko skle­
pamo, da je  italijanskim učiteljem 
dana možnost posvetiti vso pozornost 
za pravilen razvoj posameznih učen­
cev. Položaj hrvatskih šol je precej 
težji zaradi pomanjkanja hrvatskih 
učnih moči- Italijani v Istri so si 
priborili svoje pravice za neoviran 
prosvetni, socialni in gospodarski 
razvoj v bratski borbi vseh Istranov 
združenih brez razlike nsBodnosfS 
prot; skupnemu sovražniku fuš-znuu

Br. Janko Maister ohsefea na smrt
Ljubljana, 14. decembra

Pred ljudskim sodiščem, ki mu je 
predsedoval tov. scs. Baričev e, se je 
danes zagovarjal ljubljanski speci­
alist zdravnik dr. Janko Hafner, 
znan že nekaj let po nečednih aferah 
v  svojem zasebnem življenju, v  ka­
terih se je razkril kot povsem izpri­
jen tip. N jegova početja v  času oku­
pacije ob znanih procesih zaradi ob­
tožbe, da je zastrupil Tavzesovo in 
poskusil prav tako zastrupiti svoje­
ga  brata Milana, so pokazala, da 
presegajo vse dopustne meje sožitja 
z ljudmi. Tedaj v  dobi okupacije pa 
se niti raso daia povsem razgaliti in 
nam ga  prikazat} takšnega, kakor 
v  resnici je. Vso brezobzirnost svo­
jega  značaja je dr. Hafner pokazal 
v  stopnjevani meri tedaj, ko mu je 
zaradi obtožb za zastrupitve šlo za 
lastno kožo. Bala je to doba okupa­
cije, ko je mogel nekaznovano riba­
rit} v  kalnem in pomešati zlo, ki ga 
je trosil soljudem on sam kot privat­
na oseba s pogubnim zlom, ki ga je 
sejal med našim ljudstvom mari faši­
stični okupator. V  trenutku, ko je 
hlastal za bilko, da bi rešil svoje 
ogroženo življenje, ker je pravica 
terjala smrt za zlonamerno povzro­
čitev smrti, Je znova udaril po živ­
ljenjski varnosti, blžnjdga. Potem 
namreč, ko je že v  prvem letu oku­
pacije, kakor mu je očitala obtožni­
ca, optiral za Hitlerjev »naj« in se 
s tem sam izločil iz naše narodne 
skupnosti, ki ji talk» s svojim počet­
jem ni nikdar kaj prida prispeval, 
se je v  svojo obrambo pred sodiščem 
kot obtoženi morilec poslužil zago­
vora s katerim je hotel s političnim 
diskreditiranjem v  času okupacije 
ovreči verodostojnost prič in jih s 
tem hkrati tudi ustrahovati, da bi 
s} ne upale nastopati preti njemu 
in pomagati sod šču, da bi ugotovilo 
resnico. Glede svojega brata Milana 
pa je od preiskovalnega sodnika za­
hteval, naj sporoči komisarju dr. Me- 
sinerju, da je užalil Hitlerja. Obtož­
nica Je trdila, da je torej javno ova­
jal v času okupac je, kar bi utegnilo 
imeti za ovadene nevarne posledice. 
Višek svoje pokvarjenosti pa je za­
grešil dr. Hafner že v  L 1942., ko je 
iz osebnega, meščevanja ovadil Ge­
stapu kot pripadnike Osvobodilne 
frcnite, ki skrivajo literature in oro­
žje ter imajo zvezo s partizani, dru­
žino Magdičevih, kar je imelo za 
posledico aretacijo enega člana, in­
ternacijo drugega, pa celo smrt tret­
jega člana te družine. Toda tedaj 
dr. Haftier še ni doigrdl, ker se je 
pač dalo ribariti v kalnem.

Kakor vsi t p i  te vrste, ki ribarijo 
v  kalnem, da morejo streči _sv<2i’I| 
asocialnim nagonom, tako je tudi 
dr. Hafner danes, ko se Je z^rovar- 
jail pred načšm Ijudskrm sodiščem, 
znova obrnil plašč po vetru, da bt 
na škodo drugih izmazal sebe. Toda 
zdaj se je uštel, ker je tako kot 
njemu enaki podcenjeval vrednost 
ljudskega sedšča. Tud  on se je ho­
tel kot nekakšen pobornik

Fronte, a ga  Je predsednik senata, 
odločno zavrnil, nai ne zasramuje 
tega, kar je slovenskemu narodu 
sveto, zastopnica javnega tožilca pa 
ga  je pravilno ogorčeno zavrnila, da 
bi OF moralno tako propadlega člo­
veka niti ne sprejela v  svoje vrste.

Spričo vseh dejstev okrog dr. H af­
nerja potem vsekakor n : bilo na me­
stu izvajanje obtežene evega branil­
ca, ko je dejal, da je optiral za Hit­
lerjev Reich v zaporih, »ko ni mogel 
svobodno misliti« (saj če je kaj svo­
bodno, tedaj je misel vsekčter, pov­
sod jn v  vsaikršmh okol ščinahi), ko 
je omenil, da »je  bilo zelo pogumno« 
od obtoženca, da je opcijo po izpu­
stitvi iz  zapora preklical, da »ni bi­
lo nič hudega«, če je zahteval od 
preiskovalnega sodnika, naj nazna­
ni dr. Mesinerju Milana Hafnerja 
za žalitev Hitlerja (nič hudega zato, 
ker n} imelo posledic, je najbrž me­
nil branilec! —  a  dr. Hafner je ho­
tel, da bi imelo posledice, pa je na 
srečo naletel na gluha ušesa nerod­
no zavednega sodnika, k ' se njego­
vemu hotenju ni hotel pokoriti!) N a ­
dalje, ko je branilec dejal, da preskus 
ovadbe dr. Hafnerja., da je  priča ne­
verodostojna, ker je drugačnega po­
litičnega prepričanja, n} kazniv, ker 
je bil le preskus ( ! )  in končno gle­
de najtežje obtožbe dr. Hafnerja v  
zveza z ovadbo Magdičev h Gestapu, 
da ne moremo soditi Hafnerju, do­
kler nimamo na razpolago pričevanja 
Arturja Koserja, ki je Magdičeve za­
upno posvaril, naj se varujejo. T » -  
rej, ker nimamo Koserja, za katerim  
je izginila vsaka sled, tud ne mo­
remo soditi Hafnerju, dasi imamo 
verodostojne priče Magdičeve. Torej 
svet tudi nUrnberScšh zločincev ne 
b} smel soditi, ker je pač tud' za 
glavno- pričo Hitlerjem izginila vsa­
ka sled! Za takšne zagovore naša 
ljudska sodišča pač nimajo ušes, so 
torej brez haska, kvečjemu morejo 
žaliti ljudski čut za pravico in do­
stojnost.

Dr. Janko Hafner pa je končno 
dogral svoje pcčeltje in sprejel to, 
kar mu gre: ljudski sodnik; so ga
obsodili na smrt z ustreEtvijo, na 
zaplembo vsega premoženja in na 
povračilo stroškov k? (zenskega po­
stopanja. P a  še v  tem trenutku se 
je na smrt obsojeni pokazal vredne­
ga  edinole samega sebe: prezirljivo 
je vtaknil roke v žepe!

B iva  kaznjenci Ječe v  Čast dfranču 
(Emilia) nameravajo prirediti sku­
pen kultumo-zabavni večer. Kdor iz­
med tovarišev, bivših kaznjencev, na­
merava pri tei prireditvi sodelovati 
ali se kakorkoli za stvar zanima naj 
Pride danes zvečer ob 8. uri v go­
stilno pri Figovcu. 1278-0
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Dr. Metod Mikuž:

V S TA V A  IN LOČITEV CERKVE OD DRŽAVE
Javno, še več pa podtalno, se da­

nes govori o ločitvi cerkve od dr­
žave. Poglejmo si stvar natančneje 
in preglejmo vzroke ali upraviče­
nost teh podtalnih govoric. Še 
vkljub temu bo seveda »mnogo hru­
pa za nič«, prav takega, kakršnega 
je človek vajen v zgodovini vselej, 
kadar so prebujene ljudske množi­
ce po vsej pravici stopile na prste 
tistim, ki bi jim morali biti vse prej 
kot izkoriščevalci, trgovci z duša­
mi in njihovim blagrom in lažljivi 
vodniki.

V  svojem zadnjem govoru pravi 
tov. Kardelj:

»Nekateri ljudje pri nas. . .  bi 
želeli, da ustavo odtrgajo od ljud­
stva, da jo spremene iz zadeve ši­
rokih ljudskih množic v zadevo 
pravnikov in profesorjev.« Te be­
sede pomenijo, da se naši sovraž­
niki že trudijo samo po sebi jasne, 
razumljive, upravičene in zaslužene 
pridobitve naše narodno osvobodil­
ne borbe s potvarjanjem resnice, z 
zavijanjem v nejasnost spremeniti 
v nerazumljive ali pa jih prikazati 
celo kot škodljive in sovražne ljud­
stvu. Ustava namreč ni nič druge­
ga in ne more nič drugega biti kot 
plod, pravna oblika in dokončna ih 
neuničljiva pridobitev vse dolge in 
krvave štiriletne borbe. In ta plod, 
M je zrastel iz krvi, dela in trplje­
nja jugoslovanskih narodov našim 
sovražnikom ni všeč. In jim tudi ne 
more biti. Kakor pred štirimi leti 
niso razumeli in niso hoteli razu­
meti neuničljive želje poštenih kme­
tov. delavcev in izobražencev po 
svobodi in sreči, tako je ne razu­
mejo in nočejo razumeti danes. Ka­
kor so prav ti sovražniki pred šti­
rimi leti z vso silo svoje hudobije 
skušali zavirati in dejansko tudi 
zavirali razvoj in potek narodno 
osvobodilne borbe, tako poizkušajo 
danes »pravniško in profesorsko« v 
tem nadvse jasnem in določenem 
času, odvzeti pravo ceno in vred­
nost uspehom naše štiriletne borbe.

Tov. Kardelj pravi: »široke mno­
žice ljudstva morajo povedati, ali 
je ustava v skladu z njihovimi že­
ljami in njihovo voljo, ali je v 
skladu s tistim, za kar so se borile 
v narodno osvobodilni vojni, za kar 
so sto tisoči naših najboljših ljudi 
dali svoja življenja.« Da, ljudske 
množice, edini pošteni in iskreni bo­
rec, edini nesebični ustvarjalec no­
ve Jugoslavije, edini, ki je padal, 
umiral, stradal, bil zaprt in mučen 
za našo svobodo, srečo in ustavo, 
ima danes pravico povedati, ali je 
ustava resnična pisana postava ti­
stih vzvišenih smotrov, za katere 
je trpel in umiraL Nihče drugi kot 
pošteno ljudstvo nima danes nobe­
ne pravice in še manj dolžnosti, 
razpravljati tudi o ločitvi cerkve 
od države, o vprašanju, ki ga re­
šuje ustava.

Tudi ta prepotrebna in težko pri­
čakovana temeljita in brezkompro­
misna rešitev tega vprašanja je 
plod trpljenja in dela poštenih ljud­
skih množic, plod narodno osvobo­
dilne borbe. Fašizem se je za za­
sužnjen je ljudstva poslužil tudi kr­
ščanskega nauka. Tudi zoper to je 
bil potreben boj, trpljenje in rane 
in prav zato in samo zato je danes 
zmaga skupna —  duhovna svobo­
da, svoboda vere in vesti je zajam­
čena vsakemu vernemu državljanu 
z najmočnejšim orožjem - z ustavo.

Če bi bil poleg vseh velikih uspe­
hov narodno osvobodilne borbe tudi 
ta, da bi v naši svobodni zemlji 
ostali samo pošteni ljudje, bi bilo, 
danes vse veliko lažje. A  tako tež-' 
ko priborjeno svobodo in srečo mo­
ramo danes še vedno deliti s šte­
vilom nepoštenih, sovražnih ljudi. 
In namesto da bi vsi ti nepošteni, 
Titovi Jugoslaviji povsem sovražni 
ljudje, spričo narodovega sicer ne­
smiselnega, a vendar širokogrud­
nega in slovanskega usmiljenja mi­
rovali, še neprestano kujejo zlob­
ne načrte in skušajo škodovati.

Ne samo v duhu, dejansko že 
človek vidi in sliši njihovo jezuit­
sko modrost, sklepanje rok in po- 
maziljene glasove spričo nepreklic­
nega dejstva ločitve cerkve od dr­
žave. In vso to svojo modrost, vse 
te svoje argumente o krivičnosti, 
brezbožnosti ločitve, sejejo na svoj 
stari, preizkušeni način v prepro­
ste in iskrene duše vernih ljudi s 
satanskim namenom, da bi jih zbe­
gali, da bi jih z nezaupanjem lo­
čili od velike in skupne narodne 
družine.

Kaj pravi ustava in z njo pošte­
no, tudi verno ljudstvo?

Najprej ne dela razlike in ne da­
je nobenih posebnih pravic z ozi­
rom na določeno versko pripadnost 
(čl. 22), zatem jamči svobodo ve­
sti in vere, loči cerkev od država 
In daje vsaki verski družbi (katoli­
čanom, pravoslavnim, muslimanom 
itd.) svobodo opravljanja svojega 
verskega poslanstva (deliti zakra­
mente, voditi procesije itd., čl. 25), 
za državno območje priznava le ci­
vilni zakon, dovoljuje pa poleg te­
ga sklepanje tudi verskih zakonov 
(čl. 37) in slednjič loči cerkev od 
šole (čl. 37), kar se pravi pred­
vsem. da verouk v šolah ni obve­
zen, ne pravi pa ustava, da se ne 
bi smel poučevati kot neobvezen

: i :
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Oglejmo si podrobneje vse te 
ustavne določbe.

1. S v o b o d a  v e s t i  Napačno 
bi bilo misliti, da s svobodo vesti 
ustava jamči samo, kot se splošno 
misli, takozvani svetovni nazor, 
svobodo privatne misij ali svobodo 
javnega odgovora na najobčutlji­
vejša človeška vprašanja, kot so 
n. pr. vprašanje o duši ustvarjenju 
in koncu sveta itd. Ustava z določ­
bo o svobodi vesti jamči več in 
nekaj povsem drugega. Vsak drža­
vljan ve in čuti, da nosi v sebi stro­
gega, pravičnega in poštenega sod­
nika —  svojo vest, ki se oglaša 
pred in po storjenem dejanju. Ne­
zmotljivo se oglaša pred dejanjem 
s svojim »stori to!«, ker je deja­
nje pravilno, dobro in pošteno, ali 
pa s svojim »ne stori tega!«, ker 
je dejanje zlo. S svojo svobodno 
voljo se potem človek za dejanje 
odloči in če je storil dobro, ga vest, 
ki se je oglasila pred dejanjem po­
hvali, če pa je storil slabo, ga vest 
graja. Čeprav pa je glas vesti po 
storjenem dejanju močnejši od gla­
su vesti pred dejanjem, vendar na 
moralnost in uračunljivost dejanja 
vest po dejanju nima nobenega 
vpliva. Nam je lahko seveda žal 
ali hudo ali nas je sram, slabo de­
janje pa leži pred nami vkljub temu 
v vsej svoji slabosti in zlobi. Važna 
za moralnost, dobrost ali slabost in 
odgovornost kateregakoli našega 
dejanja je torej le vest, ki se ogla­
ša pred dejanjem. In. da se more ta 
vest vselej in ob vsaki priliki ogla­
šati v redu, pravilno , in nemoteno, 
je nujno potrebno, da je s v o ­
bod na .  To se pravi: nobena sila, 
ne n. pr. fizična moč, ne n. pr. 
vpliv starišev ali vzgoje, ne sme 
državljana nikdar prisiliti k deja­
nju, ki ga po svoji vesti in pameti 
spozna za napačnega.

Pojem svobode vesti nikakor ne 
pomeni, »da vsak človek lahko de­
la kar se mu zljubi«, temveč na­
sprotno, da ustava ščiti svobodno 
možnost izvrševanja dejanj, M jih 
državljan spozna za dobre. Kot 
svojo dolžnost si torej zastavlja 
ustava, da bo nujno odstranila in 
brezpogojno kaznovala vsako ovi­
ro, ki bi kakorkoli kvarno vplivala 
na svobodno in samostojno odloči­
tev svojega državljana. Prav s tem 
določilom je v novi Jugoslaviji en­
krat za vselej odpravljeno vsako 
duhovno suženjstvo, enkrat za vse­
lej vsi kvarni vplivi napačnih vzgo­
jiteljev in to katerihkoli. Vzemimo 
n. pr. vzgled, ki je danes še mo­
žen, pa tudi resničen. Kmet spozna 
za prav in dobro, da bi vzel po ag­
rarni reformi samostansko njivo. 
Vest mu ne očita ničesar. A  gre k 
spovedi in tam: »K a j vendar mi­
sliš storiti, o nesrečni človek itd.!« 
Njegova vest, ker je vpliv duhov- 
nika-spovednika še vedno močnejS 
kot njegova razsodnost, se zbega 
in ne ve kaj bi storil. Po ustavi bo 
tak njegov duhovni voditelj eno­
stavno zaprt in sicer prav radi zlo­
čina vznemirjanja in kratenja svo­
bodne vesti. Razumljivo torej, kdo 
in zakaj se tako zaletava v ustavo 
in njene neprecenljive dobrine!

2. S v o b o d a  ve re .  Kot usta­
va ščiti svobodo vesti, ščiti tud 
versko prepričanje vsakega poedin- 
ca. Drugič pa se to pravi, da je dr­
žavi popolnoma vseeno, kakšne ali 
nobene vere je državljan, če pa je 
že n. pr. katoličan ali musliman itd., 
mu je ta njegova vera trdno zajam­
čena in rnu jo ne bo jemala ali pre­
povedovala. Torej: veruj vsak, kar 
hočeš ali nočeš,; razumljivo pa, da 
bi država prepovedala že v naprej 
vsako vero, ki bi kakorkoli kršila 
državni red (n. pr. da bi prepove­
dovala svojim vernikom služiti voj­
sko itd.). S svobodo vere je sama 
po sebi odpravljena tudi vsaka ver­
ska mržnja.

Velik napredek v zakonodaji je 
to, pošten in pravičen. Iz zgodovine 
pa tudi iz najbližje preteklosti ve­
mo, kako kvarne posledce so bile 
vselej, če je država namerno ali ne­
hote povzdigovala, priporočala ali 
celo usiljevala državljanom gotovo 
vero. Tako zaščitena vera in njeni 
verniki so se čutili vzvišene nad 
drugimi, vse pa je zašlo iz verske­
ga na politično področje, sledilo je 
sovraštvo, preganjanje in kar je 
glavno, izpodkopavali in izpodkopa­
li so se temelji nekatere države. Pri 
nas smo po ustavi vsi državljani 
enaki, pa verujmo ali ne. Enim 
vera, drugim le naravna poštenost 
pa morata kazati pot v življenje 
pravih, poštenih in resničnih držav­
ljanov. In to je za ta svet, za Titovo 
državo, dovolj. Zaka] pa naj bi 
imela n. pr. katoliška cerkev goto- 
?e prednosti, zakaj naj bi jo sma­
trala Titova država kot več vred­
no, ne jaz ne kdo drugi ne vidim 
razloga.

3. L o č i t e v  d r ž a v e  o d  
c e r k v e .  Že beseda »ločitev« sa­
ma pove, da gre tu za ločitev ne­
česa, kar je bilo včasih združeno. 
To je tudi bistvo ločitve cerkve 
od države. Da, zakaj in kako je 
prišlo do zveze med državo in 
cerkvijo, včasih bolj, včasih manj 
trdne in tesne, nas uči zgodovina. 
Že v najstarejših časih je bil dr­
žavni glavar obenem tudi najvišji 
duhovnik, kar je skoro bcez iz­

jem prešlo v antiko in preko nje­
nih zadnjih nosilcev, predvsem 
rimske države, tudi v srednji vek, 
ki je in ostane osrednji temelj 
evropske kulture. Ker je cerkev 
v gotovih dobah srednjega veka 
s svojo disciplino, moralnim na­
ukom, šolo in prosveto bila na­
prednejša od komaj nastajajočih 
ali na pol že propadajočih držav, 
je razumljivo, da so države, zla­
sti pa državljani prehajali pod 
njen vpliv. Šlo je včasih tako da­
leč, da je cerkev povsem prevla­
dala tudi zunanje državno življe­
nje, ga kristijanizirala in postala 
sama vodilna in velika svetno- 
duhovna sila. Ne more nas n. pr. 
čuditi, da je bil nemški cesar, ker 
ni hotel iti na križarsko vojno, 
izobčen, ali da so papeži samo­
stojno vodili z lastno armado voj­
ne, ali da je vladar, ki je zgradil 
most, bolnišnico ali daroval cer­
kvi zemljišče, prejel toliko in to­
liko sto tisoč let odpustkov. Za­
radi tesne medsebojne zveze in 
splošnega prevladovanja krščan­
ske miselnosti je bilo to takrat 
nekaj povsem jasnega. Z rastočo 
močjo države, s porastom iz­
obrazbe in kulture pa je cerkve­
na nadoblast sprva v javnem živ­
ljenju začela polagoma nazado­
vati, ni pa še povsem propadla, 
kajti obe družbi, država in cer­
kev, sta se dobro zavedali, da 
jima je takrat edino možno živ­
ljenje nemogoče, če ne ostaneta 
združeni.

Šele ko je začela prodirati moč 
vstajajočega m razgibanejšega 
človeškega razuma, ko se je člo­
vek začel zavedati svoje osebno­
sti, ko je človeški razum začel sa­
mostojno in sam iz sebe iskati 
odgovore na velika življenjska in 
prirodna vprašanja izven sv. pi­
sma in cerkvenih dogem v starih 
grških bi rimskih modrijanih (do­
ba humanizma), pa tudi v nara­
vi sami (doba renesanse), ko se 
je začel zavedati, da more m 
sme samostojno dajati odgovore 
tudi na verske resnice in cerkve­
ne nauke (doba reformacije), se 
je tesna zveza med državo in cer­
kvijo omajala prvič. Drugič, a do­
končno šele za časa francoskih 
prosvetljencev in revolucije, ki je 
prva dokazala, da more živeti dr­
žava brez srednjeveške poveza­
nosti s cerkvijo in obratno. Skozi 
celo 19. stoletje opažamo nato 
zanimivo in neizprosno borbo. 
Cerkev se krčevito drži svojih 
srednjeveških nazorov m takrat 
pridobljenih pravic in hoče ob­
držati svoj gospodujoči vpliv nad 
javnim in zasebnim življenjem, 
država pa se ji izmika vedno 
bolj, dokler na začetku našega 
stoletja ne pride do prvih ločitev 
(Francija, Belgija, Nemčija itd.). 
A  cerkev ne odneha, pa tudi dr­
žave niso dosledne in sklepajo s 
cerkvijo konkordate, s katerimi 
bolj ali manj zajamčijo ali celo 
vrnejo cerkvi izgubljene politične 
pravice.

Ločitev cerkve od države torej 
ni nobeno zlo, nevera ali prega­
njanje cerkve. Je le prelom s 
srednjeveško preteklostjo, neiz­
ogiben napredek, vreden svojega 
velikega časa. Kaj cerkev s tem 
izgubi? Ničesar, nasprotno, veli­
ko pridobi. Predvsem postane in 
ostane svobodna. Svobodna druž­
ba, z vso svobodo izvrševanja 
svojega poslanstva, obredov, za­
kramentov in jo kot svobodno in 
v svojem področju popolnoma 
neodvisno ne bo mogel nihče več 
zlorabiti ne v fašistične in ka­
tere koli druge, svobodi in člo­
veštvu sovražne cilje.

Ustava torej pravi: Cerkev, lo­
čena od države, je svobodna. Naj 
opravlja in vrši, kar spada v nje­
no področje, ne država, ne kdo 
drug se v njene zadeve ne bo 
vtikal. Seveda pa le tako dc-lgo 
ne, dokler bodisi po svojih slu­
žabnikih ali vernikih te svoje 
svobode ne bo zlorabila. To je 
jasno.

4. C i v i l n i  z akon .  Ker uči 
cerkev, da je zakon zakrament, 
država pa gleda v njem nad vse 
važno socialno ustanovo, vstaja 
neko navidezno, zgolj srednjeve­
ško nesoglasje. Prav zato, ker cer­
kev pravilno vztraja na svojem 
nauku, da spada zakon zaradi 
svoje zakramentalnosti brezpo­
gojno v njeno področje, je po­
trebno, da zlorabljanje tega cer­
kvenega zakona reši ustava sama. 
Zato pravi: Pred državo velja sa­
mo civilni zakon, državljani so 
namreč lahko tudi brez vere, ver­
ni ljudje pa morejo poleg tega 
skleniti še cerkveni zakon. Stvar 
cerkve pa je potem, kako se bodo 
njeni verniki držali ali ne držali 
tako sklenjenega zakona. Enkrat 
za vselej je torej odpravljena 
zloraba zakramentalnega zakona, 
katerega bi, če bi bil veljaven sa­
mo cerkveni, morali sklepati tu­
di ljudje brez vere. Tudi ne bi 
bilo pravilno, da bi ustava dajala 
državno veljavnost samo cerkve­
nemu zakonu. V  spornih zade­
vah bi potem zašli v labirinte 
nemogočih pravd, po drugi stra­
si pa bi ustava prav s tem krši»

edino pravilno ločitev cerkve od 
države.

5. Š o l a  l o č e n a  od  c e r ­
kve.  Iz zgodovine vemo, da je 
bila zaradi tesne povezanosti cer1 
kve z državo tudi šola izključna 
in neločljiva predpravica cerkve. 
To še tem bolj,- ker so globoko 
v srednji vek znali brati in pisali 
le duhovniki, ker se je zlasti v 
samostanih gojila znanost in 
umetnost. S prebujanjem in pre­
rodom pa je šola vedno bolj pie- 
hajala v roke laikov in tako po­
znamo v zgodovini dvoje vrste 
šol: verske (konfesionalne), kjer 
se je tudi po laikih poučevala ce­
lokupna znanost, torej tudi pri­
rodopis, zgodovina itd., no učnem 
načrtu, ki ga je izdelala rimska 
kurija ali škof. Na teh šolah je 
bila torej vsa znanost nujno v 
skladu z verskimi resnicami in 
cerkvenimi dogmami. Druga vr­
sta šol, ne-verska (akonfesional- 
na) pa je bila tista, kjer se je 
poučevalo po državnem načrtu, 
strogo po izsledkih znanosti, ne 
oziraje se na sv. pismo itd.

To drugo vrsto šol cerkev ne 
gleda s prijaznim očesom in je 
vprašanje, ali ima ustava prav, 
ko z ločitvijo šole od cerkve uva­
ja to šolo? To je namreč bistve­
no, ne to, ali se v  šolah uči ve­
rouk ali ne! Da loči šole od cer­
kve, to se pravi, da da šoli mo­
derno, ne srednjeveško podlago 
— živimo pač v  dobi svobode, 
kjer razum nikakor že v  naprej

ne more m ne sme brli vezan na
določene verske nauke — je na­
ravnost ustavna dolžnost. Vsaka 
šola v modernem času in to od 
ljudske do univerze ima samo 
dve nalogi: da vzgaja mladi rod 
v poštene državljane in da jim 
posreduje in tolmači vednost in 
znanost Znanost je plod člove­
kovega naravnega razuma in prid­
nosti, neodvisna torej in neveza­
na na določila in zapovedi vere 
in prav tako je državljanska 
vzgoja v  prvi vrsti vsota narav- 
nih-nravnih postav, ne nadnarav­
nih, verskih. Prav zaradi uspeš­
nejše vsestranske vzgoje, zaradi 
dopolnjevanja naravne etike pa 
po ustavi tudi verouk v šolah ni 
zhbranjen, bo pa vsekakor neob­
vezen. Ne šola ne cerkev namreč 
ne moreta in ne smeta usiljevati 
verouk človeku, ki mn ni do 
njega.

Tudi z ločitvijo šole od cerkve 
torej ni storjeno nobeno sovraž­
no dejanje ne proti cerkvi ne 
proti veri Svobodna je znanost 
svobodna vera, svoboden je m bo 
ostal človek.

Vidimo torej, da ni prav no­
benega vzroka poslušati tudi v  
vprašanju ločitve cerkve od dr­
žave glasove sovražnih IjodL Tem 
gotovo, da to ni všeč, ker jim 
sploh ni ničesar všeč, kar smo si 
priborili m ustvarili s tolikimi 
žrtvamL Tasti ljudje so to, ki bi 
si želeli vse drugačno ustavo, ta­
ko — kot pravi tov. Kardelj — 
»Id bi ne ustrezala sedanji stvar­
nosti v ‘ naši deželi, temveč stari 
bivši stvarnosti, M so jo naše 
ljudske množice razbile s svojo 
zavestno voljo in silo«.

Skupaj v izdajstvu — skopaj 
pred sodniki

V  kratkem se bo vršila v Ljubljani 
razprava proti skupini idejnih pobud­
nikov in organizatorjev brezprimerne- 
ga narodnega izdajstva nad sloven­
skim ljudstvom, ki ga je zagrešila v 
dobi fašističnega navala in v času na­
rodno osvobodilnega boja združena 
slovenska reakcija. Vrhovna poglavar­
ja te izdajalske klike, Rožman in Rup­
nik s svojima ožjima štaboma, sta si­
cer pobegnila, toda na slovenskem 
ozemlju sta pustila svojo peto kolono, 
ki naj bi še nadalje rovarila proti 
ljudstvu in izpodkopavala ljudsko de­
mokratično oblast. Po zaslugi čuječno­
sti naših ljudskih oblasti so glavni 
predstavniki te belogardistične pete 
kolone pod ključem in bodo imeli v 
kratkem priliko, da pred obličjem vse­
ga ljudstva položijo obračan svojega 
početja.

Za svoje zločine se bodo zagovar­
jali pred sodbo ljudstva organizatorji 
bele garde, četnikov, slovenskega do­
mobranstva in črne roke, člani njiho­
ve tajne in državne obveščevalne 
službe, ki sta bili pomožni organiza­
ciji gestapa. Skupno se bodo zagovar­
jali idejni pobudniki, organizatorji, 
pomagači in neposredni izvrševalci 
zločinov nad slovenskim ljudstvom.

1. Ođ vaških straž in bele gar­
de do Mihajtovieevlh četnikov

Predstavniki vseh vladajočih klik 
predaprilske Jugoslavije so takoj v 
začetku narodno osvobodilnega gibanja 
začutili, da pomeni ta. boj obenem tu­
di konec njihovemu delu. Zato so se 
že takoj v začetku znašli na isti poti. 
Svoji akciji so skušali sem pa tja v 
začetku dati videz nekakega odpora 
proti okupatorju. Toda ko so nvideli, 
da jim ljudstvo noče več slediti, so 
se pobratili z okupatorjem, sprejeli 
od njega orožje in denar in skupno z 
okupatorskimi četami skočili v hrbet 
borečemu se slovenskemu ljudstvu. 
Okupator, ki mn je partizanski upor 
povzročal, vedno resnejše zmede, je 
bil te pomoči vesel in jo je z navdu­
šenjem sprejel, npajoe. da mn bo tako 
ob najtesnejšem sodelovanju s temi 
ljudmi uspelo zatreti osvobodilno gi­
banje.

V  dogovora z njimi je okupator naj­
prvo osnoval po fašističnem vzorcu 
organizirano »Milizia volontaria anti- 
comunista«, ki jo je ljudstvo prekr­
stilo v belo gardo. Ko pa so spoznali, 
da jim ljudstvo kljub najbolj ogabni 
in zlagani propagandi ne naseda, so 
svojo taktiko spremenili. Proglasili so 
svoje, z ^vednostjo in podporo okupa-- 
torja organizirane oborožene formaci­
je, za sestavni del jugoslovanske voj­
ske pod vodstvom »vojnega ministra« 
londonske vlade Draže Mikajloviča. 
Pričakovali so, da jim bo na ta način 
uspelo preslepiti javnost in speljati 
vedno bolj naraščajoči odpor sloven­
skega ljudstva v svoje vode. Organi­
zacijsko jedro in propagandno zaledje 
te izdajalske vojaške organizacije je 
tvorila skupina politikov iz bivše JRZ 
in JNS. ki so organizirali najprvo lo­
čene, a pozneje medsebojno tesno po­
vezane »slovenske, sokolske in narod­
ne legije«. Dah so tem, skupnemu ci- 
Ijn služečim organizacijam, različna 
imena, da bi na ta način lažje slepili 
ljudstvo in privabili čim več ljudi v 
njihove vrste. Ker pa je bil odziv sil­
no majhen, so se začeli posluževati 
terorja vseh vrst. Pritiskali so na go­
spodarsko odvisne, pošiljali ljudi v je­
če in koncentracijska taborišča, da bi 
jih odtod —  seveda dogovorno z oku­
patorjem —  pozneje »rešili« in s tem 
prisilili k vstopu v njihove vojaške 
organizacije.

Tako je nastala Skvenska legija,

jo je organizirala ekseknhva Sloven­
ske ljudske stranke, v kateri so biB 
med dragimi znani izdajalci kaplan 
Križman, advokat dr. Šmajd, maribor­
ski »begunec« kaplan Kranjc, Ivan 
Avsenek in dekan Škrbec. Mobilizirali 
sa vse svoje politične in gospodarske 
ustanove, verske in cerkvene organi­
zacije ter vodjH proti OF propagando 
največjega obsega. Z  zlorabljanjem 
verskega čustvovanja našega ljudstva 
in njegovega zaupanja v najvišje cer­
kvene predstavnike, z zlorabo prižnic 
in spovednic in z gospodarskim priti­
skom jim je uspelo pomnožiti vrste 
Slovenske legije, ki je bila organizi­
rana v 7 okrožjih. Vrhovni vodja vo­
jaške organizacije je bil Ivo Kermav­
ner, kateremu sta pomagala Milan Fi­
nec kot organizator in Žitnik Maks, 
ki je skrbel za dobavo orožja ed oku­
patorja. V  vrhovnem vodstvu so hili 
nadalje major Mirko Bitenc, Rudolf 
Smersn hi znani izdajalec dr. Albin 
Šmajd.

Sokolska in Narodna legija pred­
stavljata liberalni tabor slovenske re­
akcije, ki je prav tako videl v narod­
no osvobodilnem gibanju konec svoje 
protiljudske politične kariere. Skupni 
interesi so zbližali oba poprej nepo­
mirljiva tabora, klerikalni in liberal­
ni. Klavno zaledje Sokolske in Narod­
ne legije predstavlja bivša JNS. V  teh 
dveh legijah so bdi organiziram pri­

padniki vseh odtenkov liberalne re­
akcije. stara JNS z dr. Pirkmajerjem, 
dr. Zajcem in Žitnikom, mlada JNS 
pa z dr. Drnovškom, Uršičem, dr. V r­
čonom in Juvanom. Tej skupini so 
pripadali tudi radikali in bivši Orju- 
naši, ki so se združili v tako zvane 
napredno delavno skupnost. Klerikal­
ni in liberalni tabor pa sta se povrh 
združila še v tako imenovano Sloven­
sko zavezo, ki je predstavljala zdru­
ženo slovensko reakcijo. Voditelj šte­
vilčno manj pomembne Narodne legije 
je bil prof. Krošelj. Vse tri legije P » 
se se naposled združile v vojaškem 
pogledu kot »jugoslovanska vojska pod 
vodstvom Draže Mihajloviča v Slove­
niji«. Mihajlovičev eksponent in ko­
mandant za Slovenijo je bil major No­
vak, načelnik štaba major Glušič, na­
mestnik komandanta pa podpolkovnik 
Ernest Peterlin. Štab je bil v nebotič­
niku, njemu pa je bila podrejena ko­
manda mesta, ki je imela svoje pro­
store v stanovanju ing. Khama. Ko­
mandant mesta je bil podpolkovnik 
Krenner.

Poleg vojaških formacij so obstojate 
tudi posebne vohunske organizacije, 
Id so bile prav tako medsebojno po­
vezane. Osnovni namen te vohunske 
službe je bil ugotavljanje pristašev 
OF. Terenska obveščevalna služba 
(TOS) je bila združena z državno ob­
veščevalno službo (DOS), ki sta jo vo­
dila Pavel Kovač in Julij StermenskL 
Značilno je, da sta vsemu temu da­
jala največjo pobudo ljubljanski škof 
dr. Rožman in fašistični hlapec de. 
Natlačen. Škof je skliceval sestanke 
voditeljev bivših reakcionarnih polit®- 
nib strank in se zavzemal za San tes­
nejše sodelovanje s okupatorjem. Pri 
tem so ga posebno podpirali dr. Na­
tlačen, dr. Marjan Zajc, M ih» State 
in klerikalni gospodarstvenik Ivan 
Avsenek. Od tu izvira krivda za vse 
zločine, ki jih je kasneje v tata» 
ogromnem število zagrešila bela 
garda.

D očim so se oborožene formaerjB 
bele garde znašale nad »upornim« slo­
venskim ljudstvom na terenu, so belo­
gardistični ovaduhi pomagali v Ljub­
ljani okupatorju z ovaduštvom. Mno­
žične internacije so izključno njihovo 
delo. Vrhovno vodstvo teh racij je 
imel podpolkovnik Peterim kot na­
mestnik komandanta Mihajlovičevih 
oddelkov v Sloveniji. Toda to izdajal­
sko početje je še marsikateremu za­
slepljencu odprlo oči in priče! se je 
razkroj bele garde. Ljudje so spozna­
li, kam to vodi in so se v vedno več­
jem številu pridruževali borcem za 
pravice ljudstva. V  tej stiski je ta re­
akcionarna klika prišla na misel, da 
izkoristi neizprosno protiokupatorsko 
stališče slovenskega ljudstva. Začete 
je širiti vesti, da obstoja tud! v Štove- 
nip ilegalna »kraljeva« jugoslovanska 
vojska. Vse tri legije so tekmovale 
med seboj, katera bo čim več članov 
poslala v tako zvane četniške odrede. 
V  svoji kratkovidnosti so si domišlja­
li, da bodo na ta način obvladali vo­
jaški položaj v Sloveniji. Isti ljudje, 
ki so poprej organizirali zločinske 
MVAC, so se pojavili sedaj na 
kot četniki. Dokazano pa je 
da ti četniki niso oddali niti enega 
strela na okupatorja; njihova edina 
naloga so bili umori in nasilja nad 
partizanskimi borci. Vse orožje in 
druge potrebščine so tudi četniki do­
bivali od okupatorja.

Oddolžil je jo  se bolnim tonem
Za vihral a je bttrja po Vipavski 

dolini. V  močnih sunkih žene vse 
pred seboj. Preobrača brzojavne 
drogove, trga strehe s hiš, dviga 
prah in pesek, poganja se v pla­
nine, na ceste, v ruševine in v 
pogorišča. Tuli in razširja svoja 
mogočna krila, kakor da hoče 
zatreti -sledove opustošenja in 
nadčloveške borbe.

Toda ni tako lahko zabrisati, 
ni lahko pozabiti vse tisto, za­
radi česar so se dvignili naši na­
rodi, zaradi česar so prelili toliko 
krvi in dali milijonske žrtve. 
Ostali so sledovi orjaške borbe 
povsod naokoli, ostali so sledovi 
borbe tudi na ljudeh. Hude rane 
so bile zasekane v človeška tele­
sa. Zima, mrzla voda in mraz so 
prinesli bolezni v  tovariše borce.

Koliko topline, bratske ljubavi 
in požrtvovalnosti izkazuje narod 
Slovenije našim borcem, ki so 
dali vse za svobodo trpečih bra­
tov, tega ni moči opisati. Že po- 
novnokrat so obiskali bolnike 
naše topničarske brigade ‘zastop­
niki slovenskega naroda, ki so 
prinesli darila in najlepše želje. 
Naj navedem en sam primer to­
varišic iz Erzeja, Id so z darili 
poslale tudi pisanice: »Predragi 
tovariši! Pošiljamo vam to daril­
ce, ki so ga zbrale naše tovari­
šice iz SKOJ-a v  Erzeju. Pošilja­
mo vam to iz hvaležnosti, ker ste 
nas osvobodili izpod okupatorja, 
žrtvovali vse svoje moči ter ste 
sedaj onemogli. Zato vam želimo 
pomagati, da čimprej okrevate. 
Želimo čim tesnejše sodelovanje 
in prijateljstvo med srbskimi in 
slovenskimi brati. Vas najlepše 
pozdravljamo in se zahvaljujemo 
za osvoboditev.«

Naši bojni tovariši so z vso 
ljubeznijo in hvaležnostjo spre­
jeli izraze tovarišic, ki so jih ob­
iskale in jim prinesle pozdrav 
slovenskega ljudstva. Stanič Ra­
dan iz Kosovske Mitroviče, kme- 

vojaška m peptična organteacaja, te ll»»a fec, je mkefc »&$ak vasv

tovarSice Slovenke, ki ste nas 
obiskale. Tovariš Tito nas je 
učil, naj se med seboj ljubko«. 
Po vašem obisku vidimo, da nas 
imate res rade.«

Topličanin Boža, kmet iz Kra­
ševca, je rekel: »Skozi hude bor­
be smo se prebijali proti Slove­
niji, ki nam še ni bila znana. Ne­
koč nismo vedeli, da imamo svo­
je brate, ki trpe pod tujim jar>- 
mom. V  mladi Titovi vojski smo 
zvedeli vse, zato smo čvrsto po­
prijeli za puško in krenili v boj 
za osvoboditev.«

Ogulinac Nikola, kmetovalec 
iz Karlovca na Hrvatskem, je 
vznemirjen, ko mora prvikrat iz- 
pregovoriti za časnik: »Najlepše 
se zahvaljujemo tovarišicam, ki 
sc obiskale nas bolnike. V  njiho­
vem obisku vidimo voljo in lju­
bezen do nas, ki smo dali vse, 
da bi osvobodili naše brate m 
sestre v Sloveniji.«

Borec Zatifovič Fehim iz Ma­
kedonije ima hudo vročino in ti­
ho govori: »Kmet sem in ne 
znam lepo govoriti, toda napiši, 
da moja beseda .hvala’ pove 
vse!«

Konstantin Osmanski, 
dopisnik Topničarske brigade.

ZGLEDNA NESEBIČNOST 
Ponovno je revno prebivalstvo E 

menskega okraja dokazalo, da ja 
skrbeti za one, ki so se boriti z one 
jem v roki proti okupatorju. Za lete 
nje nriklavževairje v bolnišnici .lug 
slovanske armade v Gorici so Bahra 
darila. Med drugimi je  vasica Se! 
ki je bila za časa borbe dvakrat p 
žgana in katere prebivalstvo še sed 
nima prave strehe, nabrala 12 kg b 
lega kruha, 3 kg piškotov, nekaj j »  
mleka in sadje. To dejanje Set 
tako, da smo nanj lahko ponosni
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Kazen mora biti primerna
teži zločinske vojne

Se o pripravah Hitlerjeve vojaške klike na vojno proti Sovjetski zvezi in
iim ameriškim državam

Nürnberg, 13. dec. (Tass) Na vče- 
rajšnem zasedanju sodišča se jp po­
javil obtoženi Kaitenbrunner, ki 
doslej razpravi ni prisostvoval za­
radi izliva krvi v možgane. Pred­
sednik sodišča lord Lawrence je ob­
javil, da je Kaitenbrunner danes 
prišel na razpravo in izjavil, da 
mora po predpisih sodišča obtože­
nec odgovoriti na vprašanja, ali se 
smatra za krivega ali ne. Kaiten­
brunner je odgovoril, da se smatra 
za krivega.'Nato je sedel na prvo 
klop obtožencev med Keitela m 
Rosenberga.

Zastopnik ameriškega tožilstva 
Alderman je nadaljeval s čitanjem 
dokazilnih listin, ki se nanašajo na 
nemški napad na Sovjetsko zvezo. 
Navedel je spomenico generala 
Thomasa z dne 20 junija 1941, v 
kateri razlaga Thomas novo točko 
Hitlerjevega mnenja o vprašanju 
gospodarskega položaja Nemčije 
in pravi: »Spodaj je navedena no­
va točka Fuhrerjevega mnenja, ki 
mi jo je pojasnil minister Todt in 
ki jo je kasneje potrdil feldmaršal 
KeiteL Med vojno se je pokazalo, 
da smo šli predaleč v naši težnji po 
avtarkiji v tem pogledu, da smo po­
izkušali na sintetični ali kakršen 
koli drugi način izdelati vsako 
stvar, ki nam je primanjkovala. 
Tako je n. pr. nemogoče razviti iz­
delovanja goriva do take stopnje, 
da bi postali na tem področju po­
polnoma neodvisni Vsa ta strem­
ljenja po avtarkiji zahtevajo 
ogromno uporabo delavne sile, ta­
ko, da sploh nismo v  stanju, da jo 
preskrbimo. Na vsak način mora­
mo najti drugo pot To, česar ni­
mamo ali česar nam primanjkuje, 
je treba običajno pridobiti z vojno. 
Zagotoviti si moramo tista ozemlja, 
ki so posebno važna za vojno go­
spodarstvo. Že v  tisti dobi, ko je bil 
sestavljen štiriletni načrt, sem od­
ločno izjavil, da je popolna avtar­
kija za nas nemogoča, ker bi zato 
potrebovali preveč delovne sile.«

Alderman je k temu izjavil: »Na  
ta način so cilji nemškega napada 
na Sovjetsko zvezo popolnoma 
jasni. S tem zaključujem dokaze o 
premišljenem nemškem napadu na 
Sovjetsko zvezo. Drugi zastopniki 
tožilstva bodo dokazali, kako so se 
nemški fašisti bojevali v tej deželi. 
Nikdar v zgodovini vseh vekov še 
ni bilo takega primera, da bi neiz­
zvan napad spremljale tako bar­
barske metode bojevanja. Muke, ki 
jih je pretrpelo sovjetsko ljudstvo, 
so brezmejne. Kaznovanje teh zlo­
čincev mora biti primerno teži nji­
hove zločinske vojne.«

Alderman je nato prešel na raz­
členitev nemškega napada na Zdru­
žene ameriške države. Izjavil je, da 
izvirajo napadalni nameni držav 
osi še iz tiste dobe, ko so sklenile 
med seboj tako zvani protikomin- 
ternski pakt z dne 26. novembra 
1936. Tožilec je predložil to listino 
kot dokaz sodnim protokolom. Ski- 
ceval se je tudi na zapisnik o pri­
stopu Italije k nemško-japonskemu 
protikomintemskemu paktu, ki je 
bil podpisan 6. novembra 1937. 
Dne 27. septembra 1940. je bil pod­
pisan med Nemčijo, Itrdijo in Ja­
ponsko trojni pakt, na tšmelju ka­
terega je Japonska priznala Nem- 
.čiji in Italiji vodilno vlogo pri vz­
postavitvi tako zvanega novega re­
da v Evropi, dočim sta Nemčija in 
Italija priznali vodilno vlogo pri 
vzpostavitvi novega reda v vzhod­
ni Aziji Japonski. Tožilec je zlasti 
podčrtal dejstvo, da je igral pri skle 
panju vseh teh dogovorov veliko 
vlogo obtoženi Ribbentrop. Vsa ta 
dejstva imajo popolnoma napadal­
ni značaj. Tožilec je navedel listi­
no, ki predstavlja vsebino razgovo­
rov med voditeljem gestapa in SS 
oddelkov Himmlerjem in med ja­
ponskim poslanikom. Ta razgovor 
je bil v Berlinu 31. januarja 1939. 
na listini je podpisan Himmler 
svinčnikom. V  tej listini je navede­
no: »Danes sem obiskal generala 
Osimo. Razgovor se je tikal nasled­
njih vprašanj: 1. Furerjev govor 
mu je zelo ugajal, ker je bil vse­
stransko utemeljen. 2. Razpravljali 
smo o možnosti sklenitve trojnega 
pakta med Nemčijo, Italijo in Ja­
ponsko, ki bi še bolj okrepil zveze 
med temi deželami. Osima mi je 
tudi izjavil, da je vzporedno z nem­
ško obveščevalno službo tudi sam 
podvzel korake, ki imajo za cilj de­
litev Rusije in odcepitev Kavkaza 
in Ukrajine. Organizacija, ki jo je 
on ustvaril, pa bi mogla koristiti le 
v vojni.«

Tožilec je nato omenil pogajanje 
obtoženega Ribbentropa z genera­
lom Osimo, ki so bila 23. februarja 
1941. Predložil je listino, ki podaja 
vsebino tega razgovora in ki jo je 
podpisal Ribbentrop. Vsebina TZZr

govora dokazuje, da voditelji hitler­
jevske Nemčije niso štedili s tru­
dom, da bi Japonsko pripravni do 
napada na Daljnem vzhodu.

Hitlerjevska vojaška klika se je 
bavila tudi z dejavnimi pripravami 
za vojno proti Združenim državam 
Amerike.

Navodilo o sodelovanju z Japon-1 lahko enkrat za vselej zamašil usta
sko v vojni proti ZDA  vsebuje tudi 
stvarne načrte za vojaško sodelo­
vanje med Japonsko in Nemčijo. V  
Berlin je prispel 21. marca 1941. ja­
ponski zunanji minister Matsuoka. 
Razgovarjal se je z nemškim zuna­
njim ministrom Ribbentropom, ki 
ga je prepričeval, da mora Japon­
ska stopiti v vojno proti Angliji. 5. 
aprila 1941. je bil še en razgovor 
med Ribbentropom in Matsuoko, v 
katerem je Ribbentrop ponovno 
prepričeval japonskega zunanjega 
ministra, da mora Japonska čim- 
prej poseči v vojno. Dne 24. maja 
1941. je nemški vojni ataše v To­
kiu poročal, da so začeli Japonci s 
pripravami za zavojevanje Singa- 
pura in Manille.

Tožilec je med drugimi navedel

Nürnberg, 13. dec. Namestnik 
amer. tožilca Thomas Dodds je 
čital danes dokaze o prisilnem 
delu. V  desetih obsežnih doku­
mentih so razloženi nacistični na­
črti za odpeljavanje kmetov iz 
vzhodne Evrope v  Nem čijo in o 
izkoriščanju do skrajnosti brez 
ozira na njihovo življenje in 
zdravje.

Obtoženi Sauckel je odobraval 
uporabljanje prisilnih ukrepov 
pri rekrutiranju in odpeljavanju 
milijonov ljudi iz tujih dežel. 
Speer je odgovoren za določanje 
števila tujih delavcev, ki so bili 
potrebni nemškemu vojnemu 
stroju. Göring je  kot pooblašče­
nec za izvedbo štiriletnega načr­
ta prav tako odgovoren za vse 
zločine nad vojsko sužnjev.

Dodds je dejal: »Nacistični na­
črt za sužnje je bil izvajan z 
množičnimi deportacijami, z upo­
rabo sile in bremena, ki presega 
vse zakone človečnosti in krši 
vsa vojna pravila.«

Razen Sauckela jn  Speera no­
sita glavno odgovornost za ures­
ničenje in izvajanje tega načrta 
še Rosenberg kot minister za za­
sedena vzhodna področja, Keitel 
kot šef vrhovnega poveljstva in 
Arthur Seyss Inquart, nemški ko­
misar za Nizozemsko.

Dodds je prečital poročilo Sau­
ckela Rosenbergu z dne 20. apri-

tudi naslednji odstavek iz govora, 
ki ga je imel Goring 8. julija 1938. 
pred nemškimi predstavniki letal­
ske industrije: »Doslej še nimam 
letala, ki bi moglo prenesti pet ton 
težko bombo, poleteti v New York 
in se vrniti. Zelo srečen bi bil, če 
bi imel tak bombnik, tako da bi

domišljavim ljudem na oni strani 
Oceana.«

Tožilec je priložil to listino sod­
nim protokolom. Listina dokazuje, 
da je imel Goring namen napasti 
Združene države Amerike. Podpi­
hovanje Nemčije je imelo važno 
vlogo pri napadu Japonske na 
Združene države Amerike. Dne 7. 
decembra 1941. je japonsko lad­
jevje na zločinski način brez vsa­
kršnega opozorila napadlo ameri­
ško ladjevje v Pearl Harbourju. 
Dne 11. novembra 1941. je Ribben­
trop poslal ameriškemu zastopniku 
noto, v kateri je navedel lažne raz­
loge, da bi opravičil nemško napo­
ved vojne Združenim državam. S 
tem je bilo večerno zasedanje za­
ključeno.

Brezobzirno izkoriščanje vojnih
In civilnih ujetnikov v Nemčiji

la 1942., v  katerem je  rečeno: Vsi 
vojni ujetniki z vzhodnega, kakor 
tudi z zapadnega ozemlja, mo­
rajo biti vključeni v  nemško in­
dustrijo za oboroževanje in dru­
ge industrije. Z  vsemi temi ljud­
mi, naj bodo vojni ali civilni ujet­
niki, je  treba postopati tako, da 
se jih najbolj koristno uporabi 
pri najmanjših izdatkih.

Dodds je  prav tako prečital 
ukaz nemškega vrhovnega po­
veljstva z dne L  aprila 1943. o 
postopanju s civilnim prebival­
stvom Ukrajine, v  katerem je  re­
čeno: »M i smo sedaj gospodje 
in moramo vladati strogo, toda 
pravično. N e  smemo pozabljati, 
da je  najnižji nemški delavec 
rasno in biološko tisočkrat bolj 
dragocen od tukajšnjega prebi­
valstva.«

Nato je čital naslednji odlo­
mek iz govora Heiaricha Him-m- 
lerja SS-četam v  Poznanju v  za­
padni Poljski dne 4. oktobra 
1943: »To , kar se dogaja z Ru­
som ali Čehom, me niti najmanj 
ne zanima. A li  žive narodi dobro 
ali umirajo od gladu, me zanima 
samo v  toliko, v  kolikor šo nam 
potrebni kot sužnji za našo kul­
turo. A li bo deset tisoč ruskih 
žena umrlo iznemoglosti pri ko­
panju protitankovskih rovov, me 
zanima samo v  toliko, v  kolikor 
je napravljen protitankovski rov 
za Nemčijo.

Spletke ameriške reakcije proti 
se^letskn-ameriškemu sodelovanju

Ne\vyorK 13. dec .(Tass) V  preteklem 
mesecu se je  odbor predstavniške 
zbornice Združenih držav Amerike za 
preiskovanje proitiameriškega delo­
vanja obrnil s predlogom na narodni 
svet ameriško-sovjetskega prijatelj­
stva, da dovoli odboru proučiti njego­
vo poslovanje. Dne 10. decembra je 
Svet objavil v tisku pismo svojega 
predsednika Lamonta, v katerem pra­
vi, da Svet odklanja dovoljenje za 
tako preiskavo, kajti pooblastila od­
bora za preiskovanje se vsekakor ne 
razširjajo na pravico, da bi preisko­
vali poslovanje Sveta, in to tem manj, 
ker Svet ne izvaja protiameriške pro­
pagande in ne poizkuša odstraniti 
ameriške oblike vlade. Predsednik 
najprej opisuje delovanje Sveta, ki se 
bavi s propagiranjem sovjetsko- 
ameriškega prijateljstva in ugotavlja, 
da so Roosevelt, Truman in drugi od­

lični Američani odobrili cilje in po­
slovanje Sveta. Zato tako poizvedova­
nje ne bi samo povzročilo škode Sve­
tu, ampak bi tudi neugodno vplivalo 
na zunanjo politiko Združenih držav 
Amerike in tako škodovalo deželi.

V  dragem pismu, ki je  bilo naslov­
ljeno na predsednika poslanske zboT- 
nice, izjavlja Larnont, da je  sedanje 
poizvedovanje, v kolikor je  soditi po 
delovanju in metodah komisije, 
usmerjeno ne v  ta namen, da bi se 
odkrilo podtalno protiameriško delo­
vanje, ampak ima za cilj. da Škodi 
sovjetsko -  ameriškemu sodelovanju, 
od katerega zavisi splošen mir. L a - 
mont zahteva od kongresa, da posveti 
več pozornosti poizkusom komisije, 
da se onemogoči pravilno demokra­
tično delovanje v  Združenih državah 
Amerike.

Francija se mora odreči
politik i ravnotežja sil

Pariz, 13. dec. Georges Cognot 
omenja v  uvodniku »Humanite« pozi­
tivne pridobitve za Francijo po se­
stanku velikih treh v Moiskvi 1943. 
leta in nato v Teheranu in Potsdamu 
in piše:

Če se veliki trije sporazumejo, te­
daj je  zagotovljen tako mednarodni 
red. prijateljsko sodelovanje med na­
rodi kakor tudi splošna varnost. Če bi 
se veliki trije prepirali, tedaj bi se 
avtomatično povrnila slovita politika 
sale, ki se med drugim označuje s 
politiko vzpostavljanja ravnotežja 
med nasprotniškimi bloki. Po 1918. 
letu je to politiko ravnotežja, ki jo 
je vedno izvajala sila zmagovalka, 
izkoriščala Nemčija. Kdo bi želel, da 
se to zopet prične?«

Nadalje poudarja Cognot, da ima 
Francija vzrok za veselje zaradi se­
stanka treh ministrov za zunanje za­
deve, čeprav se Francija ni odpove­
dala pravici, da tudi ona pove svoje, 
kadar je potrebno.

Govoreč o francosko -  sovjetskem 
'sporazumu, piše Cognot: »Treba je
pričeti odločno izvajati ta sporazum,

kajti zapadni blok ni samo pooseblje­
no zlo. ki so ga hoteli gotovi govor­
niki videti v  preveč različnih barvah. 
Nihče ni pozabil, kakšen veter je 
pihal v  San Franciscu in v kateri 
smeri je  gnal naš francoski čoln. 
Nihče ni pozabil francoskega glaso­
vanja ali neglasovanja v vprašanju 
Argentine, v  poljskem vprašanju in v 
vprašanju avtomatizma regionalnih 
paktov.«

Cognot zaključuje z  naslednjimi 
besedami: »Francija strastno želi, da 
se njeni predstavniki odrečejo politi­
ki, «  ki žalostno spominja na stare 
usodne metode ravnotežja sil Ona te­
ži do mednarodnem sodelovanju, ki 
je  olajšano s sestanki velike trojice.

Stavka v kovinski industriji 
v Ameriki

Pittsburgh, 14. dec. Sindikat kovi­
narskih delavcev v  Z D A  je sklenil, 
da bodo delavci kovinske industrije 
začeli stavkati. 14. januarja 1946.

Volivito gibanje
Volitve v  vrhovni svet Sovjetske 

zveze, ki bodo v  februarju 1946., 
bodo resnično ljudske, splošne, ena­
ke za vse, neposredne, s tajnim gla­
sovanjem. Sovjetski volivni zakon 
ne pozna nobenih omejitev. Vsi so­
vjetski državljani, ki so dosegli 
starost 18 let, bodo glasovali brez 
ozira na raso, narodnost, spol, ve­
ro, stopnjo izobrazbe, kraj bivanja, 
družbeni izvor, premoženjsko stanje 
ali delovanje v  preteklosti. Edina 
izjema so slaboumni in osebe, ki 
jim  je  votivno pravico odvzelo so­
dišče. N a  milijone državljanov se bo 
udeležilo bližajočih se volitev. Pri 
prvih volitvah leta 1937. je prišlo 
na volišče 91 milijonov volivcev. Po  
vsej deželi so priprave za volitve, 
vsakemu sovjetskemu državljanu bo 
mogoče izrabiti votivno pravico. 
Vsepovsod se ustanavljajo votivne 
komisije —  v  celoti bo poslovalo 656 
komisij za volitve v  Zvezni svet, 631 
komisij pa za volitve v  Svet naro­
dov. Vsako votivno okrožje je raz­
deljeno v  votivne okraje.

Sedanje kandidate za okrajne vo­
tivne komisije so imenovale različ­
ne javne organizacije. Po načrtu bi 
moralo biti sestavljenih v Sovjetski 
zvezi preko 150.000 okrajnih komi­
sij s preko milijon članov. V  malo 
kateri drugi državi se tolikšno šte­
vilo državljanov aktivno udeležuje 
pri organiziranju volitev in nadzor­
stvu izvedbe v  točnem soglasju z 
ustavo in votivnim zakonom. Prebi­
valstvo imenuje v  okrajne votivne 
komisije osebe, Id so se izkazale bo­
disi na bojiščih, ati z  junaškim de­
lom v  zaledju —  delavce, kolhozni- 
ke in sovjetske intelektualce, ki uži­
vajo zaupanje in spoštovanje širo­
kih množic. Za  enega izmed prvih 
kandidatov, ki je  bil imenovan v  
okrajno votivno komisijo v  Moskvi, 
je bila izbrana šivilja-stahanovka 
Antošenkova, M  je med delavci to­
varne K lara Zetkin znana ne samo 
kot odlična delavka, ampak tudi po 
svoji socialni delavnosti. Tovarna 
»Krasni Kožni k « je imenovala izku­
šenega starega delavca Kuznecova, 
ki nosi najvišje vladno odlikovanje 
—  red Lenina: Ostali kandidati za 
votivne komisije v  prestolnici so 
akademik Nikitin, znanstveni tajnik 
moskovskega odbora za obnovo žda- 
lov, zaslužna umetnika Tihomirov 
in Norcov, junak socialističnega de­
la železničar Ganin, topilec jekla 
Zvezdin in drugi. Med kandidati za 
okrajne votivne komisije je tudi 
mnogo žensk.

Votivni okraji so središča za ce­
lokupno votivno organizacijo in pro­
pagandno delo. V  vsakem okraju 
deluje večje število propagandistov, 
Id seznanjajo volivce z ustavo in 
■postopkom za volitve v  vrhovni svet 
ZSSR, ki razdeljujejo votivno lite­
raturo, organizirajo zborovanja vo­
livcev in sestanke z njihovimi po­
slanci in ki jim  nudijo vpogled v 
votivne sezname. Med propagandisti 
so po večini stari borci, dijaki in 
profesorji, sovjetski intelektualci in 
drugi. Vse povsod se posebna pozor­
nost posveča mladim volivcem, ki 
se prvič udeležujejo volitev v  vr­
hovni vladni organ. Zanje je votiv­
na kampanja prava šola politične 
dejavnosti.

Sedanja votivna kampanja poteka 
v  znaku novih uspehov v  proizvod­
nji. Vse panoge narodnega gospo­
darstva kažejo odlične uspehe, ki 
jih je pripisati socialističnemu tek­
movanju, ki so ga  pričeli v  počasti­
tev volitev v  vrhovni svet. Tekmo­
vanja se udeležujejo gradbeni de­
lavci, ki z veliko vnemo obnavljajo 
podjetja in hiše, ki so jih uničili 
Nemci. Tekmovanje med zidarji so 
pričeli Semjon Maksimenko iz Si­
birije, Peter Kurbatov iz Harkova, 
Andrej Kutijov iz Leningrada, Ivan  
Rahmaninov iz Kijeva in drugi; te­
kmovanje je  zavzelo zelo širok ‘ob­
seg. V  strojni industriji sta delavca 
avtomobilske tovarne v  Gorkem 
Elejsar Kuratov in Andrej Žagam i 
izdala poziv za socialistično tekmo­
vanje. Dosegla sta proizvodnjo, ka­
kršne še ni bilo do sedaj in dala po­
budo za povečanje proizvodnje v  
številnih oddelkih te ogromne to­
varne. Njuno pobudo so sprejeti vsi 
delavci v  strojnih tovarnah. N a  po­
budo železničarjev iz Tomska tek­
mujejo sedaj vsi sovjetski železni­
čarji, da bi čim bolj povečali koli­
čino prevažanega tovora. Milijoni 
sovjetskih delavcev proslavljajo vo­
litve v  vrhovni svet ZSSR z odlič­
nimi uspehi pri izgradnji življenja 
v času miru.

v Sovjetski zvezi
Tudi vojaki Rdeče armade se 

skupno z ostalim sovjetskim ljud­
stvom pripravljajo na volitve. Og­
romno vojakov, ki bodo glasovati, 
služi v  okupacijskih četah v  tujih 
deželah, kar daje pripravam na vo­
litve čisto poseben pomen. Častniki 
in moštvo, daleč od domovine, so 
prav zaradi tega še posebno nave­
zani nanjo. Agitatorjem zastavljajo 
vprašanja o življenju v  Sovjetski 
zvezi, o obnovi porušenih krajev in 
tovarn. Zanimanje za vse, kar se 
godi doma, je  tako veliko, da so 
v  mnogih področjih vojaki začeli 
dopisovati s kolhozi in tovarnami.

Doslej so ustanovili v  vseh armad­
nih skupinah pokrajinske komisije, 
sestoječe iz najboljših borcev, ki so 
se odlikovati v  bitkah. Sestavljanje 
okrožnih votivnih komisij je skoraj 
končano. Večina članov okrožnih 
komisij se je borila proti nemškim 
fašističnim napadalcem in japon­
skim imperialistom. N a  nekem zbo­
rovanju Rdeče armade je bil junak 
Sovjetske zveze mlajši poročnik Pu- 
kov soglasno izvoljen v okrožno ko­
misijo. V  karpatskem vojaškem po­
dročju je bil mlajši poročnik R ja- 
diščev, veteran iz statingrajske bit­
ke, nosilec 6 odlikovanj, istotako so­
glasno izvoljen za člana komisije. 
Povsod so določiti agitatorje, ki naj 
vodijo votivno kampanjo. V  moskov­
ski posadki je bilo določenih več kot 
5000 agitatorjev. V  gorkovskem in 
tiftiškem vojaškem področju deluje 
več kot 3000 agitatorjev. Med agita­
torji v  tiftiškem področju je pri­
bližno 200 poslancev krajevnih so­
vjetov. Med mladimi volivci, vojaki 
in akademiki vojaških šol, ki še ni­
koli niso voliti, se vrši posebno pro­
pagandno delo. Posebej se bavijo z 
možmi, ki ne znajo ruski ali pa le 
slabo. Za  častnike prirejajo posebna 
predavanja o Stalinski ustavi, So­
vjetski zvezi itd. štabi pregledujejo, 
če so vsi vojaki vpisani v votivne 
imenike. Prav tako vpisujejo civil­
ne volivce, ki prebivajo na ozemlju 
vojaških garnizij. Priprave na volit­
ve so izzvale veliko politično navdu­
šenje med vojaki, ki bo pripomoglo 
k nadaljnji okrepitvi borbene moči 
Rdeče armade.

*
»Izvestija« pišejo: V  zadnjih le­

tih so sovjetski državljani veliko 
videli in se veliko naučili. Politične 
izkušnje, ki si jih je pridobilo naše 
ljudstvo, so okrepljene z njegovo 
vero v  socializem. Sovjetska družba 
predstavlja vzor medsebojnega pri­
jateljstva in najtesnejšega sodelo­
vanja delavcev, kmetov in izobra­
žencev, katerih napori so vsi usmer­
jeni k istemu cilju, da se razvijejo 
vse sile socialistične družbe. Sovjet­
sko ljudstvo ve, da je moralo in da 
bo moralo prenesti velike težave, da 
bo popravilo prizadeto škodo, da bo 
zgradilo, kar so nemški fašisti po­
rušiti. Toda naši narodi vedo iz iz­
kušnje, da je v  socializmu ustvar­
jalna sila, ki bo deželi omogočila, 
da bo v bližnji bodočnosti dosegla 
nove uspehe v  gospodarstvu, v  kul­
turi in v gmotnem položaju delov­
nega ljudstva. Tako stranka kot 
vlada pripovedujeta ljudstvu, da je 
socialistični režim tisti, ki daje tak 
polet k  delu, da bo zadostovalo ne­
kaj let ne samo za obnovo, temveč 
tudi za prekoračenje predvojne vi­
šine razvoja narodnega gospodar­
stva in zagotovitev zvišanja živ­
ljenjskega standarda za vse prebi­
valstvo. Vse prednosti socialistične 
demokracije se kažejo v  dejstvu, da 
se sovjetska država kot resnično 
ljudska država briga za ljudstvo. 
Pri nas ni in ne bo brezposelnosti 
in drugih socialnih krivic, ksr je 
naša vlada delavska vlada, že zdaj 
ugotavljamo na političnem področ­
ju in na področju proizvodnje ne­
prestan zagon tako v mestu kot na 
deželi. To je sijajen dokaz, da vse 
ljudstvo podpira pametno politiko 
sovjetske vlade in boljševiške parti­
je. Sovjetsko ljudstvo je  tesno po­
vezano s partijo, zbrano je okoli 
svojega ljubljenega voditelja in 
vzgojitelja, velikega Stalina, široke 
množice nepartijskih sovjetskih 
borcev zdaj v  sporazumu s partij­
skimi organizacijami pripravljajo vo­
litve v  vrhovni svet, v  katerih vidi­
mo eno najvažnejših manifestacij 
sovjetske demokracije. Sovjetsko 
ljudstvo bo izvolilo vrhovni organ 
državne oblasti, ki bo sposoben iz­
polniti naloge bližnje socialistične 
izgradnje.

KRATKE VESTI
Repatriacija češkoslovaškega pre­

bivalstva na Dunaiu. Dopisnik Tanjur 
ga poroča iz Prage, da se je preselilo 
v Češkoslovaško v okviru repatriacije 
češkoslovaškega prebivalstva z Du­
naja doslej 2.695 oseb. N a  Dunaju 
so doslej potrdili narodno pripadnost 
18.500 Čehov in Slovakov. Računa se, 
da bo skupno repatriiranih okoli 30 
tisoč oseb.

V  predmestju Berlina so našli nove 
množične grobove, v gozdu Woltere- 
dorf v predmestju Berlina so našli 
4 jarke —  grobove ruskih, poljskih 
in francoskih ujetnikov in civilnih 
delavcev, ki so jih ubili marca in 
aprila tega leta.

Vloga sovjetskih sindikatov na sve­
tovni sindikalni konferenci Lombar­
do Todedano, predsednik zveze delav­
cev Latinske Amerike, je na zboro­
vanju mehiških novinarjev poudaril 
pomembno vlogo zastopnikov sindika­
tov na svetovni sindikalni konferen­
ci v Parizu. Toledano ie dejal, da so 
sovjetski zastopniki dokazali svojo 
solidarnost in enotnost pri iskanju 
načinov za dosego mednarodne enot­
nosti sindikatov.

»Vjačeslav Molotov« odplul na po« 
tovanje. Admiralska ladja baltiške 
trgovinske mornarice, ladja na elek­
trični pogon »Vjačeslav Molotov«, je 
odplula iz leningrajskega pristanišča 
na svoje prvo potovanje Najprej bo 
plula na Emcko, hatopa v  I-onknp-

Norveška vojska zmanjšana na 
število v mirnem času. Kakor poroča 
agencija France Presse, je bila s 
kraljevim ukazom norvaška. vojska 
zmanjšana na mirnodobsko stanje.

Volitve na Japonskem pod nadzor­
stvom policije. Japonski minister za 
notranje zadeve ie obvectil člane 
parlamenta, da bodo volitve v janu­
arju 1946 pod strogim nadzorstvom 
policije da bi se izognili vajetnim  
nemirom.

Bliža se sojenje japonskim zločin­
cem. Glavni ameriški tožilec Kenan, 
ki bo sodeloval na prihodnjem proce­
su japom&im vojnim zločincem, je  
izjavil, da ie na seznamu 250 oseb, 
ki so obtožene najraznovrstnejših zlo­
činov, izvršenih od julija 1937. leta. 
Sojenje vojndl zločincem se bo vršilo 
po skupinah.

19. decembra bo lunin mrk. Dne
19. decembra bo nastopil popoln lu­
nin mife> M ik bo mogoče videti v 
evropskem delu Sovjetske zveze. Za­
četek bo mogoče videti v vzhodnem 
delu države. Sovjetski zvezd oelovci 
bodo posamezne faze fotografirali.

Mednarodni svet raspravlja o no­
vem statutu Tangerja. Kakor poroča 
agencija France Piesse, je mednarod­
ni svet, ki nai določi statut Tanger­
ja, pričel z delom.

” ilSH E liilŠK loir-

Otflok o narodni časti 
na Češkoslovaškem

Praga. 14. dec. V  Češkoslovaški je 
bil izdan odlok o  narodni časti, ki ga 
bodo izvedli ljudski odbori. Odlok 
omogoča, da bodo visi kolaboracionisti 
in vse ostale osebe, ki so odobravale 
in širile nacizem, prišle pred ljudsko 
sodišče.

Pomoč Sovjetske zveze 
Češkoslovaški

Praga, 13. dec. Te dni je  prispela 
v Češkoslovaško prva pošiljka lanu 
in konoplje iz Sovjetske zveze. Sov­
jetska zveza bo poslala v  okviru go­
spodarske pomoči Češkoslovaški skup­
no 8.000 ton lanu.

Lužiški Srbi za priključitev 
k Češkoslovaški

Praga, 13. dec. Predsednik društva 
prijateljev Lužiških Srbov je  dal te 
dni novinarjem izjavo o današnjih 
razmerah v Lužici in o prizadevanjih 
Lužiških Srbov za svojo osvoboditev. 
Vsi Lužiški Srbi žele, da se Lužica 
priključi Češkoslovaški republiki, ki 
j i  zaupajo.

Ameriška policija zaprla 
jugoslovanskega izdajalca
LondGTi, 13. dec. Agencija »British  

United Press« poroča iz Rima, da je 
ameriška pclic ja  aretirala Lazarja  
Prokiča, ki je  bil eden izmed glav­
nih fašističnih propagandistov v  Ju­
goslaviji in nacistični agent za ju- 
žnovzhodno Evropo. Izdajal je  tudt 
nacistični list »Signal«. Prokič se je  
skrival pod lažnim imenom A id » Ro­
mano in je delal za ameriške vojaške 
oblasti v Rimu.

Načrt »Barbarossa« 
pred finskim sodiščem

Helsinki, 13 . dec. (Taus) Pred so­
diščem, ki je vodilo razpravo proti 
osebam, odgovornim za vojno na 
Finskem, so prečitaii listino, imeno­
vano »Načrt Barbarossa«. Iietina od­
kriva, da so nekdanji finski voditelji 
že vnaprej izvršili točne priprave za 
finsko udeležbo pri napadu na ZSSR  
in da je  bila ta udeležba tečno opre­
deljena v Hitlerjevih napadalnih na­
črtih.

Nesmiselno uničevanje 
vojnega materiala

Newyork, 13. dec. (Tass) Associated 
PrO:s je  objavil izjavo republikanca 
Lethema (država Newyork), člana 
kongresa ZDA, (d jo je  dal v domu 
predstavnikov v zvezi y  nesmiselnim 
uničevanjem ogromne množine pre- 
viška vojne opreme v  mestu Num sav  
N ow  Kaledoniji. Vrednost uničenega 
materiala cenijo na več milijonov do^ 
larjev. Med stvarmi, ki so jih sežgali 
ali vrgli v morje, so bili tudi čolni 
in prevozna sredstva vseh vrst. L e - 
them je predlagal, naj dom predstav­
nikov prouči vprašanje likvidacije 
previškov vojne opreme. Predsednik 
senatne komisije, ki nadzoruje vojno 
industrijo, demokratski senator Mead  
(država N ew  York) je v svojem ko­
mentarju k podobnim vestem, ki so 
bile že prej objavljene v  avstralskem 
tisku, izjavil zastopnikom tiska, da je  
ta komisija že zahtevala od zastopni­
kov vojske in mornarice, naj pred­
lože poročilo o likvidaciji previškov 
vojne opreme.

Demonstrativni odstop 
egiptskega ministra

Kairo, 14. dec. A . F. P. poroča, da 
je  Hafiz Ramadan paša predložil ti­
sku razloge za svoj odstop. S  tem je 
hotel protestirati proti povratku lorda 
Killama, britanskega veleposlanika v 
Egipt. Ramadan paša meni, da_ Egip­
čani ne morejo zaupati lordu Killanru 
pri pogajanjih za vzpostavitev novih 
odnošajev med obema deželama, ker 
je veleposlanik uporabil silo proti 
kralju Faruiku 4. februarja 1942 in na 
ta način pokazal, da ne spoštuje 
egiptske neodvisnosti.

Angleški koncern proti nacio­
nalizaciji Schichtovih tovarn

Praga, 13. dec. Z  dekretom o naci­
onalizaciji indurtrije v Češkoslovaški 
je  pripadlo državi premoženje veli­
kega industrij, koncema »Scbdchi« —  
tovarne mila in margarine v  Usti. 
Toda anglešid margarinski koncem 
dokazuje, da so Schichiove tovarne 
stvarno njegova last in izraža svojo 
pripravljenost, da odstopi svoje pra­
vice državi za 11 milijonov funtov. V  
nasprotnem slučaju izjavlja marga- 
iranaki koncern »Yuniveller«, da bo 
blokiral dovoz sirovin za proizvodnjo 
margarine.

Stavke v Avstraliji
Sydney. 13. dec. Splošna stavka ru­

darskih železarskih in jeklarskih de­
lavcev v Južnem Walesu se nadaljuje. 
Od 11. decembra dalje je bila v Syd- 
neyu in po vsej deželi potrošnja plina 
in elektrike strogo omejena. Delo v  
radijekih postajah in sprejemanje ra­
dijskih oddaj je bilo dovoljeno samo 
za eno uro dnevno. V  bolnišnicah je 
bilo dovoljeno, da uporabljajo elek­
triko samo, v kolikor je to nujno po­
trebno. Cestno-žedezniška služba se 
prekine v soboto opoldne in začne 
spet poslovati v  ponedeljek zjutraj. 
Številni vlaki so bili omejeni. Dnevni 
časopisi izhajajo v polovični običajni 
nakladi Izdajanje tednikov in drugih 
revij je  bilo prepovedano. Čeprav po 
sedanji ustavi avstralska vlada nima 
nobene pravice, ukazuje stavkujočim 
ali nameščencem, naj se povrnejo na 
delo, kajti ta pravica pripada zvez­
nemu razsodiščnemu sodišču, vendar 
sindikalne zveze poizkušajo najti pot 
za zaključek stavke s tem, da se pou 
gajaj o z gotovimi zveznimi ministri. 
Predstavniki vlade so se prav tako 
večkrat pogajali s predstavniki dru­
žbe, toda strokovne zveze so pred­
loge predstavnikov družbe zavrnile. 
Skoro vsa industrija v Norvem Ju­
žnem .Walesu sedaj stoji.
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M a š e  g o s p o d a r s t v o
še nekaj napak pri prevozih 

na železnicah
krompirja za stičensko posadko izV  včerajšnjem članku »Železniški 

tovorni promet bo v  decembru preko­
račil predvojni obseg« smo govorili o 
velikem uspehu, ki so ga naše želez­
nice dosegle ne samo pri obnovi prog 
in mostov, temveč tudi pri prevozu sa­
mem. _Nr*/zlic temu, da ie število lo­
komotiv in vagonov danes znamo 
nižje, kakor je  bilo pred vojno, sme 
v  novembru dosegli skoraj enak pre­
voz vagonov, kakor je  bil pred voj­
no, saj je znašal skupni prevoz v  no­
vembru čez 100.000 vagonov, med 
tem bo je  doseglo mesečno povprečje 
za leto 1935. vsega 121.000 vagonov. 
Tako velike uspehe pa smo mogli 
doseči le zato, ker smo uvedli načrten 
prevoz blaga, to se pravi, da vsa go­
spodarska podjetja že vnaprej obve­
stijo železniško upravo, kolikšna bo 
njihova potreba po vagonih, tako da 
more železniška uprava napraviti 
prevozni načrt vsaj za en mesec na­
prej.

O tam piše tudi beograjska »Bar­
ba« v številki z  dne 6. decembra. 
Članikar pa pri tem omenja tudi ne­
katere napake, bi se dogajajo pri pre­
vozu. Tako je  nepravilno, da preva­
žamo kamenje za posipanje cest in 
za železnice iz Slovenije v  Srbijo, 
ko je takega kamenja v Srbiji do­
volj^ Nepravilno je, da vozijo v  Bos­
no koruzo iz Banata namesto iz Sre­
ma, od koder je  bliže, koruzo v  Sr­
bijo pa nad bi vozili iz Banata na­
mesto iz Srama. Clanfear razčlenjuje 
tudi vzroke teh pojavov in pravi, da 
je  vzrok tudi v  predvojnem tarifnem 
sistemu, po katerem se cena za pre­
voz blaga sorazmerno niža. če se pot 
prevoza daljša. »Borba« pravi, da bi 
bilo treba ta tarifni sistem spremeni­
ti v toliko, da bi šlo znižanje cene 
samo do neke meje, na primer do 
250 km, potem pa bi cena progresiv­
no rasla. Oni, ki bo po taki tarifi 
prevažal blago, bo potem poskušal, da 
blago dobi, kjer je najbližje in tako 
ne bomo po nepotrebnem obremenje­
vali našega prometa, ki je v  današ­
njih razmerah že itak hudo obreme­
njen.

M i bi danes opozorili še na neka­
tere napake, kj se dogajajo pri nas 
v Sloveniji, pa morebiti tudi kje 
drugje. Nekaj takih primerov se je  
pripetilo zadnjič v Stični. Tamkajšnja 
zadruga nakupuje krompir in repo 
na račun »Navoda« in Glavne bla­
govne zadruge v L jubljani Vagone 
pošilja, kamor jih delegira »Navod«. 
Po poročilih so tam -nekega dne na­
kladali vagon krompirja za vojaštvo 
y Postojni, a  isti dan je  prišel vagon

Nov' zakon o neposrednih davkih 
določa, da plačajo davčni zavezanci 
iz skupine H  (kmetje) in Iz skupine 
IV  (trgovci, obrtniki, industfijci :n 
drugi podjetniki, pripadniki svobod­
nih poki cev, hišni posestniki itd.) 
akontacije po predpisu davka za 
prejšnje leto dokler se ne odmeri 
davek za tekoče leto. Dokler se no­
vim davčnim zavezancem ne odme­
ri prvi davek, določi v išno akonta­
cije finančni oddelek odnosno fjnan- 
čn: odsek pristojnega ljudskega od­
bora. Razliko med plačanimi akon­
tacijami in odmerjenim davkom je 
treba potem plačati v  30 dneh po 
prejemu predpisnega obvestila. Red­
no se torej akontacija plačuje po 
predpisu davka za prejšnje leto. Ker 
pa ob uvedbi novega zakona o ne­
posrednih davkih takega predpisa za 
prejšnje leto ni, je treba za prehod­
no dobo vprašanje akontacij posebej 
urediti. Zato je Narodna vlada Slo­
ven je  izdala
uredbo o začasni določitvi in plače­

vanju akontacij na dohodnino
Gornjo uredbo, ki je  objavljena v  

»Uradnem  listu SN O S -a« z  dne 12. 
t .  m., je izdala Narodna vlada na 
osnovi § 9. začasnega odloka o fi­
nanciranju z dne 21. I. 1945 v  zvez 
s 3. členom zakona o razpolaganju 
z  državnimi dohodki z dne 2. IX. 
1945. in po pooblastilu zveznega mi­
nistra za finance. Uredba določa na­
slednje:

Dokler se za  leti 1945. in 1946. ne 
odmeri davek na dohodek po novem 
zakonu o neposredn h davkih, se 
plačujejo akontacije na dohodnino 
po ponudbi davčnih zavezancev ali 
p o  sklepu davčnih komisij. Gleda 
davčnih zavezancev, davčnih pred­
metov in glede določitve osnove, je 
emrselno uporabljati določbe novega 
zakona o neposrednih davkih. Od do­
ločene osnove se odmeri akontacija 
po lestvici Iz ČL 49 novega davčnega 
zakona.

Od dohodkov, na katere se je do­
slej plačeval uslužbensld davek ter 
od dohodkov od obresti hranilnih 
vlog v denarnih zavodih, o katerih 
se je doslej plačevala rentnina, se 
akontacija ne odmerja po tej ured­
bi, temveč se pobirajo kot akontaci­
je  tisti zneski, ki bi se morali pla-

V  industrijskem področju Tuzle v 
Bosni je uspSlo obnoviti obratovanje 
v  vseh rudarskih in industrij ikih 
podjetjih. V  osmih premogovnikih tu- 
zlanskega premogovnega bazena je 
sedaj zaposlenih 4.000 rudarjev in 
rudarskih nameščencev Poleg tega je 
zaposlenih 3.000 delavcev v dveh 
solarnah, v tovarni špirita, v tovarni 
kvasa, v tovarai solne kisline in to­
varni amonjekove sode.

Po osvoboditvi Tuzle 1. 1944. so 
bila industrijska podjetja na tem pod­
ročju skoraj popolnoma uničena. Že 
L  1943. po prvi osvoboditvi Tuzle je

Rakeka. A li nismo v  tem primeru 
obremenjevali železnico z nepotreb­
nim prevozom?

Enak primer je  bil z repo. Na sti- 
i«em  kolodvoru so nakladali repo iz 
krajev Zagradec in Ambrus. Istočas­
no je prišla na stisko postajo vagon- 
ska pošiljka repe za posadko v Za­
gradcu. Zopet nepotreben prevoz.

Dne 6. decembra je bil v Radoho­
vi vasi naložen vagon repe za Novo 
mesto, en dan poprej pa vagon krom­
pirja. Dne 11. decembra oa sta prišla 
iz Novega mesta vagon repe in va­
gon krompirja za posadko v Zagrad­
cu. A li ne bi bile pravilneje, če bi 
dali posadki v Zagradcu krompir in 
repo, ki so ju naložili v Radohovi 
vasi?

Teh primerov ne moremo uteme­
ljiti z nobeno tarifno politiko. To lah­
ko pojasnimo samo z malomarnostjo, 
s premajhnim čutom odgovornosti in 
z birokratizmom. Ne vemo, kdo je  te 
stvari zakrivil. Vemo ie. da je  to ne­
pravilno. Ne gre samo za to, da sta 
vagona krompirja in repe stala dva 
dni v Stični neiztovorjena in da je 
bila nevarnost, da v tem času oboje 
lahko zmrzne, temveč gre predvsem 
za to, da vagone, ki nam jih tako 
primanjkuje, po nepotrebnem oe to­
vorimo in prevažamo. Kolikšno mož­
nost prevažanja bomo dosegli, to je 
danes odvisno od čim intenzivnejše 
izrabe vagonov. Zato moramo gleda­
ti, da vsi nepotrebni prevozi odpa­
dejo.

Iz navedenih dejstev je  tudi raz­
vidno, da načrten prevoz ni samo 
stvar _ železniške uprave, ali bolje, 
napori železniške uprave za izvaja­
nje prevoznega načrta ne bodo zado­
stovali, če pri izvedbi načrta ne bodo 
sodelovali vsi, organizacije in posa­
mezniki, ki imajo opravka s prevozi. 
Težave, ki nanje naletimo povsod, 
posebno pa še pri prevozu blaga, ob­
čutimo vsi. Naša naloga je, da tudi 
vsi pomagamo premagovati te težave. 
Kot povsod, je tudi pri transportih 
blaga potrebna javna kontrola. Vsa­
kega, ki zagreši kakšno nepravilnost, 
ki je  v škodo skupnosti, je  treba 
poklicati na odgovornost. »Borba«, 
pravi na koncu že omenjenega član­
ka: »Prometne oblasti morajo biti 
budne in morajo onemogočiti take 
zlorabe, ki jih je treba staviti pod 
zakon kot gospodarsko sabotažo. Re- 
ekspedicije, nepotrebno prevažanje 
blaga in ostalo slabo predvojno pra­
kso je  treba hitro in odločno odstra­
niti iz našega železniškega prometa.«

čevati na te dohodke po določbah 
prejšnjega zakona o neposrednih 
davkih, ki so veljate na dan 6. aprila 
1941.

č e  ponuđena akontacija ne bi do­
segla dejanske višine zavezamčeve 
davčne zmogljivosti ali če davčni za­
vezanec sploh ne bi ponudil akcnlta- 
eje, določi višino akontacije davčna 
komisija in sicer po predlogu kra­
jevnih ljudskih odborov ali članov 
komisije, katerim so znane pridobit­
ne in premoženjske razmere davčn h 
zavezancev. Glede pristojnosti in se­
stave davčnih komisij, je upoštevati 
določbe ČL 42 novega zakona o ne­
posrednih davkih (za  fizične osebe 
so pristojne komisije pri okrajnih 
ljudskih odborah, za pravne osebe pa 
komisije pri okrožnih ljudskih odbo­
rih. Člane komisije imenuje okrajni 
odnosno okrežn- odbor. Predsednik 
komisije je oni član okrajnega odno­
sno okrožnega odbora, ki vodi finan­
čne posle tega odbora, izmed osta­
lih štirih članov komisije p r1 okraj­
nem odboru pa morata, biti najmanj 
dva iz kraja davčnega zavezanca, 
najmanj eden pa iz gospodarske pa­
noge tega zavezanca).

Sklep o višini akontacij se prav­
nim osebam dostavi pismeno, fizič­
ne osebe pa se ob vest e z razgrnitvi­
jo seznama zavezancev pri krajev­
nih ljudskih odborih. Prati sklepu ni 
pritožbe in postane sklep izvršen 15 
dni po vročitvi obvestila oziroma po 
razgrnitvi seznama.

Davčnim zavezancem, katerih go­
spodarski ali življenjski obstoj bi 
bil z izterjavo akontacije ogrožen, 
se sme na prošnjo dovoliti odlog ce­
lotnega ali delnega plačila akontaci­
je, dokler obstoje razlogi za odloži­
tev plačila. Za fizične osebe dovolju­
je odlog plačila do zneska 10.000 din 
finančni odsek pri c krajnem ljud­
skem odboru, do zneska 50.000 din 
finančni odsek pri okrožnem ljud­
skem odboru, nad tem zneskom pa 
ministrstvo za finance. Za  pravne 
osebe (družbe) dovoljuje odlog mi­
nistrstvo za finance.

Vsa plačila akontacij se bodo iz­
ravnala z zneski odmerjenega davka 
po novem zakonu o neposrednih dav­
kih. Oddelek za davke m"nistrstva 
za. finance bo predpisal še natančnej­
ša navodila za izvrševanje te uredlbe.

odšlo v vrste narodno osvobodilne 
vojske nad 4.000 borcev Usti, ki ni- 
o stopili v vrste naše vojske, pa so 

vsestransko podpirali narodno osvo­
bodilno gibanje. Po končni osvobo­
ditvi so delavci s sodelovanjem vse­
ga ljudstva takoj pričeli obnavljati 
rudnike in industrijo Čeprav so mo­
rali delati pod želo težkimi pogoji, 
so vendar doregli velike uspehe, saj 
so omogočili, da so v februarju le­
tošnjega leta pričeli obratovati rud­
niki skupaj s tovarnami. Organizirali 
so tudi sindikalno gibanje. Sindikalne 
organizacije zavzemajo danes vežno

'■-'•go pri obnovi. V  premogovnikih se 
proizvodnja že približuje predvojni 
proizvodnji V  teku Da so ukrepi, da 
se „ vzpostavitvijo novih delovnih 
norm proizvodnja še poveča. Da bi 

i . »o ednja z - -
sti premoga in soli, se w še stalno 
posvetovanja delavcev in nameščen­
cev, na katerih razpravljajo zlatti o 
tem, kako je treba odstraniti pc- 

I manjkljivosti v proizvodnji in uvesti 
j nove racionalnejše načine proiz- 
| vodnje.

i Delavci Tuzle in tuzlanskoga in- 
i dustrijskega podoročja so se tudi 
! trdno povezali z dmiišitimi kmeti, 
j Da se te vezi še bolj poglobijo, so 
j sindikalne podružnice sestavile de­
lovne ekipe, ki gredo po vaseh, da 
pomagajo kmetom, v teh delavnih 
ekipah vidimo poleg delavcev tudi 
učitelje, profesorje, uradnike, zdrav­
nike, ki si vsi prizadevajo, da poma­
gajo kmetu pri popravilu kmetijske­
ga orodja in pri obnovi hiš, učitelji 
prirejajo analfabetske tečaje, zdrav­
niki pa hodijo po vaseh pregledovat 
bolnike. Visoko zavest so pokazali 
delavci tega področja, ko so v pred­
volilni kampanji spontano zbrali 
108.000 din prostovoljnih prispevkov 
za Ljudsko fronto. Od svojih depu­
tatov so rudarji odstopili vsak po 
100 kg premoga mesečno za potrebe 
naših šol, kar daje na mesec 30 va­
gonov premoga. Tudi zadružno gi­
banje se je  naglo razvilo in je zadu­
šilo delo špekulantov. Delavci so si 
ustanovili ne samo nabavljalno in 
potrošno zadrugo, temveč tudi čev­
ljarsko, pekarsko, gradbeno, krojaško

Pred dnevi je bila v Beogradu kon­
ferenca voditeljev in strokovnjakov 
monopolskih ustanov ter predstavni­
kov sindikatov monopolskega delav­
stva z vsega področja Federativne 
ljndske republike Jugoslavije. Na tej 
konferenci so razpravljali tako o vpra­
šanjih monopolske stroke, kakor tudi 
o težnjah proizvajalcev tobaka in mo­
nopolskoga. delavstva, ki v novi državi 
ne smejo biti sredstvo za eksploata­
cijo od strani državnega monopola, ka­
kor je to bilo v stari Jugoslaviji. Vsa 
vprašanja so bila rešena v popolnem 
soglasju.

Načrt proizvodnje tobaka za leto
1946 je sestavljen tako, da bo proiz­
vodnja v popolnosti zadovoljila potre­
be našega trga, kakor tudi potrebe 
pridelovalcev tobaka. K zboljšanju ka­
kovosti tobaka je treba pritegniti vse 
strokovnjake. V  področjih, kjer se sa­
ti' tobak, se morajo ustanoviti poiz­
kusne postaje, poleg teg« pa je potre­
ben centralni tobačni institut, ki bo 
nadziral in vodil poizkusne postaje 
Potrebni so tudi posebni tečaji za iz­
obrazbo strokovnih kadrov. V  zvezi z 
izboljšanjem proizvodnje tobaka bodo 
•posvetili posebno pažmo organizaciji 
zadružne proizvodnje tobaka. M  ima 
velike prednosti pred individualno 
proizvodnjo. Za proizvodnjo tobaka je 
treba rezervirati najprimernejša zem­
ljišča. Da se taka zemliiSča ohranijo 
za proizvodnjo tobak®, se mora pro­
izvajalcem omaro?''i nabava potrebnih 
količin žita v  sorazmerju *  proizvodnjo 
tobaka. Konferenca je odobrila sklep 
monopolske uprave, da se z odkupom 
letošnjega pridelka prične že v de­
cembru, da bodo proizvajalci prišli 
čimprej do denarja. Konferenca je raz­
pravljala tudi o  organizaciji predela­
ve tobaka, o  možnosti obnove strojne-

bbjavlja:
N a  osnovi predloga Narodne ban­

ke in po doseženem soglasju s Če- 
hosiovaško narodno banko je zvezni 
minister za finance izdal odlok o ob­
novitvi plačilnega prometa med našo 
državo in Cehoslovaško na blagovni 
osnovi V  zvezi z izdanim odlokom 
dajemo naslednja navodila:

l. Zbiralni račun. Narodna banka 
Jugoslavije bo odprla piri Čehoslova- 
ški narodni banki v Pragi brez­
obrestni tekoči račun v čehoslovaških 
kronah, preko katerega se bodo vr­
šila vsa plačila za izvoz iz naše_ dr­
žave v Češkoslovaško kakor tudi iz­
plačila za naš uvoz iz Čehoslovaške 
Po odloku zveznega ministra financ 
je določen tečaj din 100 za 100 čeho­
slovaških krem, ki bo veljal tudi za 
obračunavanje vplačil in izplačil po 
navedenem računu. Dolžnikom pre­
stanejo obveznosti šele tedaj, ko je 
upniku poravnana njegova terjatev.

II. Plačilo izvoza: Narodna banka 
Jugoslavije bo po nalogu Čehoslova­
ške narodne banke izplačevala proti­
vrednost izvoženega blaga domačim 
izvoznikom neposredno ali preko svo­
jih podružnic. O priliki izplačila bo 
Narodna banka Jugoslavije izdajala 
domačim koristnikom obračun o iz­
vršenem izplačilu s klavzulo, da se 
izplačani znesek lahko uporabi za 
opravičilo obveze po izvoznih dovo­
ljenjih, na podlagi katerih je bil iz­
vršen izvoz v Cehoslovaško.

m. Plačilo uvoza. Ves uvoz iz Če- 
hoslovaške v našo državo bomo pla­
čevali z vplačilom ustrezajoče vred­
nosti v dinarjih, zankrat samo pri 
podružnicah Narodne banke Jugosla­
vije, in sicer le na podlagi plačilne­
ga dovoljenja, td ga izdajajo uprava 
zunanje trgovine v  Beo^adu in nje­

m mesarsko zadrugo. Poleg tega pa 
se delavci udejstvujejo na kulturno 
prosvetnem področju in v teleeno- 
kuitumih organizacijah.

Državna solarna v Kreki je do­
segla predvojno proizvodnjo

Delavstvu in upravi državne solar­
ne v Kreki je uspelo v celoti obnoviti 
porušene naprave in dvigniti proiz­
vodnjo na predvojno višino. Uspeh, 
ki so ga s tem dosegli, je eden naj- 
lepših primerov požrtvovalnega dela. 
Po tekmovalnem načrtu bi morala 
biti obnovitvena dela zaključena v 
začetku prihodnjega leta. Delavcem 
pa je uspelo ta cilj doseči že en me­
sec prej. Pri tem delu za obnovo 
naprav je sodelovalo 1.200 delavcev 
in nameščencev, ki so v skupinah 
med seboj tekmovali, katera skupina 
bo delo izvršila prej in bolj solidno. 
Delavci so postavili nove kotle in so 
na lastno pobudo s preprostimi sred­
stvi obnovili tudi mnogo naprav, za 
katere je  komisija ugotovila, da se 
ne morejo popraviti doma in da jih 
je  treba naročiti iz inozemstva. Pri 
tem so žrtvovali 1.150 delovnih dni 
preko rednega delovnega časa. Pri 
obnovitvenih delih so potrošili 6.000 
kub. m lesa in 20.000 kg železa. Mi­
zarji so v brezplačnem nadurnem 
delu_ izdelali 30 postelj za prenočišče 
svojih tovarišev, M  stanujejo v  od­
daljenih vaseh. Tudi žene delavcev 
so brezplačno pomagale in so pri ob­
novitvenih delih prenesle 25.000 ko­
madov opeke. Od 26. novembra je v 
solarni v obratu zopet devet velikih 
kotlov, kakor pred vojno. S svojim 
požrtvovalnim delem so delavci po­
kazali svojo zavednost in trdno voljo, 
pomagati z vsemi sredstvi za obnovo 
v  vojni porušenih proizvajalnih na­
prav.

ga parka v  tobačnih tovarnah, o  orga­
nizaciji proizvodnje in o potrebi, da se 
izenači obremenitev posameznih to­
varn.

Predmet razprave je bilo tudi vpra­
šanje prodaje monopolskih predmetov 
na debelo. Stari način prodaje na de 
belo preko zakupcev prodaje na de­
belo ni dal zadovoljivih rezultatov. V  
Srbiji, Makedoniji in Črni gori ie bila 
po osvoboditvi uvedena neposredna 
prodaja preko prodajnih monopolskih 
skladišč, ki je pokazala, da ustreza 
vsem pogojem za pravilno razdeljeva­
nje monopolskih predmetov. Konfe­
renca je z odobravanjem vzela na zna­
nje sklep monopolske uprave, da ne­
posredno prodajo preko monopolskih 
skladišč uvede na vsem področju dr­
žave. Dovoljenja za prodajo monopol 
skih predmetov na drobno je treba v 
čim večjem številu rezervirati vojnim 
invalidom in ostalim žrtvam vojne ter 
jim omogočiti kredit za pričetek po­
slovanja.

Pri delu konference so ves čas so­
delovali predstavniki sindikatov, ki so 
izjavili pripravljenost, nuditi vso pod­
poro upravi državnih monopolov za 
zboljšanje proizvodnje in kakovosti iz­
delkov tobačnih tovarn. Sindikati bodo 
priredili tudi rot-ehne tečaje za. stro­
kovne delavce. Razpravljali so tudi o 
važnem vprašanju kolektivne pogodbe, 
ki naj obsega vse delavce in name­
ščence in se naj sklene v  okviru ured­
be o ureditvi mezd m  plač delavcev 
in nameščencev.

Končno je konferenca obravnavala 
važno vprašanje proizvodnje šoti. Naša 
država se mora osvoboditi uvoza soli 
iz inozemstva. Ker je to vprašanje 
nujno, je treba takoj povečati zmoglji­
vost naših pomorskih solarn, kakor tu­
di zmogljivost solarne v  KrekL

na predstavništva v  posameznih fe­
deralnih enotah. Plačilna dovoljenja 
se pošiljajo na vpogled podružnicam 
Narodne banke v treh izvodih o pri­
liki plačila uvoženega blaga. En iz­
vod tega dovoljenja obdrži zase po­
družnica. drugi izvod dostavi tistemu 
predstavništvu zunanje trgovine, ki 
je dovoljenje izdalo, tretji izvod pa 
vrne vplačniku dinarjev. Na izvodu, 
ki se vrača plačniku, naznači podruž­
nica Narodne Danke, da je  bilo vpla­
čilo izvršeno in da ie ustrezajoča 
vrednost dinarjev za dotični znesek 
čehoslovaških kron sprejeta, kar bo 
vplačniku služilo istočasno tudi kot 
potrdilo banke o vplačanem dinarskem 
znesku. Uvozni dokumenti, kakor tu­
di ostala izpričevala in dokazi bodo 
služili samo za pridobitev plačilnega 
dovoljenja in jih ni treba predlagati 
ob vplačilu dinarskih zneskov.

Obrazci za Viplačilo morajo biti iz­
polnjeni v štirih izvodih, v latinici 
in s pisalnim strojem točno z vsemi 
podatki v ustrezajočih "ubrikah. V  
rubriko »Pripomba« se vpišeta števil­
ka in datum plačilnega dovoljenja, iz­
danega od uprave zunanje trgovine v 
Beogradu ali njenih predstavništev v 
posameznih federalnih enotah, oziro­
ma številka in datum plačilnega do­
voljenja, izdanega od zveznega mi­
nistra financ.

IV. Ostala plačila. Plačila po ne­
blagovnih osnovah se smejo vršiti 
samo pa podlagi plačilnega, dovolje­
nja. ki ga izda bančno-valutni odde­
lek zveznega ministrstva financ V 
teh primerih bodo podružnice Na­
rodne banke v tehničnem pogledu 
uporabljale navodila iz gornjih treh 
odstavkov teh navodil

V. Provizija, pri vplačilih in izpla­
čilih _ se zaračunava 2 in pol odstotna 
provizija, najmanj pa 10 dri,

BzÌQQìtcy m plačevanje akontacij 
na dohodnino

Razvoj Industrijske delavnosti «a pcdffoefts Tuzle

Konferenca strokovnjakov monopol- 
skih ustanov In predstavnikov 

sindikatov

Klirinški in plačilni promet 
s češkoslovaško

Narodna banka, devizna direkcija,

Štajerska zdravilišča 
so ostala nepoškodovana

Štajerska zdravilišča, ki so bila j 
pred vojno med najbolj obiskanimi i 
v  Jugoslaviji, so ostala po tej vojni 
skoro nedotaknjena in so takoj po : 
osvoboditvi lahko sprejemala goste, i 
Rogaška Slatina je imela v prvi se­
zoni po osvoboditvi okoli 350 go­
stov. Športno kopališče in vse zdra­
vilne kopeli so bile že letos v  ob­
ratu. Hoteli in pensioni bodo Pri­
hodnje pomlad lahko sprejeti 700 
gostov. Kopališče Laško je  odprto 
zaenkrat samo za člane Federalnega 
zavoda za socialno zavarovanje. V  
zdravilišču Rimske toplice je ure­
jena bolnišnica za borce Jugoslo­
vanske armade. Tudi v  Dobrni je  
na okrevanju in zdravljenju 2000 
borcev. Le kopališče Slatina Ra­
denci je  bilo med vojno precej po­
škodovano, vendar je  upirava zdra­
vilišče zasilno uredila, tako da je  
letos imelo 100 gostov. (Tanjug)

j Vinogradništvo in gojenje oljk 
v Dalmaciji

Vinogradništvo je ena temeljnih 
panog dalmatinskega gospodarstva, 
saj se z vinogradništvom kot glavnim 
ali postrantkdm poklicem bavi 80%  
dalmatinskega prebivalstva. Vino je  
bilo od nekdaj glavni vir dohodkov 
Dalmacije. Zaito posveča lj-uddka ob­
last veliko pažnjo obnovi vinogradov, 
ki so zaradi vojne jn trtnih bolezni 
zelo prizadeti. Samo zaradi bolezni 
ee ceni letošnji ispadSk pri vinskem 
pridelku na 1.500 vagonov. Ljudska 
oblast bo v kratkem zagotovila za 
obnovo vinogradov 400.000 trt. Po­
membna panoga dalmatinskega go­
spodarstva je tudi gojenje oljk. V  
Kašteflih pri Splitu obstoja zavod za 
vinogradništvo in gojenje oljk, či­
gar posestvo je  bilo v  vojni hudo po­
škodovano. Zavod je sedaj obnovljen 
in je posvetil posebno pažnjo goje­
n ja  olje. Razdeljeval je  semena in sa­
dike, vrhu tega pa je  priredil tečaj, 
ki ga je obiskovalo 17 učencev.

Setvena dela v Makedoniji 
so bila izvršena po načrtu
Po načrtu zveznega ministrstva za  

! kmetijstvo je  bilo treba zasejati le- 
i tos v  Makedoniji 150.000 ha s pšeni- 
1 co, 90.000 ha z ječmenom, 8000 ha z 
i makom in 2500 ha z oljno repica Ta  
i površina je bila določena na osnovi 
j jesenske setve 1939. leta, kot nova 
j  kultura pa se uvaja oljna repica, ki 
i ima velik pomen za povečanje proiz- 
I vodnje olja. Zvezna vlada je odobrila 
i 5600 ton žita za Makedonijo kot se- 
\ me, ki g a  je treba pripeljati iz Voj- 
, vođine. Doslej so poslali iz Vojvodi- 
i ne v  Makedonijo skupno 4650 ton, a  
: v Makedoniji so odkupili za seme 
j okoli 2000 ton. čeprav ni bilo za se- 
S tvena dela dovolj vprežne živine in 
J phigov, je bila pravočasno zorana 

vsa površina. Traktorji, ki jih je  do­
bavila U N R R A , so prispeli šele ob 
koncu oktobra in jih ni bilo mogoče 
v  celoti uporabiti, ker ni bilo dovolj 
plugov, že v  drugi polovici novem­
bra je  bilo v  vseh okrožjih Makedo­
nije posejano 80— 90% določene po­
vršine.

Gospodarske vesti
=  Mali gospodara snujejo skupno 

zadrugo. Malo gospodarstvo kaže 
vedno bolj svojo vrednost m gospo­
darsko važnost. Pravi pomen pa ima 
malo gospodarstvo šele takrat, če ga 
izvajamo smotrno in povezano. Za 
povezano izvajanje imajo mali gospo­
darji pri nas v  posameznih krajih 
strokovna društva pod naslovom 
»Društvo maM gospodar«, ki so zdru­
žena v zvezd. Poleg tega imajo mali 
gospodarji že preko 10 let obstoječo 
zadrugo, ki je znana pod imenom 
»Zegaza«. Ta zadruga je  postavljena 
sedaj po osvoboditvi prod številne 
izredno važne gospodarske naloge, da 
se v&Sjsuči v gospodarsko utrditev na­
še ljndske države. Da se okrepi za­
družno delovanje v  prid go-
Ejpodarstva, se sestanejo v nedeljo
16. t  m. mali gospodarji *n odborniki 
društev ob pol deseti uri oa Galluso­
vem nabrežja 33 k posvetovanju o 
ureditvi ustanov malih gospodarjev v 
enotno skupno gospodarsko zadrugo, 
ki bo kos vsem svojim nategam. M ali 
goepodairji so na sestanek vabljeni.

=  Oskrbovanje prebivalstva Bo­
sne in Hercegovine z mesom. Pro­
daja mesnih izdelkov in maščob je 
bila doslej v  Bosni in Hercegovini 
prosta. K er pa se je  vedno bolj ši­
rila špekulacija z mesom, je fede­
ralna vlada Bosne in Hercegovine 
odredila načrtno oskrbo prebival­
stva z mesom. Odslej bo imelo iz­
ključno pravico za odkup klavne ži­
vine Državno trgovinsko podjetje, 
ki bo delilo meso Prebivalstvu pre­
ko svojih prodajatnic, zadrug in m e­
sarjev.

=  Gozdno industrijsko podjetje 
»Treska« zopet obratuje. Te dni je
pričelo znova obratovati veliko gozd­
no industrijah) podjetje »Treska«, 
ki ima sedež v Skopijo. Ministrstvo 
za kmetijstvo in gozdarstvo je  v spo­
razumu s pokrajinsko upravo narodne 
imovine najelo kredit 2,000.000 din 
za obnovo podjetja. V  zadnjih mese­
cih so popravili 8 km stare ozkotirne 
proge, na kateri je bilo zamenjanih
10.000 pragov in zgrajenih 8 mostov. 
Vrhu tega so zgradili 2 km nove 
gozdne proge s 6 mostovi. Obnovili 
so tudi vozni park. Sedal so že pri­
čeli dovažati okrogel les na žago, ki 
je urejena na pogon z vodno turbino 
in kjer sta sedaj v  obratu dva polno- 
iarmeniika.

=  Težave s prehrano živine v  za­
le Carskem okrožju. Zaradi letošnje 
suše je nastalo v zaječarskem okrožju 
veliko pomanjkanje krme. Mnogi 
kmetje ne bodo mogli prehraniti zl­
itine preko zime Da se za spomla­
danska dela ohrani čim več Žiri-e. 
je okrožni narodni odbor v  Zaj'čtR i 
organiziral pošiljanje živine čez zimo 
v požarevufco okrožje. V  celoti bodo 
tja poslali 3.300 g lav ‘živine.

=  Razvoj vrtnarstva v Makedoniji.
Po svojih podnebnih in topografskih 
razmerah ima Makedonija najboljše 
pogoje v  naši državi za razvoj vrt­
narstva, predvsem za gojitev zgod­
nje in tudi pozne zelenjave, kakor 
tudi za proizvodnjo semen. Kljub 
tem odličnim naravnim pogojem so 
v  Makedoniji gojili zelenjavo samo 
za domačo potrebo proizvajalcev. 
Površina, uporabljena za pridelova­
nje zelenjave (neupoštevajoč krom­
pir in melone) obsega komaj en od­
stotek rodovitne zemlje. P a  tudi po­
trošnja zelenjave je bila doslej raz­
meroma majhna in je znašala na 
odraslo osebo komaj 35 kg na leto, 
medtem ko znaša ta potrošnja v Švi­
ci okrog 85 »kg na leto.

Kakšne uspeh« lahko 
d: sežem©

Tehnična baza Jurklošter in Planina 
je potožila, da ji primanjkuje delav­
cev, ki M  kar najhitreje izvršili ne­
kaj zasilnih del pri obnori porušenih 
naselij in vasi na Planini in v tamoš­
nji okolici. Tej tožbi so prisluhnili 
elani celjske okrožne sindikalne orga­
nizacije delavcev in nameščencev ter 
se prostovoljno ponudili v pomoč. In 
res, 2. decembra zgodaj zjutraj je za­
živelo na Lavi, ko so se zbirati pro­
stovoljni delavci okrog tovornih avto­
mobilov za skupen odhod na delo v 
opustošeni planinski svet Okrog 80 
tovarišev in tovarišic, nekateri tudi 
od tvrdke Vehovar, se je podalo na 
pot Zvedavo so gledali domačini, češ 
kaj neki bodo napravili ti »nedeljski 
izletniki«. Pa kmalu so spoznali, da 
ne gre za nikake »izletnike«, ampak 
za resno delavno silo. Tem se je pri­
družila še mlada delavna četa 70 mož 
— vojakov.

Prva skupina se je podala v gozd 
podirat stavbeni les, druga in tretja 
skupina sta postavljali iz že priprav­
ljenega gradiva dve zasilni hišici, »po- 
gor« imenovani. Četrta skupina se je 
lotila pospravljanja ruševin podrtih in 
požganih poslopij, peta pa zlaganja 
strešne opeke. Šesta skupina je slikala 
uspehe večmesečnega prizadevanja 
tehnične baze, sedma je šla kurit in 
lupit krompir, da bo pravočasno pri­
pravljeno kosilo za pridne delavce.

Oglasila se je še vesela pesem in 
zdelo se je, da je vsa okolica postala 
»celjska«. Pri takem razpoloženju je 
šlo delo kaj hitro od rok. Vodja teh­
nične baze in pridni delavci so s hva­
ležnimi očmi zrli na storjeno delo.*saj 
je bilo očividno tudi lahko pokazati 
trud pridnih rok. Nad 60 voz ruše­
vin je bilo odstranjenih in zvoženih 
na odlagališče. 3 hiše so bile očišče­
ne, 25 kubičnih metrov Lesa je bilo 
posekanega, postavljena sta bila dva 
provizorna domova, več tisoč kosov 
opeke je bilo zložene in spravljene 
pod streho. Vaščani so zadovoljno 
kimali in dejali, da še ni bilo tod 
tako živahno, odkar so jih zapustile 
bojevite partizanske edinioe.

Rimska vanj a na arktičnih 
morjih

Hldrografična ladja »Ledenik« se 
je  vrnila v Arhangelsk po dolgem 
križarjenju po arktičnih morjih. To 
pomlad so spustiti ladjo v morje iz  
arhangelske ladjedelnice in je v za­
četku plovbene dobe odplula na dol­
go potovanje, čigar namen je bilo 
hidrografično raziskovanje v Lap- 
tevskem morju. Ladja Je srečno pri­
plula do Dicksona, toda led ji je za­
pri nadaljnjo pot proti vzhodu. Osta­
la  je  na Karškem morju in priplula 
na cilj šele 10. novembra. Ekspedi­
cija, ki jo  je vodil Lejikin, je od­
krila prej neznan otok na Laptev- 
skem morju ln določila njegov točni 
zemljepisni položaj. Poleg načrta, 
ki ga  je  imela ekspedicija, je »Le ­
denik« izročil različne pošiljke de­
vetim svetilnikom na Karskem in 
Laptevskem morju. Nato je posadka 
pomagala Mihalenkovi preztmoval- 
ni ekspediciji na novo oporišča

Tovariš! Iz ruskega 
ujetništva!

Prav lepo prosim sporoč la, kdo 
kaj ve o usodi mojega sina Leopolda 
Potrpiaa, roj. 6. 10. 1924, prisilno 
mobiliziranega v nemško vojsko. N je­
gov zadnji naslov je bil F . P. N . 
16710 B. Bfi je  nekje na Poljskem  
In od junija 1944. ni več sledu o 
njem. N a  isti način je pogrešan moj 
drugi sin Ivan Potrpin, roj. 22. 11. 
1925. Bil je  prsrlno mobiliziran v 
nemško vojsko. Zadnjikrat se je 
oglasil nekje s Krima 4. 4. 1944., pod 
naslovom F. P. N . 05315-C. Po po­
izvedovanju sem bila obveščena, 
da je bil sin Ivan poslan iz ruskega 
ujetništva N . O. V . v  Srbijo -  ča- 
čak. Zato vljudno prosim, dragi to­
variši, kdor kaj ve tudi najmiimjše 
podrobnosti o mojih dveh sinovih naj 
nemudoma in resnično sporoči na 
naslov:
Martin in M arija Potrpin, vas Dobo­
vec, p. Trbovlje I. 1-30

Več pisalnih nsiz
kupi državno petrolejsko podjetje 

»Jugopetrol«, Tyrševa 33, teL 28-40.

Štampiljke
vseh vrst za tirade, industrij^, dru­
štva, trgovino, obrt zopet Izdeluje

Dolenc 8  čsug
MARIBOR. MELJSKA CESTA 1



g gTRAJf 208 / SOBOTNA, JS. D E C E M B Ä A

H u C t u x n t  p t e g i e d
Ob pričetku operne sezone v Mariboru

V  petek 14. t. n», je odprlo 
mariborsko gledališče operno 
sezono s predstaTO »Prodane 
neveste«. Objavljamo kratek 
razgovor z upravnikom in diri­
gentom mariborske opere tov. 
Neffatom. .

Čemu začenjate operno sezo­
no s »Prodano nevesto«?

»Prodana nevesta« je prava ljudska 
opera, kjer nastopa ljudstvo v svo­
jem veselju, kjer srečamo vaško« živ­
ljenje polno radosti in sreče, spletk 
in ukan, vse je povezano z muziko 
živahnih ritmov in barvitih melodij. 
Celotno delo je polno kipeče življenj­
skosti. ki jo uživa človek od takta do 
takta in gre od predstave radosten, 
kakor je »Prodana nevesta« sama 
spev vedrine in veselja.

»Prodana nevesta« ni samo eno 
najpopularnejših slovanskih, temveč 
lahko rečemo slovenskih oper, kajti 
nobena ni bila pri nas tolikokrat igra­
na in ni bila sprejeta s takim navdu­
šenjem. Ljudska opera pa ni samo 
po melodiji, temveč tudi po vsebini, 
saj nastopa to ljudstvo kakor ga naj­
demo le malokdaj še v opernih delih 
svetovne literature. Morda bi postavili 
temu delu ob stran še Borisa Godu­
nova. kjer ima. ljudstvo prav tako 
glavno vlogo (in ki je —  mimogrede 
povedano — tudi na našem letošnjem 
sporedu). Ob operni literaturi težkega 
in mrkega viteškega življenja najde­
mo tu slavospev ljudskemu zdravju.

K temu. da začenjamo svojo letoš­
njo sezono s tem delom, pa nas je 
napotilo tudi to. da se d » »Prodana 
nevesta« izvajati z razmeroma majh­
nim ensemblom.

Kakšen je mariborski operni 
ensemble? *

Naše gledališče je — rekli bi —  
še skoraj v nastajanju. Drama —  
kakor smo videli — je prestala »vojo 
preizkušnjo, opera pa jo bo. ako se 
ne oziramo na uspeh simfoničnega 
koncerta, s to prvo predstavo. V  tej 
sezoni so za posamezne vloge še 
vrzeli. Ne smemo pa danes pozabiti, 
da je mini! čas partikularizacije gle­
daliških ustanov, da smo danes vsi 
v Mariboru in Ljubljani, v Trstu in 
na .Jesenicah eno veliko slovensko 
gledališče. Zato bomo videli na odru 
pri nas večkrat goste iz Ljubljane. 
Poleg posameznih pevcev nam je 
upravnik ljubljanske opere tov. Polič 
obljubil tudi gostovanje celotnega e-u- 
sembla, kar ne bo samo poživilo do­
mačega odrskega dela, temveč bo pri­
dobi! s tem celotni operni spored na 
zanimivosti, domači in zunanji pevci 
bodo tekmovali med seboj, občinstvo 
bo imelo priliko videti iste vloge v 
različnih zasedbah; vsak solist je 
svojstven, na svoj način posreduje le­
poto dane predloge. Poleg teh gosto­
vanj so nam obljubljeni še poseli iz 
Zagreba in Beograda.

Ali se nadejate posebnega vpli­
va opere na glasbeno življenje 
na slovenskem severu?

Njen veliki vpliv bo obstojal v tem, 
da bo, kolikor bomo mogli premostiti 
tehnične težave, prenesla svojo igro 
tudi v manjše kraje in zanesla s tem 
kvalitetno muziko med najširše sloje. 
Glede Maribora samega sem prepri­
čam, da bomo s svojim dedom' našli 
v njem poln odziv. Na našem severu 
je toliko pevskega materijala, da si 
v bližnji bodočnosti obetamo novih 
pev-cev, ki jim bomo nudili možnost 
prvega nastopa na našem odru in jih 
potem napotili k strokovni izobrazbi. 
Tako ima prof. Brišnik že lep krog 
nadarjenih učencev okoli sebe.

Ali imate posebne načrte glede 
posredovanja glasbe širšim mno­
žicam?

Da. takšen načrt imamo in ga tudi 
že izvajamo. Ozrimo se samo na se­
danje delo opernega orkestra. Prvi 
simfonični koncert tega orkestra ni 
bil igran samo za nekaj glasbenih 
ljubiteljev, ki so prisostvovali prvi 
izvedbi, temveč smo potem igrali še 
za gledališke abonente in za mladino 
in še za sindikate. Tako smo zajeli 
vse ljudske plasti in iz dopisov v 
dnevnem časopisu je bilo opaziti, ka­
ko smo posebno med mladino dosegli 
s svojo muziko velik uspeh. V  bližnji 
bodočnosti bomo svoje koncerte prire­
jali tudi v tovarnah in oddaljenejših 
krajih okrožja.

Prvi simfonični koncert pome­
ni velik uspeh našega opernega 
orkestra. Kako to, da v prete­
klosti kljub dobrim dirigentom 
nismo mogli zabežiti podobnih 
rezultatov?

Pomisliti moramo, da so brli vsi 
naši simfonični orkestri v preteklosti 
sestavljeni skoraj iz samih laikov, ki 
so radili edino v večernih urah —  ra­
zen nekaj članov vojaške godbe, ki 
pa tudi ni bila na višku. Danes pa 
je tu orkester, ki mu je muzika živ­
ljenjska zaposlitev in je kot tak tudi 
umetniško globlje dognan. Včasih je 
bil program izveden samo enkrat ali 
kvečjemu dvakrat, ker je bil name­
njen le ozkemu krogu mestnih inte­
lektualcev. Danes je muzika last na­
roda in iz njega dobiva vedno novih 
spodbud in sem prepričan, da smo 
prav za prav šele na začetku naše 
poti in bomo dosegli še mnogo lepih 
uspehov. Resnica pa je, da doprinaša 
k «prvim uspehom tega orkestra tudi 
dejstvo, da je imel predvojni Mari boi 
lepo glasbeno tradicijo in zahvaliti se 
moramo na tem mestu dirigentu Loj­
zetu Hercogu, ki je takoj po osvobo­
ditvi zbral raztresene nekompromiti­
rane muzikante in tako ustanovil naš 
sedanji glasbeni korpus.

In pogledi v bodočnost?
Ko začenjamo operno sezono — 

prvo operno sezono v svobodnem Ma­
riboru — se zavedamo svojega po­
slanstva: zrasli smo iv, ljudstva, ono 
nam daje možnost obstajanja, vračati 
mn moramo njegovo požrtvovalnost s 
tem. da mu posredujemo r e s n i č n o  
u m e t n o s t !

Diplomski koncert Jelke Staničeve
Pravln ik  Akademije za glasbo 

predpisuje, da mora vsak absolvent 
instrumentalnega in pevskega oddel­
ka prirediti, preden zapusti Akade­
mijo, samostojen koncert, da tudi 
pred javnostjo dokaže svojo zrelost 
jn umetniško usposobljenost. Absol­
ventka, ki smo jo  meli v ponedeljek 
priliko slišati v filharmonični dvora­
ni. je že večkrat stala na koncert­
nem odru in Ljubljančani dobro po­
znajo njene vrline, zato sem mnenja, 
da bo treba, kakor h tro  bodo prilike 
dopuščale, postavati takšne nastope 
na širšo osnovo. N i nujno, da se vrši­
jo  vprav v Ljubljani, kjer občestvo 
itak pozna nastopajoče z javnih 
produkcij. Večjega vzgojnega, moral­
nega 'n obenem propagandnega po­
mena bi b li ti koncerti, ako bi se 
prenesli na podeželja, v  Maribor, Ce­
lje alti še boljše v domače kraje ab­
solventov. Ocene v  dnevnikih ne po­
vedo ljudem, ki bivajo izven Ljub­
ljane. ničesar, šele ko bodo imeli pr - 
liko esebno spoznati delo Akademi­
je, bodo dosegli takšni nastopi svoj 
pravi pomen. Isto veil-ja za boljše 
produkeje Akademije; tud s temi 
bo treba na deželo. Ako bi se zdru­
žile s primernimi predavanji, bj od­
tehtale marsikatero učeno razpravo, 
ki se bav s popularizacijo glasbe. 
Mnenja sem. da bi se stroški takih 
glasbenih ekskurzij lahko krili z do­
hodki prireditev, tako. da ne b v ta 
namen potrebovali posebnih kredi­
tov. Kakor hitro se bodo prilike za 
potovanje izboljšale, kar se bo naj­
brže zgod lo spomladi, bo treba mi­
sliti na smotrno organizacijo tak­
šnih prireditev.

Mlada absolventka —  ssj je dovr­
šila komaj 17. leto —  je izšla iz šo­
le prof. Jana šlajsa, k deluje že nad 
20 let v Sloveniji. Vzgojil je v Slo­
vencih že cek> generacijo goslačev. 
Nastop njegove učenke je ponovno 
potrdil njegove odlične pedagoške in 
umetniške sposobnosti.

Spored je obsegal po večini že zna­
na dela violinske literature: Bachovo 
Chaconno za solo violino. Fran- 
ckovo Sonato. Paganimijev Koncert v 
D-duru. Rimski-Korzakovljevo Hi­
mno soncu. Novačkov Perpetuum 
mobile in dve skladb domačiji av­
torjev: Škerjančev Intermezzo ro-
manticpie in Bravničarjevo Berceu- 
se irtterrompue. Intermezzo je čust­
veno močno razgibana, lepo obliko­
vana skladba z razmeroma bogato 
t^jorafeo harmoničnih Jn kontrapun-

ktičnih sredstev. V  nasprotju s Šker­
jancem uporablja Bravničar ta sred­
stva. bolj skopo. Njegovo delo odi- 
kuje globoko občutena, široko raz­
predena melodija. Obe skladbi, četu­
di stilno različni, sta vendar dostoj­
no zastopali na sporedu našo skrom­
no violinsko literaturo. Ostale sklad­
be so več ali manj znane iz drugih 
koncertnih prireditev in produkcij.

Baganinijev Koncert in kompozi- 
torično zanimiv Novačkov Perpetu­
um mob ie sta dali goslačici priliko 
pokazati tehnične sposobnosti, osta­
le skladbe pa poleg tehnike stop­
njo notranjega doživetja. Vse sklad­
be je absolventka skrbno priprav la 
in pravilno pojmovala, vendar bi si 
želeL pri nekaterih čustvenih, tako pri 
Franckovi Sonati, poleg tehnične iz- 
klesanosti nekoliko več notranjega 
žara. Spremljavo —  pri Franckovi 
Sonati ni mogoče govoriti o sprem i 
Ijavi, ker odpade levji del na klavir 
—  je vzorno oskrbel prof. Janko 
Ravnik, ki je s svojim prefinjenim, 
doživetim podajanjem pomagal so­
listki obl-kovati skladbe.

Mlada umetnica ima vse lastnosti, 
ki jo usposabljajo za koncertno ka­
riero; poleg razvite muzikaličnosti, 
čiste intonacije in virtuozne tehnike 
tudi umerjen, neafektiran način po­
dajanja. Gg

Nove knjige in revije
Stane Novak, Osamela senožet. 

Pesmi. Ljubljana 1945. Samozalož­
ba. Z gravurami opremil Miha Mi aleš. 
74 Stranj.,

Gustav Strniša, Slike. Tri povesti. 
Ilustriral Gregor Strniša. Založba 
»Sidro«, Ljubljana. 48 Strani.

Durych, Pesem o roži. Roman 
Nova založba 1945.

Nikolaj Ostrovski, Kako se je ka­
lilo jeklo. Roman v dveh del h. Pre­
vod jz ruščine. Izdala »Mladinska 
knjiga«. Ljubljana 1945.

Za svobodo padli umetniki. (Hinko 
Smrekar, Franjo Golob. Lojze šuš- 
melj, Janez Weiss-Belač. Milena 
Dolganova). V  svobodni Sloveniji 
1945. Ob priliki njihove posmrtne 
razstave izdalo Društvo slovenskih 
upodabljajočih umetnikov. Z repro­
dukcijami.

Karel Pahor, Slovenska »mta. Pet
glasbenih s ik  -z narodtro osvobodilne 
borbe. Za klavjr. 1£)41 —  1945. 
Ljubljana 1945. Izdal slovenski n- 
metaiški Muto.

SCOTERSKI ZkZ P O l OCE U t E f l

P o  d o m o v in i Telesna vzgoja
Mariborski železničarji pozivajo k tekmovanju Kako igra pokalni prvak SZ?
Mariborski železničarji so pozval1 

železničarje vseh večjih središč v  
državi' na tekmovanje v  delu od 
15.XII.1945 do 14.1.1946. Ta poziv 
so navdušeno sprejeli vsi železni­
čarji v država Od vsepovsod priha­
jajo dopisi ih brzojavke krajevnih 
sindikatov, ki se prijavljajo na tek­
movanje. Posamezne železniške po­
staje. kurilnice, delavnice «n progov­
ne sekcije so se temeljito pripravile 
na tekmovanje n  z nestrpnostjo pri- 
čaikujejo prvi dan tekmovanja 15. 
december. Vsi stroj; vlakov, kj so 
izbrani za tekmo, bodo ta dan okra­
šeni.

željai mariborskih železničarjev je, 
da s tem tekmovanjem pripomorejo

KONFERENCA D ELAVSK IH  IN
NAM EŠĆENSKIH  DELEGATOV  

N A  JESENICAH
Pred kratkim je bila na Jesenicah 

konferenca krajevnega medstrokov- 
nega sveta, ki jo je sklical glavni 
odbor ESZDNS. Konference se je 
udeležilo 18 podružnic ter so bili 
navzoči številni člani sindikalnih or­
ganizacij z Jesenic in okolice.

Poročilu o. notranjem in zunanjem 
poltičnetn položaju so sledila poročila 
delegatov vseh krajevnih podružnic. 
Iz njih je balo razvidno obširno in 
podrobno delo, ki ga vrše nekatere 
sindikalne podružnice na terenu. Sle­
dilo je mnogo vprašanj iz raznih de­
lov jeseniškega okraja iz vseh strok 
in poklicev ročnega in umskega dela. 
Predočene so bile težave, yendar pa 
se je pokazalo mnogo dobre volje 
za dela in izgraditev močne stanov­
ske organizacije. Iz  poročil je bila 
razvidna posebno velika skrb za 
vzgojo mladine, za napredek v pro­
svetnih in telesno-vzgojnih organiza­
cijah. Nadalje se ie obravnavala pre­
hrana ljudstva, pospešeno delo v ob­
ratih itd.

Tov. Brejc je govoril o temi: »De­
lavski razred nekdaj in danes«, to­
variš Klemenčič pa je  poročal o sve­
tovnem kongresu sindikatov v Parizu, 
ki so se ga udeležili zastopniki 65 
držav. p 0 vn:eh poročilih se je razvila 
daljša debata, ki je pokazala enotno 
gledanje na vse probleme današnjega 
časa.

ŽIVLJENJE N A  R A V N A H  P R I
G U ŠTA N JU

Sindikalna organizacija v naši to­
varni jekla je pridno na delu. Ne  
dela samo v tovarni, ampak tudc zu­
naj nje.

Velika pridobitev je gimnazija na 
Ravnah, ker je z njo omogočen štu­
dij mladini, ki v  časih predaprilske 
Jugoslavije ni imela te možnosti. 
Ustanovili smo zadruge in napove­
dali neizprosen boj črn'« borzi. N e  
zahajamo veliko v gostilne, pač pa 
si iščemo razvedrila v naši knjižni­
ci, ki je zaenkrat s  cer majhna —  
upamo pa, da bo v bodoče v  njej ve­
dno več dobrih knjig. Upamo, da nas 
bo ljudstvo po domovini razumelo 
in za naše knjižnice pošiljalo knji­
ge. katere nam je v  času okupacije 
un čil sovražnik. Ljudska univerza 
bo v kratkem pričela z delom, tako 
da bo naše delavstvo imelo priliko 
izobraževati se.

R IB N IC A  N A  POHORJU
Sneg, ki je v naši vasi pokril ru­

ševine, nam ni prišel do živega. Kljub  
mrazu nadaljujemo s popravilom šo­
le, ki bo kmalu pokrita. Je tudi 
nekaj obrazov v vasi, ki so se nam 
smejali, ko smo delali. Toda, čim 
bel j se delo pribl žuje kraju, tem 
bolj zgineva smeh z njihovih obra­
zov. Dokazali smo, da je edino delo 
tisto, ki nas bo rešilo. Miklavž je 
bil tudi pr nas letos radodaren.

Tone.

AFŽ V  DOLENJI VASI 
PRI SELCIH

Prvikrat se oglašamo članice AFŽ  
iz Dolenje vasi pri Selcih. Pri tihem 
in požrtvovalnem deln se zavedamo 
nalog današnjega časa. Kakor je za­
četek povsod težaven, tako tudi v 
naši organizaciji, ki je še mlada. Ven­
dar pa smo resno prijele za delo, 
zlasti pri obnovi. Pregovor pravi: 
:: Besede miče jo« zgledi vlečejo . . . «  po 
leh besedah se bomo tudi me ravnale.

Udeležujemo se sestankov, ki jih 
prirejamo vsakih 14 dni. pa tudi mno­
žičnih sestankov, na katerih črpamo 
snov za naše bodoče delo. Do sedaj 
smo žene tukajšnjega kraja stale ob 
sirani, zdaj pa smo se le opogumile 
in stopile na plan. V  delu bomo po­
kazale, kaj zmoremo. Pri vpisovanju 
v OF smo dosegle lep uspeh.

Za naše brate na Primorskem je 
bilo zbranih mnogo knjig. Naša vas 
se je temu pozivu odzvala v polni 
meri. Nadalje se je izkazala posebno 
naša mladina s prireditvijo Miklav­
ževega večera, ko je bilo obdarovanih 
mnogo revnih otrok. Stanislava.— ________ i__________

Rado Simonitti, Sedem partizan­
skih pesmi. Ljubljana 1945.

Proteus. Ilustriran časopis za po­
ljudno pr rodoznsmstvo. 1945. Leto 
V in . št. 2. Za uredniški odbor dr. A -  
iija Košir.

Navodila založbam, kako je pri­
javljati novo izišle knjige, brošure, 
periodčni n notni tisk, zemljevide 
in reprodukcije. Izdala Državna za­
ložba Slovenije. Ljubljana 1945.

Ciciban. Leto I, št. 2. Ljubljana 
1945. Izdaja »Mladinska knji: ga«, 
odsek Glavnega odbora ZMS.

Pionir, št. 2. 1945 —  46. Izdaja 
»Mladinska knjiga«; Ljubljana 1945.

Mfedi železničar. Leto I. št. 3. Gla­
silo ZMS železničarjev.

Ruski tečaj 2. zvezek. Ponatis iz 
»Slovenskega poročevalca«. Ljublja­
na, 1945.

Pet parHzanSkih pečmi za kbt&ro. 
Priredil in izdal Stane Kranjc. Ljub­
ljana 1945,

z vsemi razpoložljivimi sredstv za 
izboljšanje našega železniškega pro­
m eta že danes prednjači naš žele­
zniški promet pred prometom veči­
ne evropskih narodov, s tem tekmo­
vanjem pa se bo še izlbaljšsil, To je 
cilj mariborskih železničarjev. Da  
pa bodo pni tem pomembnem, teikmo- 
vanju čim bolj uspeli, je potrebno 
da jim pri tem pomaga potujoče ob­
činstvo. Vsak potnik naj se zaveda, 
da je vsaka minuta za železnico 
dragocena! Potniki naj se drže pred­
pisanega reda «n naj hitro vstopajo 
in izstopajo. S tem bo doseženo, da 
ne bo zamud, nad katerimi se nera­
zumevajoči potniki razburjajo ih ki 
nastanejo navadno po njihovi krivd«

IZ  B A ŠK E  D O L IN E
Vesti iz naše doline so redke, če­

prav smo tud pri nas zaživeli novo 
življenje. Baška grapa, Id je v času 
sedem in dvajset letnega, suženjstva 
životarila človeka nevttedno življe­
nje, se je predramila. Odprle so se 
šole, popravljajo se ceste, fantje se 
odpravljajo na delo na železnice. Tu­
di kulturno življenje se obnavljat: u- 
stanavljajo se prosvetna društva. 
Posamezne vasice prirejajo cd časa 
do časa prireditve in tekmujejo pri 
kulturnem in obnovitvenem delu med 
seboj.

Veliko veselje tukajšnjemu ljud­
stvu je napravil s svojim obiskom 
tov. France Bevk. predsednik: P.N. 
O.O. Prišel je v Grahovo. Prebival­
stvo naših krajev je  prišlo cd blizu 
-n daleč v Grahovo, kjer je navdu­
šeno pozdravilo predsednika in z ve­
likim zanimanjem poslušalo njegove 
besede o notna n  je m zunan je-poli- 
tičnem položaju.

Marica Perjn

ELEKTRIČNA LUC V  ŠEMPOLJU
V  debi fašizma je spadal Šempolj 

pod občino Devin — Nabrežina. Bivši 
župan je Šempoljcem stalno obljub­
ljal napeljavo elektrike, toda obljub 
ni nikdar izpolnil. Še celo vodovodne 
cevi ije dal izkopati iz zemlje.

Po osvoboditvi so se Šempoljci sami 
lotili dela. Zbrali so se možje in 
fantje, napravili načrt in pričeli z 
delom. Z velikimi težavami so se mo­
rali boriti, toda s trdno voljo so jih 
premagali. Manjkal je ves potreben 
material od žice do izolatorjev. In 
vendar so delo v dveh mesecih do­
končali in danes imajo elektriko.

TEDEN RDEČEGA KRIŽA  
V  POSTOJNI

V okvira tedna Rdečega križa so 
mladinke iz Orehka nastopile v Po­
stojni s kulturno prireditvijo, ki je 
bila zelo dobro obiskana in žela lep 
uspeh. Prav zadovoljiv pa je bil tudi 
materialni uspeh te prireditve, saj 
smo samo pri, vstopnini nabrali 9822 
lir. Uspele so tudi ostale zbirke v 
okviru tega tedna. Z nabiralno polo 
se je nabralo 39.600 lir, za značke 
15.963 lir. Čisti dobiček tedna RK je 
znašal 63.400 lir. Postojnci so doka­
zali, da razumejo socialno delo da­
našnjih dni.

DRVA ZA  VOJAŠKO BOLNIŠNICO 
v GRADIŠKI

Števerjanska mladina je pripravila 
80 stotov drv za vojaško bolnišnico v 
Gradiški. Povabila je člane Mladin­
ske fronte iz Gradiške, da odpelje 
drva. namenjena bolnišnici. Mladinci 
so se vabilu odzvali. Števerjanska 
mladina pa .je svoje furlanske tova­
riše tako prisrčno sprejela, da so se 
počutili kot v krogu svoje družine. 
Bolni tovariši iz Gradiške bolnišnice 
so se zelo razveselili darila ter po­
žrtvovalni mladini izrekli topio za­
hvalo.

PREREDITVE V PREDDVORU
Vasico Preddvor pod Storžičem so 

že od nekdai radi obiskovali okoli­
čani, zlasti radi pa prihajajo zdaj na 
prireditve, ki jih organizira AFŽ. 
Doslej smo imeli 4 prireditve, od ka­
terih je bila ena prirejena na čast 
našim hrabrim borcem invalidom, 
ostale tri pa v dobrodelne namene. 
Prizadevanju čatade A F Ž  in pa skrb­
ni pomoči naše mladine se je po­
srečilo, da so bile vse prireditve uspe­
le. Pri prireditvah je bilo nabrano 
tolifco, da so članice A FŽ  za Miklavža 
obdarovale nad 100 revnih otrok z 
blagom za obleke. K  uspehu je naj­
več pripomogla kranjska godba. 
Hvala vsem!

ŠIROKOGRUDNOST BIVŠIH  
UJETNIKOV

Pripadniki Slovanske čete, ki so se 
pred časom vrnili iz Francije v domo­
vino, so podarili pogorelcem Rihem- 
berka radijski aparat. Prinesli so ga 
jz Francije in ga postavili v mladin­
ski dom, kjer sedaj služi skupnosti. 
Vaščani Rihemberka so darovalcem 
zelo hvaležni.

EZ GRO SUPLJA
Žene in mladina smo organizirali 

nabiralno akcijo h  obdarovali na 
Miklavžev večer 150 otrok pod dese­
tim letom. P rav  tako smo obdarile 
150 borcev. Darila so bila sicer skro­
mna, vendar pa je sijala hvaležnost 
iz oči slehernega borca, ko je pre-

Danes igra CDKA v Splitu — Kaj slišimo še 
o sovjetskih nogometaših?

Sovjetska enajstorica CDKA, k i jo  sre­
di prihodnjega tedna -pričakujemo za 
enkratno gostovanje v  L ju b ljan i, je  pre_ 
tek li ponedeljek zvečer zapustila Zagreb 
in  z  vlakom  odpotovala na  Sušak, odko­
der bo z  avtobusi nadaljevala po t v  Split. 
Pred odhodom  so gostje ponovno zatrje­
vali. da so vzh ičen i tud i nad prisrčnim 
sprejemom v  prestolnici Hrvatske, še po­
sebej pa so poudarjali, da so izredno za­
dovo ljn i z  vedenjem  občinstva na igri­
šču. k i dobro po jm u je to  igro in  pravilno 
presoja vsako situacijo v  n je j. Tu d i o  
igralcih  so se vo d ite lji sovjetskega m o­
štva izraz ili zelo pohvalno ter sploh de. 
ja li, da je  Jugoslavija, kolikor so je  v i­
deli dozdaj. prava zem lja  nogometa. V  
Splitu  se sovjetski gostje nadeja jo  neko­
liko  bolj vročih tal in  tud i osrejše borbe, 
saj so že izven  naših m eja  slišali, da je  
Hajduk najm očnejši klub v  vsej državi, 
predvsem pa im a v  zadn jem  času za se­
boj serijo mednarodnih tekem  z zelo 
lep im i uspehi. P rav ili pa so, da. bodo ob 
m orju  morda le  im eli boljša t la  pod no­
gam i in  ne bo igre ov ira l sneg in  mraz. 
kar bo vsekakor dvign ilo  n jeno raven.

I z  Splita, k jer nastopi CDKA danes, 
se bodo sovjetski nogometaši vrn ili na 
Sušak in  Reko. k jer bodo zelo verjetno 
od igra li v  nedeljo  še eno tekm o z  mestno 
reprezentanco. Z Reke jih  bo privedla 
pot v  L ju b ljano —  po tem  sporedu m o­
ramo računati, da bodo v  L ju b ljan i 
igrali- 18. a li 19. t. m. —  od koder bodo 
za kratek čas poh ite li na  Bled, nato pa 
se preko Zagreba —  tukaj j ih  m islijo  
zadržati za ponovno tekm o z m o­
štvom  H . a rm ije  —  in  Borova odnosno 
Novega Sada vrn ili v  Beograd, k je r bodo 
od igra li s tam kajšn jo »Rdečo zvezdo« 
zadn jo tekm o v  Jugoslaviji. Tu rneja  no­
gom etnih zastopnikov Rdeče armade je  
torej zelo naporna, toda k lju b  tem u so 
sovjetski športn iki prista li nan jo  v  ce­
loti, samo da obiščejo čim  več jugoslo­
vanskih mest. k i j ih  je  to liko  izrazilo 
željo, da b i jih  rada videla  v  svo ji sredi.

Nekaj o sistemu Igre 
pri CDKA?

Sovjetska nogom etna šola se, brez dvo­
m a v  mnogočem  razliku je od vseh osta­
lih  nogom etnih šol in  sistemov in  prav 
zadn ji čas so prišle na  dan nekatere zna­
čilnosti tega načina igranja, saj je  šele 
pred kratk im  prvo sovjetsko nogom etno 
moštvo zaigralo v  A n g liji in  s svojin i 
znan jem  ter svo jim i uspehi zad ivilo ves 
nogom etni svet.

N ajbo lj zan im iv je  pri Rusih način, 
kako napadajo. M edtem  ko so naloge

igralcev v  obrambi skoraj enake kakor 
p i l  vseh drugih moštvih, je  položaj po­
sameznih napadalcev popolnoma druga­
čen. K r ila  so pri sistemu »W « g lavn i no­
silci vseh napadov, pri čemer se v  glav­
nem  drže skrajnih robov igrišča in  m oč­
no v  ospredju isti igralci zavzem ajo v 
m oštvu  C D KA položaj zvez, šo pa prav 
tako kar se d a  v  ospredju. B rž ko do­
b ijo  napadalci žogo. tedaj zveze, k i za­
vzem ajo kriln i položaj zadaj, naglo pre­
ide jo  v  napad in  skušajo s h itr im i in  
kratk im i potezam i prebiti nasprotnikovo 
obrambo. P r i tem  posamezni igralci naglo 
m en ja jo  mesta, in  sicer tako spretno, da 
mora b iti vsaka še tako budna obramba 
prej a li slej presenečena. Zaradi tega na­
čina napadanja se nasprotnikova obram­
ba' često zbira na  m ajhnem  prostoru in  
vsa na kupu- kar daje nasprotniku m ož­
nost. da s h itr im  razvojem  v  širino do­
seže svobodo akcije  in  m ožnost h itrih  
presenečenj.

Način berbe sovjetskih nogom etnih na­
padalcev je  predvsem dinam ičen in  vse 
prej kakor šablonski, pri čemer pa so 
poedinci v  napadu vzorno povezani. K er 
so razen tega izborno vigrani in  nena­
vadno naglo m en java jo  mesta, se m ora 
reči. da spada n jihova igra m ed na jbolj 
logične in  najbolj duh ono te  po zasnovi, 
je  pa  tud i najlepša za oko.

Sovjetska obramba ne rešuje svojih  
nalog z  dolgim i odbojn im i udarci na sle­
po, tem več oddajajo branilci žogo veči­
noma prvemu prostemu soigralcu. T a  na. 
č in  kratkega oddajanja tu d i m ed obram ­
benim i igralci n im a n ič skupnega z  raz­
m estitv ijo  napadalne vrste in  sistemom, 
igre nasploh, vendar je  prav p o s e b n o  
značilen za igro sovjetskih nogometašev.

Po prvih nastopih sovjetskih nogom e­
tašev zdom a in  zmerom češčih gostova­
n jih  po Evropi, se bo brez dvom a kmalu 
razvila  zanim iva razprava o  n jihovem  na­
činu igran ja  in  proti njemu. Nasprotniki 
sistema :-W« so dobili v  roke nov razlog, 
da bodo lahko zagovarjati spremembe, k i 
naj tvorijo  nov člen v  verigi razvoja  te  
igre. Seveda bo treba dokončno obraču­
nati z  dosedanjim i sistemi šele teda j, če 
se bo novi način izkazal ko t boljši. Res 
je  za enkrat samo to, da so sovjetsk i no­
gometaši s svoj im  napadalnim  sistemom 
ostali nepremagani v  A n g liji, kar je  prav 
gotovo n a jbo ljš i dokaz, da je  n jih ov  si­
stem dober, pa tud i koristen, č e  bo šlo 
tako da lje in  bodo Rusi stalno dosegali 
uspehe nad evropskim i m oštvi k i se 
ok lepajo starega sistema »W «. potem  ne 
more b it i dvoma, da je  ta  način  vendarle 
zastarel in  je  razvoj nogom etne igre že  
kren il v  nove, boljše smeri.

Zaključek zimske
plavalne seztt&e

Po  osvoboditvi je  p lavaln i odsek >Udar- 
nikac organ izira l plavalne teča je in  tako 
dobil m lade, nadarjene m oči. P lava ln i od­
sek >Udamika« je  km alu  štel preko 50 
aktivn ih  članov. Letos so prired ili s Po­
m očjo  starejših in  m lajših  plavalcev ter 
vodstva 8 uspelih p lavaln ih  tekem. Letno 
sezono je  zak ljučilo  državno prvenstvo, 
k jer je  m lada plavalna ekipa S loven ije 
zasedla drugo mesto.

Po končani le tn i sezoni je  »Udarnik« 
odprl svoj m ali zimski bazen, k jer so 
naši p lavalci pridno nadaljevali pričeto 
delo. Vsako popoldne so b ili tren ingi sta­
rejših  tekm ovalcev in  m lajšega naraščaja. 
V  večernih urah pa so b ili teča ji za za­
četnike.

Pred zaključkom  (5. decembra) zimske 
sezone je  »U darnik« prired il tekm ovanje. 
R ezu ltatov sicer ne smemo prim erja ti s 
časi, postavljen im i v  50 m  bazenu. D ol­
žina  zimskega bazena znaša le  14,26 m  in  
zaradi številnejših  obratov tekmovalec 
(če dobro obvlada obrate) pridobi na  ča­
su nekaj sekund. Lahko pa dobim o vsaj 
prib ližno sliko o  kakovosti naših plava l­
cev.

Na 100 m  prosto je  n a jbo ljš i naš novi 
državni prvak in  rekorder C iril Pelhan. 
M ed m ladino pod 18 le t  je  zasedel prvo 
m esto že  z  državnega prvenstva znani 
dolgoprogaš m ladi Marko Černe. M ed pr- 
sači pa Dušan F lorjančič.

P r i dekletih so nastopile, razen naše 
že  priznane tekm ovalke Nane Groši je  ve, 
same m lajše m oči, od  katerih smo večino 
že spoznali na poletn ih  nastopih. P i i  
crawlistkah so prije tno  presenetili časi 
naših m lad ih  tekm ovalk Marzidovškove, 
Kavškove in  Juvančičeve. če  pom islim o 
na n jih  starost (od  13 do 15 le t ) in  na 
to. da vad ijo  šele le to  dni, lahko z  ve­
seljem  ugotovim o, da so jim. razvo jne 
m ožnosti v  plavalnem  športu še široko 
odprte. P r i prsačih je  na čelu sicer še 
mlada, toda že bolj rutin irana plavalka 
Boža Koželjeva . Lep je  tudi uspeh Brum ­
nove in  Golobove, k i spadata še med 
začetnice.

Tako je  to  tekm ovanje pokazalo, da 
je  med nam i m nogo dobrih plavalcev, ki 
jih  je  treba samo še odkriti in  vzgo jit i. 
M islim o, da se nam  bo to  še bolj posre­
č ilo  poleti, ko bo zopet priš lo v  plavalne 

: šole sto in  sto m ladih  pripadnikov te­
lesne vzgoje. Trdno smo prepričani, da 
bo naš plavalni šport zavzel visoko stop­
n jo, in  da ne bomo im eli samo nekaj 
dobrih .plavalcev, tem več bo iz  širokih 
ljudskih m nožic izšlo tud i veliko število 
kvalitetn ih  tekm ovalcev. P. M.

Prvi občni zbor FOJ-a
Včeraj se je  v  Beogradu začel in  bo 

zaključen ju tr i prvi le tn i občni zbor 
FOJ-a, na katerem  so zbrani delegat! iz  
vseh federalnih telesnovzgojnih odborov. 
Na dnevnem redu tega zborovanja je  
predvsem pregled dela od dneva osvobo­
d itve  do konca letošnjega leta. G lavna 
značilnost tega važnega zborovanja bo 
ta. da na tem  občnem zboru ne bo —  
kakor v  starih časih —  največ ugibanja 
v  tem . kdo bo koga preglasoval in  kdo 
bo v  kakšnem odboru im el večino, tem ­
več da bo razen izbire novega odbora 
rešil tud i dolgo vrsto problemov, katerih 
ureditev bo prinesla našemu telesnovzgoj- 
nemu giban ju  še vse ve č ji razmah. Pred­
stavniki telesno _ vzgo jn ih  odborov bodo 
m ed drugim  razpravlja li o  m nogih or­
ganizacijskih vprašanjih FOJ-a in  pod­
rejen ih  društev, o  raznih praviln ik ih  za 
pravilno go jitev  raznih športnih panog 
ter posvetili še prav posebno pozornost 
sistemu m  načrtu telesne vzgo je  v  sploš­
nem. D a lje bo sklenjen podroben načrt 
dela za prihodnje leto  z  do loč itv ijo  po­
sameznih važnejših term inov ih  siste­
ma državnega tekm ovanja v  raznih teles­
novzgojn ih  panogah, prav tako Pa bo 
tudi govora o propagandi in  literatu ri 
o zdravstveni negi v  telesni vzgoji, o  po­
pravilu  starih in  gradn ji novih  športnih 
naprav, o  nabavi športne opreme, o  usta­
n ov itv i športnih zadrug in  o  finančn ih  
m ožnostih za vse te  potrebe.

P rv i le tn i občni zbor naše vrhovne te­
lesno, vzgojne organ izacije bo po m nogih 
nalogah, k i ga  čakajo, brez dvom a važen 
m ejn ik  v  nadaljnem  razvoju  naše telesne 
vzgoje, zato pričakuje vsa športna Jav­
nost sklepe s tega zborovanja z  velik im  
zanim anj em.

Kaj delajo jeseniški 
športniki?

V  torek zvečer je  b il v Domu za teles­
no vzgojo  (Sokolski dom ) sestanek jese­
niških športnikov, k i je  b il razmeroma 
dobro obiskan. Zborovanje je  o tvoril in  
vodil predsednik TD  Jesenice tov. Boris 
F lorjančič, ki je  pozdravil v s e  navzoče, 
predvsem pa zastopnike vojske, oblasti, 
občine. K ID . sindikatov in  gim nazije. 
Tov. F lorjančič je  v  lep ih  besedah orisal 
težave na telesno vzgojnem  področju  ter 
poudaril, da naj bodo telesne va je osno­
va vsega športnega gibanja, k i na j za­
jam e vso m ladino v  železarskem revirju . 
Rekordi ne sm ejo b it i več sami sebi na­
men. pač pa naj se posveča glavna paž­
n ja  vsestranski telesni vzgo ji ljudskih 
množic.

T a jn ik  tov. Jelen je  poročal, da je  
im ela uprava TD  Jesenice doslej 16 sej, 
da, šteje društvo samo 540 članov in čla­
n ic in  so nekateri odseki krepko sodelo­
va li pri festivalu  »G orenjske v svobodi«. 
V  okviru  društev delu jejo odseki: te lo ­
vadni. planinski, smučarski, nogom etni, 
nam izno-teniški, plavalni, kolesarski, mo­
tocik listični, strelski, lahkoatletski, težko 
atletski, foto-am aterski in  drsalni.

Za nogom etni odsek sta predložila  po­
ročilo tov. Talar in  Brun. za. te lovadni 
Tum a Janez, za nam iznoten išk i štru ru­
belj, za smučarski Stanko Ravnik, za lah ­
ko atletski Kvas Jaka in za drsalni Bon- 
celj Jože in  za planinski Zupančič Uroš. 
Sklenjeno je  bilo. da se planinski odsek 
izloči iz  okvira TD  Jesenice in se po na­
vodilih  FOS.a prik ljuči PDS. Do ustano­
v itve  podružnice FDS bo vodil vse posle 
in  potrebne priprave tov. Uroš Zupančič. 
P rv i redni občni zbor TD  Jesenice bo 
dne 21. t. m. v  K azin i na Jesenicah.

★
Predprodaja vstopnic za nogom etno 

tekm o med slovitim  m oštvom  CDKA iz 
Moskve in reprezentanco L ju b ljane ie v  
športnih trgovinah »A lp ina«. Goreč. Pre­
dalič & Ko lb  in pisarni FOS-a na Taboru. 
K u p ite vstopnice v  naprej! 1271,'rt

FD železn ičar —  Ljubljana. Upravni 
odbor sklicuje širši sestanek danes ob 19. 
uri v  društvenih prostorih (m ala  dvorana 
bivšega Sokolskega doma v  šišk i), na ka­
terega vabi tudi zastopnike OF. AFŽ in 
ZMS. da se tega sestanka v  čim  večjem  
številu  udeležijo , ker se bo razpravlja lo 
o skupnem delovanju  p ri telesni vzgo ji 
m ladine.

Zamudnike
naprošamo, da poravnajo zaostalo 
naročnino in naročnino za tekoči 
mesec, sicer bomo primorani po­
šiljanje lif-ta ustaviti.

U p rava  »S lovenskega poročevalca«

Šah sta Jesenicah
ž e  nekaj mesecev po osvoboditvi so se 

zbrali igralci šaha in  v  okviru  Ljudske 
prosvete ustanovili svo jo  sekcijo. Danes 
šteje sekcija že  skoraj 50 članov, štev ilo  
pa se bo gotovo še povečalo, saj je  na 
Jesenicah še ve liko p rija te ljev  te  igre. ki 
danes še niso član i sekcije.

V  oktobru in  novembru je  tekel ob­
širni dvokrožni turn ir za prvenstvo sek­
cije. K  turn irju  se je  p rijav ilo  31 tovari­
šev. končalo pa ga je  29. Po  napetih bor­
bah s i je  osvo jil prvenstvo tov. Beno Lan ­
gus s 45 točkam i (80% ). sledijo mu pa 
ing. Sebaher (43 točk ). Slavko Koren (42 
in  po l). R ih tar (42 točk ). Prosen (41 
točk ) ter Pryb il (40 in  pol točke).

Odbor sekcije pod vodstvom  tov. P re ­
b ila  pa naeierava v  letošnji sezoni izvesti 
še nekaj prireditev, k je r  bodo jeseniški 
igralci tud i javnosti pokazali svoje zna­
nje.

V  nedeljo, 16. t. m. bo ob po l 9. z ju tra j 
v  tovarniški Kazin i brzi turnir, na Kate­
rem  bo gotovo sodelovalo rekordno šte­
v ilo  igralcev. 'Še pred božičn im i prazniki 
bo prirejena simultanka, k i jo  bo ver­
jetno "igral m ojster Puc iz  L jubljane. Je­
seničani bodo na te j prvi javn i prired itvi 
gotovo nastopili z  vsem i najboljš im i m oč­
mi. da bodo dosegli čim  častnejši uspeh 
proti odličnemu slovenskemu igralcu.

n. ZVEZEK
jel zavitek.

Ko so dne 6. decembra demobilizi­
rani borci odhajali skozi Grosuplje 
v svoje rojstne kraje, so jjm  naše 
mladinke in žene «»krasile postajo 
in železniške vagone z venci In za­
stavicami. Pogostile so jih s čajem 
in kruhom. Prisrčno je bjk> slovo 
naših odhajajočih borcev, odšli so z 
najlepšimi vtisi, in naše ljudstvo jim  
bo ostalo v najlepšem spominu.

RUSKEGA TEČAJA
je izšel. Vsi naročniki izven Ljubljane, bi so že plačali naročnino, 

ga  bodo  p r e j e l i  te dni  po pošti.
Zamudnike prosimo, da naročnino za prvi obrok poravnajo t  a*k o j ,  da 
ga moremo tadi njim poslati. Ljubljanski naročniki pa ga lahko 

dvignejo osebno v upravi »Slov. poročevalca«.
Do pcekSea sprejemamo tudi naročila za I. rrpzek.



Dnevne vesti
K O LEDAR

Sobota, 15. decembra: Kristina, Cve- 
tana.

SPO M INSK I D N E VI
15.— 16. 1344. Partizani asvdbode 

nad 300 jetnikov iz nemških zaporov 
v Celju.

DEŽURNE LEK ARNE
Danes: Lekarna Trnkoczv, Mestni

trg 4; lekarna Bohinc, Rimska cesta 
št. 31.

Nedeljsko dežurno zdravniško slu­
žbo vrši od sobote opoldne do pone­
deljka do 8. zjutraj makni zdravnik 
dr. Franta M  i s .  Poljanska cesta 15, 
telef. 32-84.

Nedeljsko dežurno zdravniško slu­
žbo v Celju vrši od sobote opoldne 
do ponedeljka do 8. zjutraj dr. Dra­
go M u š i č ,  Cankarjeva cesta 11.

Naredao gledališče
D r a m a

15. decembra sobota ob 20. uri: Zu­
pan: Rojstvo v nevihti. Sindikal­
na gledališka sobota. Red SA.

16. decembra nedelja ob 15. uri: Zu­
pan: Rojstvo v nevihti. Izven.

Natečaj. Ministrstvo prosvete fede­
ralne vlade Slovenije v Ljubljani 
sporoča, da je  podaljšan rok natečaja 
za izdelavo načrtov šolskega pohištva 
do 15. januarja 1946. Ponovno vabimo 
k natečaju pedagoške delavce, obrtni­
ke, inženirje in druge.

Žalna svečanost pri Sv. Urhu. 
Vsem, ki ste poznali naše drage svoj­
ce, prijatelje in znance, k i . so postali 
žrtve okupatorjevih pomagačev pri 
Sv. Urhu, javljamo, da jih bomo 
počastili v nedeljo 16. 1 m. ob 10. uri 
po naslednjem siporedu: 1. žalni govor 
ilegalnim borcem, 2. položitev venca. 
Istega dne ob 16. uri priredi AFŽ  
terenskega odbora Hrušica-Fužine v 
Narodnem domu v Sp. Hrušici žalno

Zavarujte vodovod
pred mrazom!

Z  nastopajočim mrazom so pričele 
zmrzovati tudi že hšne vodovodne 
napeljave. Vsak hišni gospodar pa  
že iz prejšnjih zim dobro pozna svo­
je hišne vodovodne napeljave in ve, 
kateri deli so najbolj izpostavljeni 
mrazu ter je verjetno tud: že vse 
ukreni, da se izogne zamrzovanju 
vodovoda in s tem zvezanimi nepri­
jetnostmi in stroški.

Zaradi pomanjkanja kurjave pa so 
letos cela poslopja bolj hladna ter 
je zato treba tudi dosti večje pažnje. 
V  prv vrsti je treba paziti na nape­
ljave, ki so položene v  severnih zu­
nanjih stenah in v  prostorih, kjer 
se ne kuri,.

Nevarnosti zamrzovanja hišnih vo­
dovodov se najbolj sigurno izognemo 
na ta način, da mrazom podvržene

svečanost vsem, ki so bili ustreljeni , napeljave sploh zapremo In izpraz-
ilj-rvf- +o1/vl »»Ir c a  TT 7\T/”Y\T +a — rwum ! " . -*___  . »» .

P R E S K R B A
DELITEV RIBJIH KONZERV  

ZAM U D NIK O M
V  soboto, dne 15. dec. t  L dopoldne 

bodo prejeli zamudniki na odrezke 
»meso e, f, g  november« ribje kon­
zerve. Konzerve bosta prodajala me­
sarja Paternoster Jože in Rode Franc, 
ml. na mesarski stojnici na trgu.

Prodajna cena za ribjo konzervo je 
21 din. Za vrnjeno prazno dozo me­
tar ju prejme potrošnik 2 din.

NO GAVICE
Trgovci so dolžni prodajati v Ljub­

ljani do nadaljnjega nogavice po do- 
slejšnjih maksimiranih cenah. Kdor 
hi na nakaznice ne prejel nogavic, naj 
to takoj prijavi kontrolnemu oddelku, 
palača Bata, L  nadsfcr.

kot talci ali so padli v NOV, ter onim.

Radio Ljubljana
SOBOTA 15. DECEMBRA 1945

n mo c e v i.  K j e r  to ni mogoče, je j 6SO—7: Veseli zvok i za  sobotno Jutro. 7—
P * - 1 treba cevi' izprazniti vsaj v mrkih £ £ £

magačev ali umrli v 
Svojci pokojnih.

Svojci 16. junija 1945 v Račje- 
Fram ustreljenih 25 talcev se obve­
ščajo, da je  prekop istih preložen na 
januar 1946. 1276-N

Občni zbor Planinskega društva 
Slovenije, podružnica v Ljubljani, bo j
v petek, dne 21. t. m. kr n e  v sredo,

tabonsesih. i posebno pa čez noč. Bolje je.
1 da se stranke že danes delno omeje 

kot pa, da bi potem, lahko cela hiša 
za dalj časa ostala brez vode. Pomi­
sliti je treba, da sedaj n? na razpola­
go ne gradiva in ne delovnih moči 
kot v  rednih razmerah.

Zelo važno je tudi, da se v  vseh
- - t ,  . , , . rt,e v * prostorih, kjer potekajo vodovodne

Ob 20. uri: Moliere-Vidmar: S o -.dne 19. t  m., kakor Je bilo prvotno; instalacije olma in vrata stalno do­
la za žene. Izven. ! javljeno, ja  sicer ob 20. url v dvorani! brQ 7>apiraic> To velja 2lastF za stra-

17. decembra ponedeljek ob 20. uri: ;Kina Matice. . 1283-N i nišča kjer tahko zamrznejo stranl-
škvarkin: Tuje dete. Predstava! Plamnsk, zborni*. R h o Ud dru- j ~  ^ e r v o a r f  in školjke, prav teko 
za KNOJ. ! stvo Slovenije je letos izdalo name- avelja to J  Meftne prostore, kjer

O p e r a  s vestmka, ki m izše l; £  vo(^ meri.
15- decembra sobota ob 19.30 uri: N . j n * Vidne vodne cevi in vodomere je

Rim ski-Korsakov: Sneguročka. j * 3 nL f ^ f u  ter S »  min S S a L J  «T8* »  ^ ek rir i «  <nmjami, papai^em,
Sindikalna gledališka sobota. 
Red S. B.

16. decembra nedelja ob 19.30 uri: 
B. Smetana: Poljub. V. Blodek: 
V  vodnjaku. Premiera. Izven.

Opozarjamo na operno premier0, ki
bo v nedeljo izven abonmaja. Na  
sporedu sta: B. Smetana: »Poljub«, 
ljudska opera v dveh dejanjih (treh 
slikah), napisala: E. Krasnohorrka,
prevedla V . Hreščakova, in V . Blo­
dek: »V  vodnjaku«, komična opera 
v enem dejanju. Napdsai: K. Sabina

SLO VENSK O  N A R O D N O  G LE D A ­
LIŠČE Z A  TRST IN  PRIMORSKO,
Id je otvorilo dne 2. t. m. po petin­
dvajsetih letih svojo prvo redno se­
zono v Trstu v gledališču Fenice, 
bo priredilo vrsto predstav tudi v 
Gorici v Ljudskem domu in sicer: 

v soboto 15. dec. ob 20. uri: Jur- 
čič-Delak »Deseti brat«;

v nedeljo 16. dec. ob 15. uri Jur- 
čič-Delak »Deseti brat«;

v  nedeljo 16. dec. ob 20. uri: Can­
kar- Delak »Jernejeva pravica«;

v torek 18. dec. ob 20. Tiri: Zu­
pan » Andante patetico«;

v sredo 19. dec. ob 20. uri: Golar 
»Vdova Rošlinka«;

v četrtek 20. dec. ob 20. uri Be- 
necietti »Rdeče rože«.

M ARIBORSKO GLEDALIŠČE

Sobota, 15. decembra ob 19. 30 uri: 
Leonov: »Vdor«. Predstava za
sindikate.

Nedelja, 16. decembra ob 15. uri: 
Linhart: »Veseli dan ali Matiček 
Se ženi«. Izven. —  Ob 20. uri B. 
Smetana: »Predana nevesta«. Iz­
van- Gostovanje člana ljubljan­
ske opere Antona Orla.

K I N E M A T ® G R A F I
LJU B LJA NA

Kino U N IO N : Ameriški film »P U ­
STOLOVCI«. Filmske novice 3. 
Ob 16.15. 18.15 in 20.15 u ri 

Kino SLOGA: Ameriški fLVn »D A D ­
D Y «, tednik. Ob 15., 17., 19. in 
21. uri.

Maribor, kino »ESPLA N A D E «: Sov­
jetski film »ĐEKLCI SE M UD I 
N A  SESTANEK«, tednik.

D R ŽA V N I K INEM ATO GRAFI

spored za soboto in nedeljo 15. in 16. 
t. m.

BLED: Ameriški film »OCE IN
OTROCI«, tednik.

DRAVO GRAD: Ameriški film »MOJ  
B IL L  —  M ATI«, tednik. 

D O M ŽALE : Angleški iiltn »O SVO - 
BOJENJE AFRIKE«, tednik. 

GROSUPLJE: Sovjetski film »V .
ČK ALO V«, tedriik.

H RASTNIK : Ameriški film »TRIJE  
MUŠKETIRJI«, tednik.

IG : Italijanski film »PREKO LJU­
BEZN I«, tednik.

KRŠKO: Ameriški film »PEVEC PO ­
TEPUH«, tednik.

NO VO  MESTO: Sovjetski film
»DVOBOJ«, tednik.

ORM OŽ: Angleški film »T IH O TAP­
CI«, tednik.

Ptuj, »T IT O V  D O M «: Ameriški film 
»ZV E ZD A  MOJE SREČE«, ted­
nik.

RADOVLJICA: Ameriški film »R A Z ­
ISK O V A LC I EKVATORJA«, 
tednik.

RO GAŠK A SLA T IN A : Angleški film  
»EDVARD V II«. tednik.

RUŠE: Ameriški film »PO K AŽITE  
JIM  POT«, tednik.

SLA T IN A  RADENCI: Angleški film 
»S IG N A L  IZ  A LŽ IR A «, tednik. 

STRNIŠCE p r i PTUJU: Angleški
film »KONVOJ«, tednik. 

ŠKOFJA LO K A: Angleški film
»O B A LSK A  K O M AN D A «, ted­
nik.

Šoštanj, »K A JU H «: Čaš ki film
»T U R B IN A «, tednik.

ŠT. JERNEJ: Sovjetski film »IV A N  
GROZNI«, tednik.

TRBOVLJE: Angleški film »BORI­
M O SE N A  MORJU«, tednik. 

VEVČE: Francoski film »Ž IG O LE - 
TA «. tednik.

V R H NIK A : Ameriški film »NOTRE­
D AM SK I ZVONAR« tednik.

NAJVEČJA G L A V N A  K O LEK TO RA  
DRŽAVNE RAZREDNE LOTERIJE  

V  SLOVENIJI

osvobodilnem boju tar spominske član- j slaTrlo in b o b n im ,  
ke za padlimi planinci poleg sploaie- j Kadar kateri koli del ITšne jnsta- 
ga dela. Zbornik bo obsegal tudi zamrzne, svetujemo hišnim
oKob 40 ilustracij na 200 straneh be- ; last5 k<xrn> ^  takoj pokličejo kon- 
»edila. Izšel bo naslednji teden, goto- s cegioniran ega inštalaterja, ki bo p10 
vo pa prod božičem. Prednaročila» -m izkušnjah odtajal
sprejema Pisarna društva, Masaxyko. j liavo. odsvetujemo pa, da bi 
va 14/H. telefon 46-45, cena v pred- . 1aX iik i sami tajali ih kurili, ker a 
narocbi 65 dim ' tem lahko napravijo še večjo škodo.

Poziv invalidom. Ker se bo v = «e ? večkiat dogodilo pri se-
LjubUam okoval h ivaho^i pev^a j ^  vodomerih, M so jih
aoor, pozivamo vse demobilazitone m - popolnoma uničili,
vahde iz J. A. ter invalide iz prejšnje 
svetovne vojne, b i imajo veselje do 
zborovskega petja in bivajo v Ljub­
ljani, da se prijavijo v  pisama Udru­
ženja vojnih invalidov, Gosposvetska 
cesta 2/1. Prijave se sprejemajo do 
■vključno 30. t  m.

Nižja šola za gostinstvo in tujski 
promet (gostilničarska nadaljevalna 
šela) v  Celin. Naknadni vpis za va­
jence vseh gostinskih in slaščičar­
skih podjetij bo v  soboto 15. in pone­
deljek 17. decembra 1945 dopoldne v 
prostornih srednje gospodarske šole.
K  vpisu je prinesti učno pogodbo in 
zadnje šolsko spričevalo.

Nov začetniški plesni tečaj v  »L jud­
ski plesni šoli« na Sv. Petra nai ipu 
št. 37 a, se prične drevi ob pol 20. uri.
Prijave se sprejemajo samo še danes 
do 19. ure. Sobotni zažetniško-nada- 
ljevalni tečaj ee vrši odslej vsak po­
nedeljek ob pol 20. uri, ponedeljkov 
nadaljevalni tečaj se vrši odslej vsak 
torek. Poučuje mojster Jenko. 1277-N 

A FŽ  Dobrunje vabi na žalno pri­
reditev. ki se bo vršila v nedeljo, dne 
18. t. m. cb 16. uri v  Jerihov! dvorani 
v  Zadvoru 1259-n i

Gradbeniki vseh letnikov, naj se 
udeležijo sestanka danes, 15. dec. 
ob 17. uri na tehniki v  sobi 83. Radi 
nastalih važnih študijskih problemov 
je  udeležba obvezna. 127-5-n

Tov. Jager Franc ie daroval v  po­
častitev spomina svojega pok. očeta 
Jager Jakoba 500 din za obdarovanje 
osirotele dece 1273-n

Avtoprevozniki. Jutri v nedeljo, 16. 
decembia bomo imeli važen informa­
tivni sestanek zaradi zadruge in osta­
lih avtoprevozniških zadev. Sestanek 
bo ob 10. uri v  prostorih Esperantske- 
ga društva na Cankarjevem nabrežju 
št. 7, I. nadstropje. 1274-n

Namesto venca Ernestu Peganu po­
klanja družina J. Slatnar 500 din za 
slepe otroke. 1279-n

Igra na  harmoniko. 7.30—8: Ju tran ji kon­
cert lahke glasbe. —  12— 12.30: Opoldan­
ski koncert. 12.30—12.45: Napoved časa, 
poročila in  pregled  sporeda. 12.45—13: 
Partizanske pesmi. 13— 13.30: Koncert 
flavtista  Slavka Korošca in  k itarista S tan­
ka Preka, pri k lav ir ju  Bojan  Adamič. 
13.30— 13.45: Napoved časa, pregled tiska, 
ob jave in  pregled sporeda. 13.45— 14: K o n ­
cert basista Toneta  Petrovčiča, pri k lavir. 
Ju prof. C ir il Cvetko. 14—14.30: Koncert 
m alega orkestra Radia  L jubljana, diri­
gen t: Uroš Prevoršek. 14.30—14.45: Napo­
ved časa in  poročila. 14.45— 15: Im provi­
zacij e  pianista Bojana Adam iča na parti­
zanske koračnice. 15: Poizvedbe. —  17—  
17.15: Koračnice. 17.15— 17.30: Oddaja za 
predšolske otroke. 17.30—18: Skladbice Za 
m ladino. 18— 18.30: Oddaja o  Sovjetski 
zvezi. 18.30—18.45: Sovjetska instrumen­
talna glasba. 18.45— 19: Slovenske in  srb­
ske pesmi n a  ploščah. 19— 19.15: Napoved 
časa. vesti* ob jave ln  pregled sporeda.

(LOGO) 499 813 867 628 S i l  202 071
403 562 889 057 156 143 557 906 245 
724 269

33245 337 (5.000) 421 203 602 671 
035 675 769 622 375 548 915 463 392 
861 372 665 178 006 242 547 378 938 
650 507 295 237 394 437 798 573 450 
210 989

34574 830 232 060 118 350 572 
998 646 356 148 682 (1.000) 384 769 
235 617 333 100 982 880 101 917 400 
081 (1.000) 864 (5.000) 322 933 821 
779 688 186 058 S74 491 009 113 461 
817 604 980 747 (1.000) 825

35007 772 (4.000) 502 355 674 252 
831 026 142 177 641 607 334 718 327 
655 901 614 258 815 384 902 341
(2.000) 146 255 181 091 945 414 114 
(1.000 ) 8$7

36819 411 525 997 (4.000) 953 382 
065 794 679 195 656 508 661 210 917 I 
965 169 266 526 (4.000) 127 (6.000) 
253 565 072 955 (4.000) 020 255 181 
311 855 637 162 430 597 190 883 793
(8.000) 134 744 672 971 142 662 841 
611 495 433 358 800

37079 512 123 004 638 463 424 365 
422 648 724 804 869 102 391 085 899 
271 656 822 262 734 217 046 995 443 
777 301 266 162 528 905 885 985 809 
510 647 602 663 083 095 (1.000) 484 
646 580 707 303

38817 449 916 736 726 664 679 013 
162 403 385 827 (4.000) 802 387 666 
300 394 650 620 406 854 601 077 990 
570 819 995 812 173 961 (1.000) 221 
554-198 222

39780 (1.000) 822 077 389 869 124 
898 (2.000) 274 731 125 (1.000) 758 
214 571 919 431 (2.000) 646 544 013 
864 806 984 867 011 536 301 922 286 
969 132 615 224 082 455 845 665 

40077 531 479 465 340 (1.000 ) 863
246 720 869 859 279 721 138 471 537

19.45  ̂' 325 584 128 164 800 547 317 641 808
20: Koncert vokalnega kvinteta P-adia 693 080 809 059
Ljubljana: slovenske partizanske inumet- l
ne pesmi 20— 20.20: Tedenski po litičn i j 41568 134 978 858 816 782 656 823 
pregled. 20.20—20.40: K oncert vio lin istke 083 259 679 191 636 237 530 626 694
5 3 : 015 400 198 387 836 010 <2 00<» 808
certni spored. 21— 21.30: 30 veselih minut. 321 438 570 160 (2.000) 300 117 393
Igrajo člani radijske Jgralske družine. 126 687 077 567 406 (4.000) 513 063
21.30—22: C. Franck: Pre lud ij, koral ln  
fuga. Izva ja  pianist dr. Bruno Degrassl, 
član Tržaške filharm onije . 22—22.55: O d­
daja  o ustavi —  nato reproducirana glas­
ba. 22.55—23: N aj novejše vesti.

Sejsnj v Zagorju ob Savi
Uprava Mestnega NOO Zagorje je 

v  svoji odborovi seji z dne 10. dec. 
1945 sklenila obnoviti vse živinske in 

I kramarske sejme, ki so se vršili v 
Zagorju tudi že p.ed prihodom oku­
patorja. Ti sejmi so naslednji:

1. Dne 21. januarja vsakoletno —  
živiniLi in kramarski sejem.

2. Dne 9. februarja vsakoletno —  
živinski in kramar I d  sejem.

3. N a  cvetni četrtek vsakoletno —  
živinski in kramarski sejem.

4. Dne 12. maja vsakoletno —  
živinski in kramarski sejem.

5. Dne 3. junija vsakoletno —  
živinski in kramarski sejem.

6. Dne 30. junija vsakoletno —  
živinski in kramarski sejem.

7. Dne 30. julija vsakoletno —  
živinski in kramarski sejem.

8. Dne 29. avgusta vsakoletno —  
Svinski in kramarski sejem.

S. Vsak L  ponedeljek v mesecu 
oktobru vsakoletno —  živinski in kra­
marski sejem.

10. Dne 2. novembra vsakoletno —  
živinski in kramarJd sejem.

11. Dne 3. decembra vsakoletno —  
živinski in kramarski sejem.

12. Dne 31. decembra vsakoletno —  
živinski in kramarski sejem.

V  slučaju, da je na določeni sejmski 
dan nedelja ali praznik, se vrši. sejeta 
naslednji dan.

Prvi sejem po gornjem se bo vršil 
v žagarju dne 31. dec. 1945. 1280-n
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828 364 439 978 125 429 232 045 733
(1.000) 754 469 798 553 976 430 664 
199 319 193

43108 379 394 058 216 832 513 269 
067 352 211 508 936 095 598 271 787 
608 769 260 (5.000 ) 086 175 819 152
(6.000) 284 323 735 010 888 646 953 
801 823 738 344 155 374 373 343 404 
125 616 (1.000) 954 261 350 884

44326 680 400 463 331 141 857 061 
786 961 650 076 847 296 133 864 605
(1.000) 405 171 088 643 150 120 249 
794 363 755 288 (5.000) 846 473 380 
642

45060 367 493 162 726 881 732 507 
071 995 435 196 420 636 792 725 320 
853 565 713 904 974 231 590 181 314 
908 (1.000) 918 689 203 374

46649 180 384 279 747 938 988 795 
616 376 570 (4.000) 148 806 113 603 
604 801 814 779 791 (1.000) 259 580 
917 084 837 231 513 471 661 477
(1.000) 046 909 563 372 164 818
(1.000) 948 226 756 802 250 186 

47715 016 192 620 237 583 506
(1.000 ) 484 933 287 191 380 331 671 
566 052 082 097 272 996 431 938 766 
843 864 207 645 393 073 195 079 725
(2.000) 643 553 054 848 878 530 427 
041 572 829 890 215 979 (6.000) 360 
001 046 087

48224 861 730 834 380 180 543 488 
826 258 952 390 786 439 816 649 140 
243 800 005 353 097 377 175 006 845 
177 850 231 839 937 498 296 161 290 
977 (6.000 ) 940 228 071 223 

49378 092 411 501 724 525 732
(4.000) 469 420 093 467 514 321 644 
589 (5.000) 060 168 752 631 309 937 
595 829 524 249 (1.000 ) 080 424 165 
480 160 701 449 409 134 996 745 767 
495 857 581 179

Nadaljnji izid žrebanja bo objav­
ljen 16. decembra.
Kjer znesek dobitkov ni naznačen, se 
razorne, da je na ono številko odpa­

del najmanjši dobitek 600 din.
Vsi oni igralci, M  so zadeli na ku­

pljene srečke pri »Vrelcu sreče«, naj 
nujno pošljejo ali predložijo vse za­
dete srečke v  Izplačilo ali zameno.

Srečke so vam na razpolago v  
raznih serijah pri »Vrelcu sreče«.

VABILO S," IL C ARSKIM 
DELAVCEM!

V . V . V . W . VV . V . W . V . V
■ ■ s edel a  r a a a a e b s iS J S B C X B B *

Naročnike
naprošamo, da nam po poslanih 
položnicah čimprej nakažejo na­
ročnino za tekoči mesec.

Uprava »Slovenskega poročevalca«

I I .  sestanek načelnikov smučarskih od­
sekov pri telesno vzgojn ih  društvih in 
smučarskih referentov pri okrožnih od­
borih bo v nedeljo, dne 16. t. m. ob 8.SO 
v  se jn i sobi Združenja trgovcev — Tr_

• govski dom, pritličje.
\ Dnevni red : 1. Določitev smučarskega
• koledarja. 2. Določitev tekm ovanj za dr-

i žavno prvenstvo, čas ln  kraj. 3. Izvedba
i b m V i  okrožnih in  državnih prvenstev. 4. Mo-

j žnost izvedbe teča jev za teke. alpske vr- 
i ste in  skoke. 5. Ureditev vprašanja sod.
• n ikov za tekme. 0. Ureditev vprašanja 

smučarskih učiteljev. 7. U gotovitev po­
dročja smučarskih referentov pri okrož. 
n ih odborih. 8. Raznoterosti.

će  b i btli načelniki smučarskih odse­
kov zadržani, naj pooblaste namestnika, 
toda tovariša iz  odseka.

Referent za smučanje

»VRELEC SREČE«
ALOJZ PLANINŠEK, v  Ljubljani 

Dvoržakova 3
javlja vsem svojim igralcem 

IZ ID  ŽREBANJA  IH. RAZREDA, 
L  KOLA, Z A  D N E  11. DECEMBRA

0127 680 528 692 904 851 879 501 
226 817 524 265 175 488 582 645 900 
404 112 958 542 241 154 486 640 238
(2.000) 653 

1817 (6.000) 208 218 430 213 153
659 004 548 809 217 089 084 240 549 
467 098 (4.000) 148 461 532 988 737 
316 167 276 500 030 712 578 054 481 
616 706 724 356 810 176 166 610 653 
454 678 093 080 755 660

2946 593 529 153 720 015 066 298 
495 225 402 641 530 318 673 933 416 
494 712 162 079 166 490 882 388 458 
961 (2.000) 264 867 590 028 (1.000) 
047 059 269 763 019 221 649 742 541 
899 086 492 921 501

3702 246 827 753 876 954 444 584 
044 030 532 113 135 198 049 277 836 
(2.000 ) 204 127 397 699 881 016 145 
973 088 129 421 120 832 131 707 484 
068 672 688

4417 559 493 937 677 (2.000) 213 
825 684 (1.000) 702 033 478 087 136 
386 ( 2.000) 770 655 740 380 823 612 
755 031 542 942 271 073 416 430 836
(4.000) 115 160 751 554 631 212 999 
925 550 860

5430 574 941 820 041 (2.000) 379 
191 009 865 929 932 735 157 612 778
970 426 653 604 884 512 807 750 628 
827 584 471 774 568 948 279 860 337 
959 409 180 (1.000) 050 842 974 769
(1.000) 258 240

6416 357 227 945 707 257 214 020
502 894 284 258 133 339 837 602 282 
834 086 947 446 994 449 311 (ljOOO) 
516 686 547 447 999 876 489 968 941 
283 469 242 710 649 798 623 482 644 

7340 958 977 353 363 923 390 929 
470 982 878 128 181 250 999 642 614 
448 488 575 994 539 921 021 930 084 
788 080 501 230 826 925 588 655 484 
827 926 654 616

8737 531 332 106 (1.000) 921 004 
529 470 557 620 028 195 646 255
(1.000) 457 057 ( 2.000) 104 812 126
(1.000) 274 062 890 173 700 141 016 
881 303 980 622 (1.000) 116 541 325 
499 535 300
■ 9972 (2.000) 253 484 506 230 703

(4.000) 450 846 301 991 496 546 032 
077 642 288 219 530 646 570 585 987 
885 305 361 802 010 026 730 321 
701 929 276 314 725 711 939

10780 476 625 115 818 150 633
(6.000) 218 472 906 401 664 112 373 
760 477 791 138 227 465 889 640 479 
776 762 (2.000) 031 518 357 493 608 
712 829 (2.000) 583 568 892 562 814 
250 648 382 480 022 113 948 960

11837 434 389 944 588 119 098
(2.000) 008 890 911 162 072 505 787 
924 781 511 385 005 443 099 477 341 
312 484 375 925 984 815 221 235 713 
324 103 567 252 611 251 (2.000) 871 
(6.000 ) 864

12735 035 584 038 924 209 896 
(2.000 ) 449 143 638 203 410 114 346 
383 120 463 296 904 567 (4.000) 461 
141 289 238 566 313 680 115 514 312 
394

13297 597 890 945 050 367 502 341 
622 336 274 449 358 428 928 144
(2.000) 108 647 651 162 352 440 704
971 319 259 132 541 988 743 163 467 
188 228 408 158 804 953 554 711 350 
611 356 390 282 (2.000) 450 383 164 
673 277 876 985

14456 538 294 435 865 988 327 046 
474 534 147 965 118 372 908 691

(1.000) 318 069 829 792 525 670 459 
047 477 859 246 274 528 154 330 031 j 
848 348 284 672 434

15181 346 (1.000) 317 407 771 !
(6.000) 865 944 483 435 289 821 858 
717 592 316 580 764 215 935 703 021 
295 038 (1.000) 299 399 207 953 787 
394 139 (1.000) 567 251 473 206 365* 
685 371 954 660 019 449 158 431 009 
732 877 951

16548 (6.000) 224 164 (1.000) 745 
064 938 969 (1.000) 657 772 712
(6.000) 943 221 921 832 512 121 514
608 041 467 518 516 366 128 374 987 
182 569 383 (2.000) 640 499 318 325 
188 714 626 i

17498 553 253 696 270 (1.000) 677
(2.000) 950 669 499 027 854 280
(1.000) 319 128 364 049 090 362 371
449 556 520 879 952 956 600 752 851
(2.000) 419 978 354 406 (2.000) 199 
281 111 176 (2.000) 500 330 134

18219 845 437 689 (2.000) 481*857 
897 843 228 086 914 782 785 991 957 
603 753 (4.000) 073 112 190 289
(2.000) 503 353 (6.000) 807 501 921 
995 720 152 621 284 338 690 530 913 
271 864

19094 784 601 793 186 985 490 249
224 (4.000 ) 464 242 164 851 627 330 
529 032 725 042 750 289 882 716 247 
382 129 484 790 099 (2.000) 391 694 
103 702 977 584 161 432 043 153 777 
701 741 804 982 138 837 751 256 874 
321 415 776

20782 252 321 098 591 720 729
(2.000) 921 433 173 656 075 558 954 
844 601 908 244 840 320 331 862 711 
264 599 617 683 804 768 425 996 643 
917 452 270 045 661

21164 732 573 184 067 (6.000) 673 
179 026 757 241 789 098 893 962 351
836 192 511 729 356 246 515 028 943 
620 (2.000) 980 012 638 254 717 S44 
084 365 908 405 121 (6.000) 711 624 
415 044 412 (1.000) 854 783 154

22242 249 700 532 881 828 460 467 
868 419 001 (4.000) 273 829 201 962 
852 231 901 131 263 046 (6.000) 470 
367 018 626 265 185 262 930 797 621
837 946 463 359 288 675 503 811 260 
347 855 250 705

23839 483 219 651 638 523 252 186 
978 607 887 202 841 892 204 189 541 
681 337 312 869 771 142 283 406
450 707 763 417 258 (1.000) 816 535 
226 902 211

24503 746 990 461 409 728 448 080 
959 257 365 903 814 996 811 844
(4.000) 547 459 976 417 929 146 615 
710 894 227 352 918 186 930 907 435 
438 210 964 285 446 687 (6.000) 544

25872 530 326 752 397 905 431 128 
670 768 826 546 654 833 (6.000) 227 
547 847 578 652 729 362 894 330 254
(4.000) 556 002 296 097 808 746 050
758 837 794 110 473 967 770 818 849
315 637 474 595 063 184 783 I

26282 766 926 852 830 041 399 752 
175 821 801 812 608 642 655 901 761 
010 407 129 953 117 817 595 122 189 
735 681 914 558 824 396 500 (4.000) 
263 582

27851 130 315 926 358 301 308 
170 565 390 624 964 611 988 (1.000) 
952 491 566 330 871 164 042 434 620 
741 045 317 829 987 (1.000) 184
759 322 126 147 (5.000) 940 944 418 
351

28229 214 070 816 085 891 282 
(L00O) 479 288 853 (2.000) 572 444 
552 667 811 647 178 024 173 793 957 
873 704 503 758 125 971 090 (4.000) 
862 973 (1.000) 511 716 703 (1.000) 
321 206 788 (1.000) 519 513 440 671 
842 908 897 787 225 (2.000) 385
(6.000 ) 941 188 540 375 327 323 839 
354 041

29562 013 317 629 735 018 237 223 
453 363 957 940 760 153 478 973 434
315 960 175 (4.000) 409 432 032 937
616 194 955 935 036 (4.000) 284
832 386 (2.000) 929 910 488

30470 220 874 986 578 211 306 680
316 994 897 528 302 663 695 520 413 
034 239 872 512 087 552 J110 543 837
(4.000) 743 797 685 345 357 702 399
225 608 053 339 988

31162 601 330 704 844 (4.000) 721 
854 159 884 846 523 271 321 785 560 
210 540 077 125 050 959 241 962 536 
238 466 463 (1.000) 798 014 733 737 
809 805 674 833 128 214

32629 035 399 568 855 (4.000) 008 
542 885 943 655 794 546 096 899

+
žalostni sporočamo vsem sorodnikom ln prijateljem zrsancem, 

da je preminul naš ljubljeni oče, stari oče, tast

ključavničar pri TPD, elektrarna
Pogreb dragega pokojnika bo v soboto 15. X IX  1945 ob 3. po­

poldne izpred hiše žalosti iz Bauerjeve kolonije na farno pokopališče. 
TRBOVLJE, 13. XTL 1945.

Žalujoči sin IVAN, hčerke FANI, MINKA, ZOFI in JUSTI 
vnuk JOŠKO ter ostalo sorodstvo.

Neizmerne žalosti £ poročamo vsem zna ncem žalostno vest tra­
gično preminule naše predobre gospodinjske pomočnice, najboljše 
varuhinje mojih dveh malčkov, oziroma najboljše hčerke, sestro, 
tovarišice

Fanike Smrgnt
-  rojene 3L DL 1924 v Svibnu pri Radečah

Prepeljali smo jo  iz Zagorja v  njen rojstni kraj Svfbno 7, XXL 
1945 na njen zadnji dom.

Vsi, ki ste jo  poznali, ohranite njen plemeniti značaj v  večnem 
spornimi.

ZAGORJE, SVTBNO, 8. decembra 1945.

Žalujoče družine; SMRGUT, REPŠETOVI, MILOŠ ta MARINA.

Po dolgom in mučnem trpljenju je  zatisnil trudne offi moj ljubi 
mož, naš dobri oče in tast, tovariš

Avgust Lah
orožniški narednik v  pokoju

Pogreb dragega nam pokojnika bo v  nedeljo 16. decembra 1945 
oh 14150 z žal, kapele sv- Petra, na pokopališče k Sv Križu.

Brezovica, Sevnica, Zibka, Sv. Ana, dne 15. decembra 1945.

Žalujoči: AMALIJA, žena; AVGUST, sta; LJUBICA, hčerka; 
DUŠA roj. SKENDER, snaha, ta ostalo sorodstvo.

Po dolgi in mučni bolesni je za vedno dotrpel naš ljubi oče, 
stari oče, stric, tast. gospod

Jožef Avbelj
železničar v pokoju

Pogreb dragega pokojnika bo v  nedeljo 16. t. m. ob 3. popoldne 
iz hiše žalosti na Ježici. Zemeljske ostanke bomo položili k večnemu 
počitku na pokopališče k  Sv. Juriju v  Stožicah.

JEŽICA, 14, decembra 1946.

Žalujoči: žena, otroci ter ostalo sorodstvo.

f
Mlad, poln nad za življenje in navdušen za svobodo in lepšo 

bodočnost naroda je  daroval domovini na oltar svoje najdražje, kar 
je imel, star 22 let, naš nepozabni sin in brat

Rado Frlmk
stud. med., sekretar propagandnega odseka'Vojkove brigade

Zadet od sovražne krogle, je padel v večnost 2. ju lija 1944 na 
Kojei nad Bukovjem (Cerkno). Njegove zemeljske ostanke prepe­
ljemo iz začasnega groba na Orehku 15. t. m. v  DoL Logatec ter 
ga 16. decerpbra 1945 ob pol 4. popoldne položimo k zadnjemu po­
čitku na farnem pokopališču v  Dolenjem Logatcu.

. DoL Logatec, Harkov, Chicago, Šmarje, Ljubljana, Prosek.

žallijoči starši FRANJO ta MARA, brat partizan MITJA, 
ta ostalo sorodstvo. I



PO ZO R !
Danes je oglasni oddelek odprt 

za stranke samo do 12. ure!

iMa££a^£aii\
J A VNA  B ORZ A  DEL A

L J U B L J A N A
tona na razpolago sledeča prosta m esta:

Pri obnovi naše ž iv inore je so nujna; 
potrebni 3 hlapci, k i im ajo veselje in  
ljubezen do živa li, posebno konj.

Naši obrtn ik i potrebuje jo za kleparska 
in  ključavničarska dela 1 kleparja, 1 mo­
delnega ključavničarja, 3 samostojne 
orodjarje, 1 strojnega ključavničarja.

Za napravo opreme ln  lesenih izdelkov 
potrebujem o 2 pohištvena m izarja, 4 le- 
sostrugarje, 1 lesorez ca in  1 žagarja.

Zim a se bliža, potrebujem o toplih  
zimskih sukenj in čevljev, a n i prim er, 
n ih  delavcev. Naj se ja v ijo  zato 2 kro­
jača za splošno delo, 1 za ve like komade, 
10 čevljarjev in  1 čevljarski prirezovalec.

Za Izgraditev naših stanovanj potre­
bujem o 43 zidarjev in  večje število de­
lavcev. k i pomagajo pri stavbenih delih.

Dimnikarska obrt potrebuje 1 d im ni­
karskega vajenca in  črkeslikarska obrt 
potrebuje 1 črkoslikarskega vajenca.

S L U Ž B E  I š č e j o
N A TA K A R IC A  išče službo v L j ubijam ..

Naslov v Javni borzi dela. 19.189.1 
PE K O V SK I PO M O ČNIK  z  KM etno prakso

išče službe k jer koli v  mestu ate na 
deželi. Naslov v Jav. borzi dela. 19.323-1 

B fagKTR O TK H NlK A sprejme takoj J. Bo­
nač sin. tovarna papirja  in iepenke, 
Ko ličevo p. Dom žale. 19.236.1

TR G O VSK A  P O M O Č N I C A  s M ietno 
prakso, vešča galanterije, špecerije in 
ms ruifakture. išče primerne zaposlitve, 
najrajši k je na štajerskem . Zm ožna 
samostojnega vodstva trgovine. Naslov 
v  ogl. oddelku »Stav. poroč.« v Celju, 
,r*x i ^Zanesljiva m oc«. 19.360-1

S5PROJNI M EHANIK, vešč rep&rafci*r p le­
tiln ih  strojev vseh vrst. sam ostojen v 
spi-ošni mehaniki, želi mesta prakse ali 
nam estitve v kakršnem koži p le tli. 
dote ah sličnem, podjetju . Ponudbe 
pod »Tekstilna industrija « na Javno 
borzo dela. ’ 19.523.1

KNJIGOVODJA.BTLANCIST in  korespon- 
dent išče celodnevno adi samo po l­
dnevno zaposlitev. Prevzam e tudi or. 
gan izacijo in vpeljavo poenotenega 
kn jigovodstva Naslov v  Javni borzi 
dela. 19.513-1

TR G O V S K I POM OČNIK manufakturne 
s* roke z  znanjem  strojepisja, srbo­
hrvaškega in nemškega jezika išče 
prim erne zaposlitve, na jrajš i v  L ju b . 
Ijan i. Ponudbe na Javno borzo dela 
pod »Vsestransko zanesljiv « 19.517-1 

eS V IJ A R S E E  POM OČNIKE .sprejmem ta- 
koi. Kristan, čevljarstvo. Vok lo pri 
K ran ju  19.521.1

N
F R  -3 K  O VAJENKO sprejme takoj

Rep. frizer. L jubljana Gledališka u li­
ca' 3 19.241-3

VAJENEC A L I VAJENKA za črkoslikar, 
smvo se takoj sprejme. Ludo vi k š tru ­
kelj L jubljana. Vošnlakova ulica 10. 
tglefon int. 36-91. 19.405-3

M LABO KM EČKO DEKLE, k i bi se rada 
izučila šivat, išče mesto vajenke. Ma. 
ri ta Marš. Vrh št. 18. Šmarje r>ri Jel­
šah . 19.524-3

Z A S L U Ž E K
IS cFM  U ČITELJA ( IC O > za nadaljn ji štu­

dij angleščine. Ponudbe pod »Dobra 
izgovorjava« n& upravo »S l. por.« v Ce_ 
lju . 19.296 4

O S M O Š O L E C  inštruira matematiko. Na.
slo-'- v upr?, vi Si. por.« v Celju. 19.297-4 

IZUIfcJENA Š IV ILJA  za moško perilo išče 
v deio na dem že ukrojeno moške pe- 
r lo . Ponudbe na ogl. odd. »Slov. poro­
čevalca^ pod Izu rjena«. 19.429-4

PRSVZAJ.ISM V  PO PRAVILO  vrhnje dele 
kam enitih stopnic, da bo ho ja  po n jih  
pozimi varna. Ponudbe na ogl. odd. 

_ S’.. poreč.* pod »Kam nosek«. 19.536.4 
K R ZN O  v«ake vrste popravljam  in mo. 

derniziram. K o v a č i č .  Stari trg 
štev. 2 !71 19.5014

E V P ,S T E i: POUK NA H A R M O N IK I Po­
učujem na več krajih v  L ju b ljan i. 
u~per. umiren. Rudi P ilih  ml.. Wol_ 
fova 1 TV  19.503.4

O D M
K ARTO TE ČN A K O P IR N A  KN JIG O VO D ­

STVA  po predpisu in  osta li kartotečni 
m aterial. S trokovnjaki za sestavo kon t­
n ih  načrtov in  upeljavo na  razpolago. 
Kartoteka, d. z  o. z „  L jub ljana. K o t­
n ikova 17/m. 17.057-5

KOZA, 2 meseca breja, dobra m lekarica, 
in ena. 8 mesecev stara, n a p r o d a j .  
Ižanska cesta 36. 19.164-5

M O ŠKI Z IM S K I PLAŠČ. zek> dobro ohra­
n jen, predvojno blago, ugodno pro_ 
dam. Naslov v  oglasnem oddelku »Sl. 
poročevalca«. 19.253-5

A VTO  LIM U ZIN O  »Chevrolet«, zelo dobro 
ohranjeno, prodam. Naslov v  ogl. odd. 
»Slov. poročevalca«. 19.262-5

KO M PLETNO  ELE KTRIČNO  ŽELEZNICO 
»M ärklin «, prodam ali zam enjam  za 
radio. Ponudbe na  oglasni oddelek »Sl. 
poroč.«. Celje, pod »220 W «. 19.295-5

ŠALJIVE PR IZO R E  s petjem  za eno ali 
dve osebi, enodejanke s petjem  in  brez 
pe tja  lahko dobite pri m eni. Zah teva j, 
te  seznam. Pavel Rasberger Maribor. 
Aleksandrova cesta 6/H. 19.321.5

LESENEGA G U GALNEGA KO NJA in  pe­
telina  prodam. Naslov v  oglasnem odd. 
»Slov. poroč.«. 19.066-5

PE T NO VIH  H RASTO VIH  PO D STAVK  za 
kozolec prodam ali zam enjam  za drug 
les. Gunclje št. 15. p. št. V id  nad L ju b ­
ljano. 19.114-5

TO VARN IŠK O  NOV P IS A LN I STROJ pro­
dam ali zam enjam  za kakršen koli 
gradbeni m aterial. Naslov v podruž. 
»Sl. Doroč.« v  K ran ju . 19.209-5

BEL O TR O ŠK I KOŽUŠČEK, za 2 — 4  leta, 
prodam. Vprašati v  drogeriji »D anica«, 
Dunajska cesta. 19.308-5

K R A V A  S TELETO M  naprodaj. Po izve se: 
Zaloška cesta 83. 19.330-5

KO BILO , staro 4 leta, prodam ali zam e­
n jam  za težjo . Naslov v  ogl. oddelku 
>Slor. poročevalca«. 19.364.5

POSTELJO, preprosto, s peresno žim nico 
in  konjsko sedlo prodam. Ogled med 
2. in  3. Slomškova 16 I.. desno. 19.411-5 

G U G ALN I KONJIČEK, zelo lep, napro­
daj. Podm ilščakova ul. 1, podpritličje. 
Bežigrad. 19.413.5

M LADO BREJO K R A V O  prodam. Rudnik 
št. 53. i>ri L ju b ljan i. 19.359.5

GRAM OFON »Hiß Masters Voice«, kakor 
nov, s ploščami, škornje, lakaste, štev. 
41— 42, srebrno cigaretno dozo. pro­
dam. Celovška 26/1.. vrata 5. 19.360.5

K R O M P IR  IN  KORENJE ZA  PRAŠIČE 
prodam. Naslov v oglasnem oddelku 
»Slov. poročevalca«. 19.391 5

KO M PLETNE SM UČI m  drsalke št. 27. 30 
prodam. Verstovškova 9. priti. 19.368.5 

O TR O ŠK I G LOBOK VOZIČEK in koša­
rico s stoja lom  prodam. C iril M etodo­
va 16/1.. levo. 19.419-5

NOV Š IV A LN I STROJ, moderen,, znamke 
-G rit zn er«, prodam. Naslov v  ogl. cd d. 
»Slov. poročevalca«. 19.416-5

ZLATO  ŽENSKO O  VR A TN O  - VERIŽICO  
in zaponko, ter moško verižico za uro 
prodam. Naslov v ogl. oddelku »Slov. 
poročevalca«. 19.414-5

RADIO , od lične znamke, ugodno prodam.
Slomškova 15/11., levo. 19.427-5

LEPO VOLNO in  nepredeho vo lno angora 
prodam. Naslov v  ogl. oddelku »S lov. 
poročevalca«. 19.431-5

SREBRN JED ILN I PR IBO R , alpaka, pro­
dam. Prim eren ko t darilo. Naslov v  
ogl odd. »Slov. ooroč.«. 19:379-5

PLETENO G ARN ITU RO , krasno, in  snež- 
ke za 1— 4 leta starega otroka, snežke 
tretora . prib l. št. 40. s čevlji, usnjen, 
črn. nov pas. otroške copatke^ visoke, 
dve kapuci iz  batista za dojenčka, p la ­
šček. skoraj nov. s kapuco in  belo 
flanelasto odejico za dojenčka prodaju. 
Naslov v  ogl. odd. »Sl. poorč.«. 19.430-5 

R AD IO APAR AT . 6cevni. z  m agičnim  oče­
som prodam. Naslov v  ogl. odd. »S i. 
pcroč.s v  K ran ju . 19.332-5

ŽELEZNO PEČ ugodno prodam. Naslov v  
ogl. odd. *S1. poroč.«. 19.390-5

MOŠKO KO LO  naprodaj. Topniška ulica 
3WY. 9. 19.389.5

SPALNICO novo. še ne pieskano. pro­
dam. M izarstvo An ton  Prebil, Tržaška 
cesta 56. 19.439-5

BELO O M ARICO  s policam i za posodo in  
lepo belo otroško omaro prodam. Na­
slov v ogl. odd. »Sl. poroč.«. 19.432-5 

ŽELEZNO PEČ. novo. prodam. Naslov v 
ogl. odd. »Slov. poroč.«. 19.402-5

LEP. BEL O TR O ŠK I VOZIČEK avto- 
model nov. prodam. Naslov v oglas, 
oddelku »S lov. poroč.«. 19.437-5

KRASEN KRZNEN PLAŠČ prodam. Ogled 
pri vratarju  »Slov. poroč.«, K n a fljeva  
u lica 5. 19.443-5

RADIO  A P A R A T . 7cevni »Radione«, z  je ­
klenkami. ugodno prodam. Vprašati: 
Prečna 8. 19.442-5

GO JZ ARJE. nove. št. 43. prodam. Tyr 
ševa cesta 53. 19.441-5

Po zaslugi belogardističnih razbojnikov iz Loga in Brezovice so 
oili 6. januarja 1944 zverinsko pobiti pri Sv. Urhu:

JANEZ FILIPIČ
star 43 let, tesar iz Loga

ANTON FRANK
star 28 let, žel. uradnik v skladišču postaje Ljubljane, 

iz Dragomera 37 ‘

JAKOB JANŠA
star 37 let, iz Loga 80, zidar

IVAN JANŠA
star 22 let, iz Loga 80, krojač

FRANC KRALJIČ
star 35 let, posestnika sin iz Loga 18

IVAN KRALJIČ
star 23 let, železničar iz Loga IS

JOŠKO LUMPERT
star 36 let, rojen v Mirni peči, krojač v Dragomeru 1

ANTON! SLABE
star 32 let, rojen na Korenu pri Vrhniki, zidar na Logu g l

FRANC SUHADOLNIK
star 31 let, delavec na Logu 35

Imenovane smo prekopali ter bo njihov pogreb v nedeljo 16. 
decembra 1945 ob 13. uri inpred Mladinskega doma na Logu na po­
kopališče na Brezovici, kjer jih bomo položili v skupni grob borcev 
za svobodo.

SLAVA NJIHOVEMU SPOMINU*.
LOG, 14. decembra 1945.

Sorodniki', KNDO, KOOF na Logu.

R A D IO APAR AT  prodam. Celovška c. 57.
Dedič. 19.403.5

»TE I iEPUNKEN«, 6cevui super, nov, 8 va . 
lovn ih  dolžin, krasen, prodam. Ogled 
m ed 17. in  19. uro. Naslov in  cena v  
ogl. odd. Sl. poroč.«. 19.446-5

R A D IO APAR AT . 4 + lc ev n i, in  fotoaparat 
Retina H a s Xenom  1:2.8, Compur Ra- 
pid. prodam. Ogled m ed 14. in  16. uro. 
Jesenkova 8/1., desno. 19.481-5*

R A D IO APAR AT  znam ke »O rion «, 5cevni, 
predvojn i m aterial, poceni prodam. 
Ogled pri h išniku v  Pražakovi ulici 
štev. 17. 19.482.5

RADIO, orig ina len  »B laupunkt«, z  je . 
klenkami in  m agičnim  očesom, pro­
dam. Ogled Krakovski nasip 10, v  
m lekarni. 19.480-5

POHIŠTVO  PRODAM : 2 postelji. 2 po­
ste ljn i om arici in  eno omaro. Dam tu . 
di posamezne komade. Kotn ikova  17" 
visoko pritlič je . 19.478.-5

P IS A LN I STROJ, angleški, z  veliko slo­
vensko pisavo, ter ž im o prodam a li za­
m enjam  za radio. Ogled v  trgovin i 
Sv. F lorijana  u lic i 11. 19.477.5

DOBRO OHRANJEN Š T E D ILN IK  za pre­
stavo takoj naprodaj a li v  zameno. 
S o k l i č .  B lejska Dobrava-Vintgar 
štev. 93. 19.458 5

BLAGO ZA  Z IM SK O  SUKNJO a li plašč, 
predvojno, g kom pletno podlogo, na­
prodaj. Naslov v  oglasnem  oddelku »Sl. 
poročevalca«. 19.508-5

ZIM SK O  SUKNJO iz  angleškega blaga, 
Za m očnejšo postavo, skoraj novo, pro­
dam. Na ogled pri Lom barju. Celovška 
cesta 43. 19.543-5

DVE F IN I TEM NO M O D RI O B LE K I za 
dečke od 12— 14 let, blago predvojno 
naprodaj. Po izve se Gosposvetska 13, 
pri Tom a tu. vrata 11. 19.542-5

OBLEKO, volneno, za močno, ve liko ose­
bo, lepe. rdeče barve, nenošeno. pro­
dam. Naslov v  oglasnem oddelku »Sl. 
poročevalca«. . 19.541-5

KROMATTČNO. HARM O NIKO . 120 basov 
prodam. Po izve se: M ihelčič, židovska 
steza 1. 19.532-5

ZELO LEPO SLOVENSKO NARODNO 
NOŠO za deklico, staro 6 do 10 let. in  
celuloidno punčko prodam. Naslov v  
ogl. odd. r'Slov. poročevalca«. 19.528.5 

Š IV A LN I STROJ v dobrem  stanju  pro­
dam. Franetič. Kosova 8. Spodnja š i ­
ška. 19.520.5

FO TO A PA R A T takoj kupim . Ponudbe, 
na jra je z  navedbo cene in  znamke, na 
ogl. oddelek »S lov . poročevalca« pod 
»P rvovrsten  fotoaparat«. 19.394-6

TO VO R N I A V TO , 5— 8 ton, na na fto , ku_ 
p  im. Lavrenčič. Vošnjakova 16. 19.354-6 

ELEKTRO M O TO R cca 1—4 ks.. na  izme­
n ičn i tok  380/220, z  2 stikalnim a do. 
zama kupimo. N adalje dve stikalni 
dozi za elektrom otor 7J  ks. Ponudbe 
poslati na Lončarsko produktivno za­
drugo. Komenda. 19.421-6

M IK A L N IK  za krtačenje vo lne kupim  a li 
vzamem  v  posojilo. Lasan. Vodnikova 
cesta 17. 19.428-6

ELEKTRIČNO  AVTO M O BILSK O  SESAL. 
KO. za gum e kupimo. Ponudbe na 
ogl. odd. »Sl. poroč.« pod »Kompare, 
sor«. 19.433.6

DVA PA R A  D R S ALK  za čevlje št. 33 in 
35 kupim. Ilirska 12. Tavčar. 19.545-6 

K O M B IN IR A N  M IZ A R S K I STROJ, štiri 
pneumatike dim . 5.25X16. kupimo. Po ­
nudbe je  poslati na  Upravo cest. A m ­
brožev trg 7. 19.467.6

PLA TN O  ZA  OTRO ŠKO  POSTELJO ku­
pim . Naslov v  oglasnem  oddelku »Sl. 
poročevalca«. 19.485-6

D RSALKE za öletnega fantka, dobro 
ohranjene, kupim. Naslov v ogL odd. 
»S lov. poročevalca«. 19.487.6

KR ZNE N  PLAŠČ, dobro ohranjen, ku­
pim . Kovačič. Stari' trg  21/H. 19.502.6 

SOD za 100 1. dobro ohranjen, kupim. 
Trg. Boštjančič, Tyrševa 69. 19.491-6

Z A  M E N J A M
USNJEN SUKNJIČ  zam enjam  za moško 

kolo a li pa prodam. R azliko doplačam. 
Naslov v  ogl. odd. »S lov . poroč.« v  
K ran ju . 19.203.7

M A L I K IN O A PA R A T  »Noriš«, s 3 krasni­
m i film i, im en itno božično darilo za 
m ladinca, zam enjam  za dober pisalni 
stroj v  kovčegu. Razlika se izravna. 
M artin  Praprotnik, trg.. M ošnje, R a­
dovljica. 19.311-7

ŽENSKE N IZK E  ČEVLJE, črne. semiš, s 
polno peto. zam enjam  za blago, sivo, 
a li smučarske hlače, moške a li ženske. 
Oglasite se dopoldne. Naslov v  oglas, 
oddelku »Skxv. poroč.«. 19.343-7

- O G L A S E  (V O Š Č IL A )  
za božično in novoletno številko

„SLOVENSKEGA POROČEVALCA4* 
sprejema oglasiti

do 20. t  m.

PARCELO pri tram vajsk i postaji prodam 
za d in  70.000.— . Ponudbe na ogl. odd. 
»S loven . poročevalca« pod »Enodružin­
ska« 19.493 8

PARCELE a li TA K O  ZEMLJO, k je r b i še 
smela grad iti industrijska stvar, ku­
p im  k je r koli b i bila. Ponudbe na ogl. 
odd. »Slov. poročevalca« pod »Sever že­
ljen «. 19.496.8

ČEDNO HIŠO a li V ILO . najsi bo k jer 
koli v  L ju b ljan i da n i preveč odda­
ljen a  iz  mesta, kupim. Ponudbe na 
ogl. odd. »SK>v. poročevalca« pod »M ali 
v r t«. 19.495.8

N O

Naročajte 
BOŽIČNE 
in NOVOLETNE
razglednice

V '.

dela poznanih slovenskih slikarjev Miheliča, Klemenčiča, Gasparija, 
Omerse, Sedeja, Sajovica, Slapernika in Šantla pri 
Glavnem odboru AFŽ Slovenije, Ljubljana, Komenskega uL 7 

Prodaja na drobno v trafikah ih knjigarnah.

RADIO , 6cevni_ z  m agičn im  očesom, pro­
dam. Pokopališka 8,1., Moste. 19.533-5 

MIZO. stole in  nogometne čevlje prodam.
Kran jc, Kolodvorska 23. 19.527-5

ZLATO  ŽENSKO ZAPESTNO URO z veri. 
žico, lepo božično darilo, prodam. N a­
slov v  ogl. odd. »SL poroč.«. 19.519-5 

ŠTRAPACNE NOVE ČEVLJE št. 42 in  
otroške, nizke, nošene, št. 26, ogledalo, 
brušeno. 110X30. prodam. Naslov v  
ogl. oddelku »S l. poroč.«. 19-474.5

NO ŽI ZA  R IBANJE ZELJA, Pogačnikovi, 
naprodaj. Naslov v  ogl. oddelku »Sl. 
poročevalca«. 19.473.5

ČRNO BLAGO, predvojno, za moško ob le­
ko. 3.50 m, prodam a li delno zam e­
njam . Istotako moške galoše št. 43 in 
drugo. Ogled od 8. do 9. in  1. do 3. 
Naslov v  ogl. odd. »Sl. poroč.«. 19.472-5 

LEPO. ČRNO SUKNJO, m anjšem u sta­
rejšemu tovarišu prodam. Sv. Petra 
cesta 47. 19.470.5

ZENSKE DRSALKE šeksne s čev lji štev. 
37/38. kakor novo, prodam a li zam e­
n jan i za enake moške s čev lji št. 43. 
G ajeva 3/V., vrata 510. 19.468-5

ŽENSKO KO LO  prodam. Aleševčeva u lica 
štev. 42. 19.463-5

MOŠKO KOLO. športno, dobro ohranje­
no. prodam .' Na ogled  v  Prečni u lici 
štev. 8. 19.462.5

PR E D A LN IK  ZA  PE R ILO  prodam. Naslov 
v  ogl. odd. »S lov. poroč.«. 19.484.5 

4 V E LIK E  POTNE KOŠARE prodam. N a­
slov v  ogl. odd. 'S l. ooroč.«. 19.499.5

K LA V IR S K O  H A RM O N IKO  Hohner. 32 
basov prodam. Dunajska 69&T.. de­
sno. 19.504-5

MOŠKO SUKNJO, dobro ohranjeno, žen ­
ske čevlje št. 38. ruto za narodno no­
šo. moške čev lje  št. 42, šted iln ik pro­
dam. Naslov v  ogl. odd. »Sloven. poro. 
Čevalca«. 19.461-5

RAD IO  5cevnl. prodam. Hradeckega. šte­
vilka 39 T. 19.488.5

Š IV A LN I STROJ, pogrezljiv  in  otroška 
postelja  naprodaj. Trnovsk i pristan 14. 
Ižanc. 19.447-5

NOTE in  K N JIG E  prodam. Ogled od 3. 
dalje. Naslov v  ogl. odd. »Slov. poro­
čevalca« 19 514 5

DECIM ALNO TE H TN ICO  za 400 k g ’ teže 
prodam. Po izve se v  ogl. odd. »S lov. 
poročevalca«. 19.512-5

KONJSKO VPREGO za voz zapravljivček 
prodam. Naslov v  ogl. odd. »Slov. po­
ročevalca«. 19.511.5

MOŠKO OBLEKO, rjavo, (češko b lago), 
za. srednjo postavo, prodam ah zam e­
njam  za protivrednost. Ogled dopoldne 
od 10.— 12. Naslov v  ogl. odd. »S loven . 
poročevalca«. 19.510-5

ČRN SUKNJIČ  ln  telovn ik, sivo moško 
obleko, srebrn nastavek za pecivo pro­
dam. Vprašati: R u tarjeva  4. visoko 
pritlič je , od 1.—3. 19.506-5

HOHNERJEVO D IATO N IČNO  H A R M O N I­
K O  ugodno prodam. Naslov v  ogl. odd. 
»Slov. poročevalca«. 19.505.5

G U M IJAST PLAŠČ oblačiln i, zam enjam  
za zimski sukn jič a li plašč iz  balonske 
svile. Prevodnik, Brode 13, p. Škofja  
Loka, 19.397-7

T R I LE TA  STAREG A PLEM ENSKEGA 
VO LA zam enjam  za dobro plemensko 
kravo, event. prodam. Naslov: T rža ­
ška cesta 229. 19.410.7

2 L E T I STARO. LEPO TELICO , pripu- 
ščeno pred 3 meseci, zam enjam  za ple­
menskega prašiča, 100 k g  težkega. 
Franc Gerželj Gor. Gabem ik, p. Pod­
plat.   19.459-7

ZAM ENJAM  a li K U P IM  čevlje, otroške, 
štev. 34, visoke, goj zarje št. 38. ženske 
za protivrednost. Naslov v  ogl. odd. 
»S lov. poroč.«. 19.509.7

KO M PLETNO  O TRO ŠKO  POSTELJICO  z 
vložkom  zam enjam  za otom ano ev. do ­
plačam. Predovičeva 20. priti. 19.507-7 

DEŠKE ŠPORTNE ČEVLJE štev. 35. zelo 
dobro ohranjene, zam enjam  za m an j­
še štev. 30. Naslov: Carja Dušana u li­
ca 8. 19.471-7

SMUČI, jesenove, dobro ohranjene zam e. 
n jam  za rab ljen  otroški športn i vo zi­
ček. eventualno doplačam a li kupim. 
Ponudbe n a  ogl. odd. »Slov. poročeval­
ca« pod »T rb ov lje «. 19.453.7

N M

U M

M IZARSKO  DELAVNICO z orodjem , 
vzamem  v najem , na jra je  k je  na G o­
renjskem  a li tud i v  L ju b ljan i. Ponud­
be na podruž. »S lov. poroč.« v  K ran ju  
pod »M izarska delavnica«. 19.204.9 

PLANINO vzam em  proti dobremu plačilu  
v  najem . Pism ene ponudbe na oglasni 
oddelek »Slov. poročevalca« pod »K on ­
servatorist«. 19.268.9

G O STILNO . RESTAVRACIJO  a li BUFFET 
vzame v najem  a li na račun v mestu 
a li na deželi zakonski par brez otrok. 
Im ava kuhin jski in  kletarski inven­
tar. Ponudbe na oglasni oddelek »Slov. 
poroč.« pod »Točen plačnik«. 19.329.9

O

STAVBNO PARCELO prodam za vsako 
ceno, ker n u jno  potrebujem  denar. 
Cenjena na 70.000 din. Naslov v  ogl. 
oddelku »Slov. poroč.«. 19.529-8

STAVBNO PARCELO z a  zidavo dvonad. 
stropnice, lež i ob Tyrševi cesti, p ri­
pravna za trgovca ali obrtn ika pro­
dam. Ponudbe na ogl. odd. »Slov. po­
ročevalca« pod »Točka«. 19.492.8

ENONADSTROPNO TR G O VSKO  HIŠO z 
velik im i trgovskim i m  gostiln iškim i lo . 
kali zam enjam  za hišo v  L ju b ljan i, po 
m ožnosti z  en im  obrtn im  lokalom , a li 
Pa jo  prodam. Hiša je  v  Zagorju  ob 
Savi. Ponudbe na ogl. odd. »Slov. po­
ročevalca« pod značko »Inčhistrilski 
k ra j«. 19.494-8

KOKOŠ. Štajerka, čopka, se je  Izgubila. 
O d d a t i  v  čebe lam i, Tyrševa cesta
&+-O.T- *>*?

M AG PSLHOGRAFOLOG je  v  L ju b ljan i, 
Sv. F lorijana  u lica 4, pri K a jfežu . soba 
št. 6. P r id ite  k  n jem u ! 19.023-14

KD O R ZELI INFO RM ACIJE  glede živ- 
ljen jskega pouka M A R T IN A  KOJCA. 
avtorja  kn jige  »UČBENIK ŽIVLJENJA«, 
naj se obm e izk ljučno le  na naslov: 
M A R T IN  KOJC. SREDIŠČE OB D RA­
V I. 18.082-14

KM EČKA ZAD R U G A GORJE P R I  BLEDU, 
poziva vse upnike in  dolžn ike, da  p r i­
ja v ijo  svoje terjatve do 20. X E . 1945, 
ker poznejše prijave se ne bodo upo­
števale. 19.208-14

D ENARNICO  z  osebnim i listinam i in  
večjo  vsoto denarja sem izgu b il dne 
12. X I I .  okrog 18. ure od Kongresnega 
trga do kavarne Union. Pošten n a jd i­
te lj na j jo  vrne na  naslov, k i je  n a sta­
novan jski prijavi. 19.399-14

V ISO K  ŽEM SKI ČEVELJ, desni, sem iz ­
gubila  na  vo žn ji N ovo mesto— L ju b lja ­
na (V išn ja  gora ). Pošten na jd ite lj na j 
m i ga vrne na  naslov Ana, Jereb. L ju b ­
ljana. Jernejeva 14. 19.404-14

A K TO V K A , kožnata, rumena, vsebina: 
dokumenti kapetana čančesrja, izgub­
ljen a  13. decembra. Oddati p roti na­
gradi pri Čebinu, W oifova  3. 19^46-14 

PRO SIM  POŠTENEGA NAJD ITELJA , da 
m i vrne denarnico, k i sem jo  izgubila  
v  tram vaju  št. 4 od kolodvora do bo l­
nice. B ilo  je  700 dtn. 2 ob lač iln i izkaz­
n ic i in  osebna izkaznica. Naslov v  ogl. 
oddelku »Slov. poročevalca«. 19.530-14 

NAJPITET J IC Q  T rp in  M arijo. M algajeva 
št. 4, Kodeljevo, k i je  izročila  v  upra­
v i »S lov. poročevalca« izgubljeno de­
narnico in  verižico z  zlatim  obeskom, 
prosim , da se zglasi istotam  zaradi na­
grade. Za n jeno pošten je se j i  javno 
zahvalju jem  in  želim , da h i n jen  sve­
te l zgled poštenosti našel m nogo po. 
snemalcev. Jožica B itenc, Tyrševa ce­
sta 37b. 19.100-14

EVIDENČNA Š TE V ILK A  M OTORJA štev. 
2060 je  b ila  izgubljena na potu  Žab- 
nica— Škofja  Loka dne 12, X H . t. 1- 
N a jd ite lj naj tabhoo proti nagradi od­
da p r i Nabavni m  prodajn i zadrugi, 
Škofja  Loka a ii n jen ih  posiovalni. 
cah. !9.455_14

P O I Z V E D B E
FRANCELJ KLEMENC, obveščevalec Gub. 

čeve brigade, I I .  četa. I I .  bat., padel 
p i l  Žužemberku. Prosim  tov., k i vedo 
za n jegov grob. naj to  sporoče očetu 
Antonu  K l e m e n c u ,  Črnomelj štev. 
153 19.341 15

PR O SIM  VSE VOJNE U JETNIKE, k i "so 
se vrn ili iz  ruskega u jetn ištva , naj 
sporoče. če ve  kdo za Edvarda Papeža, 
k i je  šel 14. avgusta 1943 v  rusko u je t­
n ištvo. Sporočila proti povrn itv i vseh 
stroškov na naslov: Franc Papež, ste­
klarna št. 60. Hrastnik. 19.316.15

ALOJZ ČADEŽ, ro j. 11. V I. 1903 v  T ra ču , 
je  b il odpeljan  v  Dachau 6. V . 1945. 
Naj ja v i, ako je  kom u kaj znano o 
n jem  ženi K a tarin i Čadež, Prečna u li­
ca 6, Tržič, Gorenjsko. 18.135-15

KD O  VE K A J  o M ihaelu  Koderm anu, do­
m a v  Srednjih Gameljnah? Nazadnje 
je  b il v  Spodnjih  Trebuših ko t stra­
žar mostu. Kom ur je  kaj znana n je ­
gova usoda, naj sporoči na  naslov: M a­
r ija  Koderm an. Srednje Gam eljne, po­
šta &t. V id  nad L jubljano. 19.188.15 

C IR IL  PO K LU K AR , ro j. 13. U L  1921 v  
že jah , je  b il prisilno m obiliz iran  v  
nemško vojsko. N jegov zadn ji naslov: 
vo jna  pošta št. 01758. Zadnje n jegovo 
sporočilo 22. X I . 1943. Prosim o vsako­
gar. k i b i vedei tud i najm anjšo vest 
o  n jem , zlasti bivše u jetn ike v  Rusiji, 
da to  sporoče n jegovem u očetu  Ja. 
kobu Poklukarju, Žeje 9, p. Podbrezje, 
Gorenjsko. Stroške povrnem , kakor tu ­
d i dam vsakršno protip lačilo . 19.197-15 

JOŽE BUTARA, m itra ljezec v  8. brigadi, 
roj. 1924 v  Cerkljah ob K rk i. se je  
pe lja l z  avtom obilom  s po loža ja  20 . 
aprila 1945 in  prevrn il b lizu  vasi čep . 
lje  pri Starem trgu  ob K o lp i. Z lom il 
si je  desno nogo in  b il š tir i dn i v  
boln ici Topolovec v  B eli K ra jin i, nato 
odpeljan z  avionom  v  Bari v  Ita lijo . 
Od tedaj n i nobenega glasu o  njem , 
prosim vse partizane, če kdo kaj ve 
o  n jem , naj s p o r o č i  bratu poročniku 
Francu Butari, Nunska utica 21. L ju b ­
ljana. Stroške povrnem . 19.229-15

PR O SIM  LEPO. kdor ve z a  geob ln  oko­
liščine sm rti v  oktobru 1943 v  kočev­
skem okra ju  ustreljenega Stanka H o­
čevarja iz  Sodražice, naj sporoči, ob­
enem  tud i svoj naslov Z o fk i Hočevar. 
G lobel.Sodražica. 19.456-15

TO V A R IŠ I P A R T IZ A N I! Prosimo vsako, 
gar za sporočilo, k i b i kar koli vedel 
o  pogrešanem tovarišu  A lo jzu  Sadarju 
(ž iž i ) ,  ro j. 9. I. 1912. m agistrate em 
uradniku v  L ju b ljan i. V  partizane je  
odšel januarja  1944 h Kosovelovi bri­
gadi. V  m aju  1944 je  prired il m iting  
z  nekim  o fic ir jem  (H rva t) v  vasi R av­
ne pod Sv. Goro. N adalje odšel v  Brda. 
Od tu  pogrešan. Stroški se povrnejo. 
Ana Sadar. L jubljana. Dravska ulica 
štev. 11. 19.438-15

PRO SIM  VSE TO VARIŠE  PA R T IZA N E , da 
m i sporoče. če je  komu kaj znano o 
usodi m ojega sina Filipa. Bran ca. k i je  
odšel v  partizane 20. V II. 1944. Zadnja 
vest od  n jega je  prišla, oktobra 1944 
z  Velike pian ine v  Savinjski dolini. 
Vsaka nada ljn ja  vest o  n jem  naj se 
proti povrn itvi stroškov pošlje na na­
slov: A polon ija  Brane. Sv. K r iž  11. po­
šta Jesenice na Gorenjskem  19.457.15 

BORCI KOZJANSKEGA ODREDA! Kdo 
ve, k je  je  padel in je  pokopan vodnik 
V inko K rop f iz  Brežic, roj 11. X . 1919 
v  Starem Bregu pri Kočevju? Baje pa­
del v  borbi na Hrvatskem pri ž ito . 
m iru  in  ve za grob kom andant Janoš 
a li komandir Stane Ogoreuc. Javite 
n«. naslov: A lo jz ija  Krop f. Željne 4 6 .  
p o š t a  Kočevje. Stroške rada povrne 
žalostna m ati. 19.518.15

VSE TOVARIŠE , vračajoče se iz  u je tn i. 
ških taborišč, lepo prosim sporoči ia. 
č e  kdo kaj ve o m ojem  m ožu Jožetu 
Kastelicu, roj. 8. 12. 1921.. k i se je  še 
ja v il 2. H . 1945. iz  Kurlanda. Danzig, 
Feldpost 41.291 B. Sporočila, prosim p i­
smeno a li ustno. Povrnem  vse stroške. 
Zena Ivanka Kastelic. Ret-j e 45. T r ­
bovlje  I. 19.452.15

SPOROČAM O USODI PA R T IZA N A  Ka_ 
stelica. kodrasto plavolas, star 21—22 
let, domg. iz  Brežic. N adaljn je poiz­
vedbe: Iv ica  Vrhovnik. Trbov?-jeJL»oke 
št. 324. 19.451.15

Dotrpete je naša ljubljena 
soproga, dobra mama

Marijana Mrak
r o j -  R o b a s

Pogreb bo v nedeljo 18. t  

m. c *  15. uri z Žal, kapele s*. 
Krištofa, k Sv. Križu.

Ljubljana. 15. decembra

žalujoči: IV A N . soprog; -KV 
ŽE, sin; MARKO, .JANEŽ, 
MAJKJANCA, ZORKA, ACI. 
nečaki; DR. CIBKR, zet, in 

ostalo sorodstvo.

Vsem sorodnikom, prijate­
ljem m znancem javljamo ža­
lostno vest. da nas je zapu­
stil naš mož, oče, stari oče in 
stric

Ivass Strenear
posestnik v Levca pri Celja

Pogreb dragega pokojnika 
bo v soboto 15. t. m. dopol­
dne i z  h i š e  žalosti na poko­
pališče v Žalec.

l b v e c  p r i  c e l j u ,
13. decembra 1945.

žalujoči: žena ANTO NIJA , 
otroci: VIKTOR. ANTO N IJA , 
M ARIJA, K R IST INA . zet 
IV A N  PO D M ILSER  in ostalo 

sorodstvo.

STALNO KUPUJEM O m oške srajce, mo 
ške. ženske in  otroške obleke, čevlje, 
rjuhe, kapne, prte. odeje  ln  razne 
druge predm ete. ALO JZIJA  D  K  A  M  E , 
Gallusovo nabr. 29, L ju b ljana . 18.120-6 

AVTOM OBILE, tudi v razdrtem  stanju, 
dele m otorn ih  vozil kupu je stalno 
avtodelavnica J. K ra ljič . Gosposvetska 
štev. 1. 18 J. 83-6

ZNAM KE, pokrajinske to  druge, kupim- 
Ponudbe na oglasni oddelek »Sl. por.« 
pod »D ober kupec«. 18.593-6

V KO M ISIJSKO  PRODAJO prevzamem
vsakovrstna dobro ohranjena oblačila, 
preproge to  vrednejše predm ete. K on ­
fekcija  Joe. Bojina  Aleksandrova ce­
sta 3. 18.918-6

ELEKTRO M O TO R od  5% do 8 ks., kavč 
in  4 fo te lje , vse v dobrem stanju, ku­
pim . Ponudbe na ogL odd. »S lov. por.« 
pod »E lektrom otor 3«. 19.026-6

V KO M ISIJSKO  PRODAJO sprejemamo
fotoaparate, daljnoglede, drobne teh ­
nične predmete jed ilne pribore, k r i­
stal. um etnine to  drugo luksuzno 
blago. Foto-Parfum erija  Venus, pala­
ča Bata. 19.043-6

P IS A LN I STROJ, dobro ohranjen, ku­
pim . Ponudbe na Jernej Vrtačnik, Ru ­
pa 39. pri K ran ju . ___  19.210.6

E LE K TR IČ N I SVETLOM ER to  stativ za 
m aloslikovno kamero kupim. Naslov v  
podruž. »S lovenskega poročevalca« v 
Mariboru. 19.322-6

ŠKORNJE, ženske, št. 39— 40. kupim za 
denar a li protivrednost. Naslov v  ogl. 
oddelku »Slov. poroč.«. 19.417.6

LJU BLJANSKI ZVON. posamezne letnike 
a li mesečnike kupim. Ponudbe na ogl. 
odd »Slov. por.« pod »L j. Z von « 23-6 

VSAKO DOBRO SLOVENSKO IN  TUJO 
KNJIG O  kupi kn jigarna Janez Dolžan 
L jubljana. S tritarjeva  6. Te l. 44^24. 28-6 

KOM PLETNO ZB IR K O  a li posamezne par 
rije zna»»»»- kupim. Ponudbe na oglas, 
ddelek  »Sloven poročevalca« pod »Cel 
svet«. 58-6

E LE KTR IČ N I STROJ ZA  KROJENJE 
(škarje za urezovanje) kupim. Ponudbe 
na ogl. odd. »S lov. poroč.« pod »K o n ­
fekc ija «. 19.192-6

DOBRO OHRANJEN RAD IO  najrajš i 
»M ali Siemens«, kupim . Ponudbe na 
ogl. odd. »S l. poroč.« pod »M a li S ie­
m ens«. 19.408.6

LINOLEJ v  prib ližn i velikosti 3X4 m 5, ln  
čist. dobro ohranjen kavč. kupim. P o ­
nudbe na ogl. odd. »Slov. poročevalca« 
pod »K avč«. 19.409-6

SB.«

S potrtim srcem javljamo tožno 'vest, da je 13. t. m. po dolgi, mučni bolezni 
prenehalo biti zlato srce naše mame

FRANČIŠKE ŽOLNIR
v  69. letu starosti. —  Pogreb efe-age pokojnice bo v  nedeljo dopoldne ob 16. jz 
hiše žalosti v  Šoštanju na pokopaBšče k Sv. Mihaelu.

Maša zadušnica se bo brala v  nedeljo v  eerkvi sv. Mihaela v  Šoštanja. 

ŠOŠTANJ 13. decembra 1945.

Žalujoči: VALENTIN ŽOLNIR, s » ;  ANTONIJA FONDA rog. ŽOLNIR, hčerka»; 
MARIJA ŽOLNIR, snaha; ALBERT FONDA, zet; REZI, MARIJAN, SAŠA, 
BERTA, MARIJA, TONCI, vnaša m vnašanje, ia ostala sorodstva.

Rokopise sorojema uredništvo »Sipeenekeya Ljubljana, St 6/S, in tt. 31*32 da SW *. £ C i r U  K « u m 4


